ПРИНЯТО:	УТВЕРЖДАЮ:
Педагогическим советом	Заведующий МДОУ № 136
Протокол № 1 от 28.08.2024	Т.В. Нуцалханова
	Приказ № 70 от 28.08.2024
СОГЛАСОВАНО:	
Управляющим советом	

Протокол № 3 от 28.08.2024

АДАПТИРОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ В ВОЗРАСТЕ 6-7 ЛЕТ на 2024-2025 учебный год

Паспорт программы

Γ	паспорт программы		
Наименование программы	Адаптированная образовательная программа дошкольного		
	образования для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи		
Основание для разработки Программы	Приказ МДОУ № 136 № 70 от 29.05.2024г.		
Заказчик Программы	Педагогический коллектив, родители (законные представители) воспитанников		
Разработчик Программы	Рабочая группа		
Исполнители Программы	Педагогический коллектив, родители (законные представители)		
	воспитанников		
Цель Программы	Обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста с ТНР, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья		
Задачи Программы	Реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ТНР;		
	Коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с THP;		
	Охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия; Обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного образования независимо от		
	места проживания, пола, нации, языка, социального статуса; Создание благоприятных условий развития в соответствии с их		
	возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими		
	детьми; Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;		
	Формирование общей культуры личности обучающихся с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование		
	предпосылок учебной деятельности; Формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ТНР;		
	Обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации),		
	охраны и укрепления здоровья обучающихся с ТНР; Обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.		
Срок реализации	2024-2025 учебный год		
Программы	2021 2023 у Юонын тод		
Организация контроля за	Контроль за реализацией программы осуществляется		
реализация Программы	администрацией МДОУ № 136		
Источники Программы	Бюджетные средства		
финансирования	Troduction observer		
Текущий статус ООП	Программа реализуется в 1 подготовительной группе		
текущии статус ООП	ттрограмма реализуется в г подготовительной группе		

Содержание

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	4	
1.1	Пояснительная записка.	4	
1.1.1	Цели реализации Программы	5	
	Задачи Программы	5	
1.1.2	Основные и специфические принципы и подходы к формированию Программы		
1.1.3	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики.	6	
	Характеристика особенности развития детей старшего дошкольного возраста	7	
	Индивидуальные особенности детей ДОУ		
	Особенные условия осуществления образовательного процесса с учетом		
	регионального компонента.		
1.2.	Планируемые результаты освоения программы	14	
1.3.	Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по программе	17	
1.4.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений		
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	29	
2.1.	Описание образовательной деятельности обучающихся в соответствии с	29	
	направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных		
	областях		
2.2.	Взаимодействие педагогических работников с детьми	36	
2.2.1.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	36	
	Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей		
	обучающихся, специфики их образовательных потребностей, мотивов и		
	интересов		
2.2.2.	Способы и направления поддержки детской инициативы	41	
2.2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	45	
	практик		
2.3.	Взаимодействие педагогического коллектива с родителями (законными	46	
	представителями) обучающихся		
2.4	Программа коррекционно-развивающей работы в группах компенсирующей	53	
2 -	направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи		
2.5	Рабочая программа воспитания	71	
2.6	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	109	
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	113	
3.1.	Психолого-педагогические условия реализации Программы	113	
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	114	
3.3.	Материально-технического обеспечения Программы, обеспеченность	118	
	методическими материалами и средствами обучения и воспитания		
3.4.	Кадровые условия реализации Программы	131	
3.5.	Финансовые условия реализации Программы	132	
3.6.	Режим и распорядок дня	133	
	Календарный учебный график, учебный план	134	
3.7.	Календарный план воспитательной работы	139	
3.8.	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	143	
4	Дополнительный раздел. Краткая презентация Программы	146	
	ПРИЛОЖЕНИЯ		

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Адаптированная образовательная образования программа дошкольного дошкольного образовательного Муниципального учреждения детского сада комбинированного вида №136 г. Комсомольска-на-Амуре для детей с тяжелыми нарушениями речи (далее Программа) разработана на основе федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

При разработке Программы учитывались следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
- Указ Президента Российской Федерации от 02 июля 2021 г. № 400 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Приказ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (с изменениями на 8 ноября $2022 \, \Gamma$.);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022 г. № 1022 «Об утверждении Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (зарегистрировано в Минюсте России 27 января 2023 г, регистрационный номер № 72149);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
 - Устав МДОУ № 136.

Программа реализуется на государственном языке РФ (ст. 14 ФЗ «Об образовании в

Российской Федерации») – русском языке как родном языке. Образовательная деятельность по АОП ДО осуществляется в одновозрастной группе компенсирующей направленности.

1.1.1. Цель реализации Программы

(В соответствии с п.10.1 ФАОП ДО)

Обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося раннего и дошкольного возраста с OB3, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

1.1.2. Задачи Программы

(В соответствии с п.10.2 ФАОП ДО)

- Реализация содержания АОП ДО;
- Коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ОВЗ (ТНР);
- Охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ОВЗ (ТНР), в том числе их эмоционального благополучия;
- Обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ОВЗ (ТНР) в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- Создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ОВЗ (ТНР) как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- Формирование общей культуры личности обучающихся с OB3 (THP), развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- Формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с OB3 (THP);
- Обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ОВЗ (ТНР);
- Обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

1.1.2. Основные и специфические принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах (в соответствии с ФГОС ДО и п. 10.3 ФАОП ДО):

- 1. Поддержка разнообразия детства.
- 2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.
 - 3. Позитивная социализация ребенка.
- 4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных

работников Организации) и обучающихся.

- 5. Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
 - 6. Сотрудничество Организации с семьей.
- 7. Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся.

Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО для обучающихся с THP:

- 1. Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование обучающихся: Организация устанавливает партнерские отношения не только с семьями обучающихся, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, оказанию психолого-педагогической и (или) медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи).
- 2. Индивидуализация образовательных программ дошкольного образования обучающихся с ТНР: предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности.
- 3. Развивающее вариативное образование: принцип предполагает, что содержание образования предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.
- 4. Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей: в соответствии Стандартом Программа предполагает всестороннее социальнокоммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие обучающихся посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие обучающихся с ТНР тесно связано с речевым и социально-коммуникативным, художественно-эстетическое - с познавательным и речевым. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития обучающихся с ТНР дошкольного возраста;
- 5. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

Режим работы дошкольного учреждения: 12 часов (с 7.00 до 19.00 час) при пятидневной рабочей неделе. Выходные дни: суббота, воскресенье, общероссийские праздничные дни.

Учебный год в дошкольном учреждении составляет 9 месяцев (сентябрь — май), в летнее время (каникулы) непрерывная образовательная деятельность не организуется, процесс воспитания и развития воспитанников реализуется в процессе совместной образовательной деятельности.

Характеристика особенностей развития старшего дошкольного возраста (6-7 лет)

Ребенок на пороге школы обладает устойчивыми социально-нравственными чувства и эмоциями, высоким самосознанием и осуществляет себя как субъект деятельности и поведения.

Мотивационная сфера дошкольников 6-7 лет расширяется за счет развития таких социальных мотивов, как познавательные, просоциальные (побуждающие делать добро), самореализации. Поведение ребенка начинает регулироваться также его представлениями о том, что хорошо и что плохо. С развитием морально-нравственных представлений напрямую связана и возможность эмоционально оценивать свои поступки. Ребенок испытывает чувство удовлетворения, радости, когда поступает правильно, хорошо, и смущение, неловкость, когда нарушает правила, поступает плохо. Общая самооценка детей представляет собой глобальное, положительное недифференцированное отношение к себе, формирующееся под влиянием эмоционального отношения со стороны взрослых.

К концу дошкольного возраста происходят существенные изменения в эмоциональной сфере. С одной стороны, у детей этого возраста более богатая эмоциональная жизнь, их эмоции глубоки и разнообразны по содержанию. С другой стороны, они более сдержанны и избирательны в эмоциональных проявлениях. К концу дошкольного возраста у них формируются обобщенные эмоциональные представления, что позволяет им предвосхищать последствия своих действий. Это существенно влияет на эффективность произвольной регуляции поведения — ребенок может не только отказаться от нежелательных действий или хорошо себя вести, но и выполнять неинтересное задание, если будет понимать, что полученные результаты принесут кому-то пользу, радость и т. п. Благодаря таким изменениям в эмоциональной сфере поведение дошкольника становится менее ситуативным и чаще выстраивается с учетом интересов и потребностей других людей.

Сложнее и богаче по содержанию становится общение ребенка со взрослым. Дошкольник внимательно слушает рассказы родителей о том, что у них произошло на работе, живо интересуется тем, как они познакомились, при встрече с незнакомыми людьми часто спрашивает, где они живут, есть ли у них дети, кем они работают и т. п. Большую значимость для детей 6—7 лет приобретает общение между собой. Их избирательные отношения становятся устойчивыми, именно в этот период зарождается детская дружба. Дети продолжают активно сотрудничать, вместе с тем у них наблюдаются и конкурентные отношения — в общении и взаимодействии они стремятся в первую очередь проявить себя, привлечь внимание других к себе. Однако у них есть все возможности придать такому соперничеству продуктивный и конструктивный характер и избегать негативных форм поведения.

К семи годам дети определяют перспективы взросления в соответствии с гендерной ролью, проявляют стремление к усвоению определенных способов поведения, ориентированных на выполнение будущих социальных ролей.

К 6-7 годам ребенок уверенно владеет культурой самообслуживания и культурой здоровья.

В играх дети 6-7 лет способны отражать достаточно сложные социальные события — рождение ребенка, свадьба, праздник, война и др. В игре может быть несколько центров, в каждом из которых отражается та или иная сюжетная линия. Дети этого возраста могут по ходу игры брать на себя две роли, переходя от исполнения одной к исполнению другой. Они могут вступать во взаимодействие с несколькими партнерами по игре, исполняя как главную, так и подчиненную роль.

Продолжается дальнейшее развитие моторики ребенка, наращивание и самостоятельное использование двигательного опыта. Расширяются представления о самом себе, своих физических возможностях, физическом облике. Совершенствуются ходьба, бег, шаги становятся равномерными, увеличивается их длина, появляется гармония в движениях рук и ног. Ребенок способен быстро перемещаться, ходить и бегать, держать правильную осанку. По собственной инициативе дети могут организовывать подвижные игры и

простейшие соревнования со сверстниками.

В возрасте 6-7 лет происходит расширение и углубление представлений детей о форме, цвете, величине предметов. Ребенок уже целенаправленно, последовательно обследует внешние особенности предметов. При этом он ориентируется не на единичные признаки, а на весь комплекс (цвет, форма, величина и др.). К концу дошкольного возраста существенно увеличивается устойчивость непроизвольного внимания, что приводит к меньшей отвлекаемости детей. Сосредоточенность и длительность деятельности ребенка зависит от ее привлекательности для него. Внимание мальчиков менее устойчиво. В 6-7 лет у детей увеличивается объем памяти, что позволяет им непроизвольно запоминать достаточно большой объем информации. Девочек отличает больший объем и устойчивость памяти.

Воображение детей данного возраста становится, с одной стороны, богаче и оригинальнее, а с другой — более логичным и последовательным, оно уже не похоже на стихийное фантазирование детей младших возрастов. Несмотря на то что увиденное или услышанное порой преобразуется детьми до неузнаваемости, в конечных продуктах их воображения четче прослеживаются объективные закономерности действительности. Так, например, даже в самых фантастических рассказах дети стараются установить причинноследственные связи, в самых фантастических рисунках — передать перспективу. При придумывании сюжета игры, темы рисунка, историй и т. п. дети 6-7 лет не только удерживают первоначальный замысел, но могут обдумывать его до начала деятельности.

В этом возрасте продолжается развитие наглядно-образного мышления, которое позволяет ребенку решать более сложные задачи с использованием обобщенных наглядных средств (схем, чертежей и пр.) и обобщенных представлений о свойствах различных предметов и явлений. Действия наглядно-образного мышления (например, при нахождении выхода из нарисованного лабиринта) ребенок этого возраста, как правило, совершает уже в уме, не прибегая к практическим предметным действиям даже в случаях затруднений. Возможность успешно совершать действия сериации и классификации во многом связана с тем, что на седьмом году жизни в процесс мышления все более активно включается речь. Использование ребенком (вслед за взрослым) слова для обозначения существенных признаков предметов и явлений приводит к появлению первых понятий.

Речевые умения детей позволяют полноценно общаться с разным контингентом людей (взрослыми и сверстниками, знакомыми и незнакомыми). Дети не только правильно произносят, но и хорошо различают фонемы (звуки) и слова. Овладение морфологической системой языка позволяет им успешно образовывать достаточно сложные грамматические формы существительных, прилагательных, глаголов. В своей речи старший дошкольник все чаще использует сложные предложения (с сочинительными и подчинительными связями). В 6-7 лет увеличивается словарный запас. В процессе диалога ребенок старается исчерпывающе ответить на вопросы, сам задает вопросы, понятные собеседнику, согласует свои реплики с репликами других. Активно развивается и другая форма речи — монологическая. Дети могут последовательно и связно пересказывать или рассказывать. Важнейшим итогом развития речи на протяжении всего дошкольного детства является то, что к концу этого периода речь становится подлинным средством как общения, так и познавательной деятельности, а также планирования и регуляции поведения.

К концу дошкольного детства ребенок формируется как будущий самостоятельный читатель. Тяга к книге, ее содержательной, эстетической и формальной сторонам — важнейший итог развития дошкольника-читателя.

Музыкально-художественная деятельность характеризуется большой самостоятельностью. Развитие познавательных интересов приводит к стремлению получить знания о видах и жанрах искусства (история создания музыкальных шедевров, жизнь и творчество композиторов и исполнителей). Дошкольники начинают проявлять интерес к посещению театров, понимать ценность произведений музыкального искусства.

В продуктивной деятельности дети знают, что хотят изобразить, и могут целенаправленно следовать к своей цели, преодолевая препятствия и не отказываясь от

своего замысла, который теперь становится опережающим. Они способны изображать все, что вызывает у них интерес. Созданные изображения становятся похожи на реальный предмет, узнаваемы и включают множество деталей. Совершенствуется и усложняется техника рисования, лепки, аппликации.

Дети способны конструировать по схеме, фотографиям, заданным условиям, собственному замыслу постройки из разнообразного строительного материала, дополняя их архитектурными деталями; делать игрушки путем складывания бумаги в разных направлениях; создавать фигурки людей, животных, героев литературных произведений из природного материала. Наиболее важным достижением детей в данной образовательной области является овладение композицией.

Индивидуальные особенности воспитанников с ТНР

Общее недоразвитие речи (OHP) — различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к ее звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте.

Речевая недостаточность у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия у них общеупотребительной речи до наличия развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. В соответствии с этим остается условным деление на уровни развития, при которых общим является значительное отставание в появлении активной речи, ограниченный словарный запас, аграмматизм, недостаточность звукопроизношения и фонематического восприятия. Степень выраженности названных отклонений весьма различна.

Основной контингент дошкольников в группах с тяжелым недоразвитием речи (OHP) составляют дети с II и III уровнями речевого развития

Общее недоразвитие речи может наблюдаться при наиболее сложных формах детской речевой патологии: алалии, афазии, а также ринолалии, дизартрии — в тех случаях, когда выявляются одновременно недостаточность словарного запаса грамматического строя и пробелы в фонетико-фонематическом развитии.

Второй уровень речевого развития.

П уровень речевого развития детей характеризуется зачатками общеупотребительной речи. Дети используют в общении простые по конструкции или искаженные фразы, владеют обиходным словарным запасом (преимущественно пассивным). В их речи дифференцированно обозначаются названия предметов, действий, отдельных признаков. На этом уровне возможно употребление в речи местоимений, союзов, некоторых предлогов в их элементарных значениях. Дети могут отвечать на вопросы, с помощью педагога беседовать по картинке, рассказывать о семье.

Переход к нему характеризуется возросшей речевой активностью ребенка. Общение осуществляется посредством использования постоянного, хотя все еще искаженного и ограниченного запаса общеупотребительных слов.

Анализ детских высказываний и их сопоставление с темпом и качеством усвоения речи детьми без отклонений в развитии убедительно показывают наличие резко выраженного недоразвития речи. Дети пользуются предложениями только простой конструкции, состоящими из двух-трех, редко четырех слов. Лексический запас отстает от возрастной нормы. Это проявляется в незнании слов, обозначающих, например, различные части тела (туловище, локоть, плечи, шея и т.д.), названии животных и их детенышей (осел, волк, черепаха, жираф, поросенок, жеребенок и т.д.), различных профессий (балерина, повар, певица, летчик, капитан, шофер), предметов мебели (раскладушка, табуретка, скамья) и т.д.

Отмечаются ограниченные возможности использования детьми не только предметов словаря, но и словаря действий признаков. Они не знают многие цвета, формы и размера предметов и т.д. Нередко дети заменяют слова другими, близкими по смыслу, например, суп льет вместо наливает. Навыками словообразования они практически не владеют.

Отмечаются грубые ошибки в употреблении ряда грамматических конструкций:

1) неправильное использование падежных форм (едет машину – вместо на

машине);

- 2) ошибки в употреблении существительных мужского и женского рода (де патея два портфеля, де туи два стула);
- 3) отсутствие согласования прилагательных и числительных с существительными (пат бека, пат матына пять белок, пять машин); (асинь адас красный крандаш, асинь ета красная лента).

Выраженные трудности испытывают дети при использовании предложных конструкций: часто предлоги опускаются, а существительные употребляются в именительном падеже (нига иди той — книга лежит на столе); возможна замена предлога (гип лятет на делевим — гриб растет на дереве). Союзы и частицы употребляются крайне редко. Фонетическая сторона речи отстает от возрастной нормы: у детей нарушено произношение согласных: шипящих, соноров, свистящих, твердых и мягких, звонких и глухих (пат нига — пять книг, папутька — бабушка, дука — рука); грубые ошибки отмечаются в воспроизведении слов разного слогового состава (сокращение количества слогов: памика — пирамида; перестановка и добавление слогов: ядыги — ягоды, телененок — теленок).

При воспроизведении контура слов нарушается как слоговая структура, так и звуконаполняемость: наблюдается перестановки слогов, звуков, замена и уподобление слогов, выпадение звуков в позиции стечения согласных (морашки – ромашки, кубика – клубника, вок – волк, каф – шкаф).

Дифференцированно обозначаются названия предметов, действий, отдельных признаков. На этом уровне возможно пользование местоимениями, а иногда союзами, простыми предлогами в элементарных значениях. Дети могут ответить на вопросы по картине, связанные с семьей, знакомыми событиями окружающей жизни.

Речевая недостаточность отчетливо проявляется во всех компонентах. Дети пользуются только простыми предложениями, состоящими из 2-3, редко 4 слов. Словарный запас значительно отстает от возрастной нормы: выявляется незнание многих слов, обозначающих части тела, животных и их детенышей, одежды, мебели, профессий.

Отмечаются ограниченные возможности использования предметного словаря, словаря действий, признаков. Дети не знают названий цвета предмета, его формы, размера, заменяют слова близкими по смыслу.

Отмечаются грубые ошибки в употреблении грамматических конструкций:

- смешение падежных форм; нередко употребление существительных в именительном падеже, а глаголов в инфинитиве или форме 3-го лица единственного и множественного числа настоящего времени;
 - в употреблении числа и рода глаголов, при изменении существительных по числам;
- отсутствие согласования прилагательных с существительными, числительных с существительными.

Много трудностей испытывают дети при пользовании предложными конструкциями: часто предлоги опускаются вообще, а существительное при этом употребляется в исходной форме; возможна и замена предлога. Союзы и частицы употребляются редко.

Понимание обращенной речи на втором уровне значительно развивается за счет различения некоторых грамматических форм (в отличие от первого уровня), дети могут ориентироваться на морфологические элементы, которые приобретают для них смыслоразличительное значение.

Это относится к различению и пониманию форм единственного и множественного числа существительных и глаголов (особенно с ударными окончаниями), форм мужского и женского рода глаголов прошедшего времени. Затруднения остаются при понимании форм числа и рода прилагательных.

Значения предлогов различаются только в хорошо знакомой ситуации. Усвоение грамматических закономерностей в большей степени относится к тем словам, которые рано вошли в активную речь детей.

Фонетическая сторона речи характеризуется наличием многочисленных искажений

звуков, замен и смешений. Нарушено произношение мягких и твердых звуков, шипящих, свистящих, аффрикат, звонких и глухих. Проявляется диссоциация между способностью правильно произносить звуки в изолированном положении и их употреблением в спонтанной речи.

Типичными остаются и затруднения в усвоении звуко-слоговой структуры. Нередко при правильном воспроизведении контура слов нарушается звуконаполняемость: перестановка слогов, звуков, замена и уподобление слогов. Многосложные слова редуцируются.

У детей выявляется недостаточность фонематического восприятия, их неподготовленность к овладению звуковым анализом и синтезом.

Третий уровень речевого развития.

Более высокий, III уровень речевого развития детей характеризуется наличием развернутой фразовой речи с выраженными элементами лексико-грамматического и фонетико-фонматического недоразвития. Дети могут относительно свободно общаться с окружающими, но нуждаются в постоянной помощи родителей (воспитателей), вносящих в их речь соответствующие пояснения. Самостоятельное общение продолжает оставаться затруднительным, и ограничено знакомыми ситуациями.

Характерным является недифференцированное произнесение звуков (в основном это свистящие, шипящие, аффрикаты и соноры), когда один звук заменяет одновременно два или несколько звуков данной или близкой фонетической группы. Отмечаются нестойкие замены, когда звук в разных словах произносится по-разному; смешения звуков, когда изолированно ребенок произносит определенные звуки верно, а в словах и предложениях их взаимозаменяет.

Правильно повторяя вслед за логопедом трех-четырехсложные слова, дети нередко искажают их в речи, сокращая количество слогов. Множество ошибок наблюдается при передаче звуконаполняемости слов: перестановки и замены звуков и слогов, сокращения при стечении согласных в слове.

На фоне относительно развернутой речи наблюдается неточное употребление многих лексических значений. В активном словаре преобладают существительные и глаголы. Недостаточно слов, обозначающих качества, признаки, состояния предметов и действий. Неумение пользоваться способами словообразования создает трудности в использовании вариантов слов, детям не всегда удается подбор однокоренных слов, образование новых слов с помощью суффиксов и приставок. Нередко они заменяют название части предмета названием целого предмета, нужное слово другим, сходным по значению.

Звуки, которые дети могут правильно произнести изолировано, в самостоятельной речи звучат недостаточно четко. При этом характерным является следующее:

- 1. Недифференцированное произнесение свистящих, шипящих звуков, аффрикат и соноров, причем один может заменяться одновременно двумя или несколькими звуками данной или близкой фонетической группы. Например, звук с мягкий, сам еще недостаточно четко произносимый, заменяет следующие звуки: с твердый (сяпоги вместо сапоги), ц (сяпля вместо цапля), ш (сюба вместо шуба), ч (сяйник вместо чайник), щ (сетка вместо щетка).
- 2. Замена некоторых звуков другими, более простыми по артикуляции. Чаще это относится к замене соноров (дюта вместо рука, палоход вместо пароход), свистящих и шипящих (тотна вместо сосна, дук вместо жук).
- 3. Нестойкое употребление звука, когда в разных словах он произносится различно (паяход пароход, палад парад, люка рука).
- 4. Смешение звуков, когда изолированно ребенок произносит определенные звуки неверно, а в словах и предложениях взаимозаменяет их. Это нередко касается свистящих, шипящих звуков, соноров и звуков ль, г, к, х, при этом может наблюдаться искажение артикуляции некоторых фонем (межзубное произношение свистящих, горловое р и др.).

У детей отмечается нечеткое произнесение звука ы (среднее между ы - и), недостаточное озвончение согласных б, д, г в словах и предложениях, а также замены и

смешения звуков $\kappa - \Gamma - \chi - \tau - \mu - \mu - \mu$, которые у дошкольников с нормальным развитием речи формируются достаточно рано (моля любка — моя юбка, тота тдит на атоте — кошка сидит на окошке, даль лябико — дай яблоко).

Отмечаются прежде всего ошибки в передаче слоговой структуры слов. Правильно повторяя за логопедом 3-4 сложных слова, дети нередко в самостоятельной речи их искажают, сокращая обычно количество слогов (фотографирует — графирует). Множество ошибок набоюдается при передаче звуконаполняемости слов: перестановки и замены звуков и слогов, сокращение при стечении согласных в слове (товотик — животик, коловода — сковорода, саф — шкаф, татика — ткачиха, кет — ткет) и т.д.

Типичными для детей являются персеверации слогов (хахист — хоккеист, ваваяпотик — водопроводчик), антиципации (астобус — автобус, лилисидист — велосипидист); добавление лишних звуков и слогов (лимонт — лимон).

На этом уровне понимание речи детей приближается к низкой возрастной норме. Их же активный словарь в количественном отношении значительно беднее, чем у сверстников с нормальной речью.

Это отчетливо проявляется при изучении предметного глагольного словаря и словаря признаков. Дети не могут назвать по картинкам целый ряд доступных своему возрасту слов, хотя имеют их в пассивном словаре (ступеньки, форточки, обложка, страница).

Преобладающим типом лексических ошибок является неправильное употребление слов в речевом контексте. Не зная наименований частей предметов, дети заменяют их названием самого предмета (циферблат — часы), название действий заменяют словами, близкими по ситуации и внешним признакам (подшивает — шьет, широкий — большой, вырезает — рвет). Нередко, правильно показывая на картинках названные действия, в самостоятельной речи дети их смешивают: поливают в катюдю сюп вместо наливают; чешет нос вместо точит нож; тет веником пол вместо подметает.

Из ряда предложенных действий дети не понимают и не могут показать, как штопать, распарывать, переливать, перелетать, подпрыгивать, кувыркаться. Они не знают название оттенков цветов (оранжевый, серый, голубой), плохо различают и форму предметов (круглый, овальный, квадратный, треугольный).

Анализ словарного запаса детей позволяет выявить своеобразный характер их лексических ошибок. Например, происходит замена названия части предмета названием самого предмета (ствол, корни – дерево); названием предмета заменяется названием действия, характеризующего его назначение (шланг – пожар гасить).

В словаре детей мало обобщающих понятий, в основном это игрушки, посуда, одежда, цветы. Редко используются антонимы, практически отсутствуют синонимы. Например, характеризуя величину предмета, как правило, они используют только понятия: большой — маленький, которые заменяют слова: длинный, короткий, высокий, низкий, толстый, тонкий, широкий, узкий. Это обуславливает частые случаи нарушения лексической сочетаемости.

Недостаточная ориентировка в звуковой форме слова отрицательно влияет на усвоение морфологической системы родного языка.

Дети затрудняются в образовании существительных с помощью уменьшительноласкательных суффиксов некоторых прилагательных: вместо маленький — помалюськин стул; деревко, мехная шапка, глинный кувшин.

Много ошибок они допускают при употреблении приставочных глаголов (вместо переходит – идет).

Ограниченный лексический запас, многократное использование одинаково звучащих слов с различными значениями делают речь детей бедной и стереотипной.

В картине аграмматизма выявляются довольно стойкие ошибки при согласовании прилагательного с существительным в роде и падеже (Я иглаю синей мятей – Я играю с синим мячом.); смешение родовой принадлежности существительных (де веды – два ведра); ошибки в согласовании числительного с существительными всех трех видов (два рути – две урки, пять руках – пять рук). Характерны также ошибки в употреблении предлогов: их

опускание (даю тетитькой — Я играю с сестричкой); замена (кубик упай и тая — кубик упал со стола); недоговаривание (полезя а дево — лезла на дерево).

Выявляется также импрессивный аграмматизм, который проявляется в недостаточно понимании изменения значения слов, выраженных при помощи изменения приставки, суффикса и т.д. Отмеченные недостатки в употреблении лексики, грамматики, и звукопроизношения с наибольшей отчетливостью проявляются в различных формах монологической речи (пересказ, составление рассказа по одной или целой серии картинок, подготовка рассказа-описания). Правильно понимая логическую взаимосвязь событий, дети ограничиваются лишь перечислением действий.

При пересказе дети ошибаются в передаче логической последовательности событий, пропускают отдельные звенья, «теряют» действующих лиц.

Рассказ-описание мало доступен для детей: они обычно ограничиваются перечислением отдельных предметов и их частей.

Часть детей оказывается способной лишь отвечать на вопросы. Таким образом, экспрессивная речь детей со всеми указанными особенностями может служить средством общения лишь в особых условиях, требующих постоянной помощи и побуждения в виде дополнительных вопросов, подсказок, оценочных и поощрительных суждений со стороны логопеда, родителей и др.

Вне специального внимания к их речи эти дети малоактивны, в редких случаях являются инициаторами общения, недостаточно общаются с сверстниками, редко обращаются с вопросами к взрослым, не сопровождают рассказом игровые ситуации. Это обуславливает сниженную коммуникативную направленность их речи.

Трудности в овладении детьми словарным запасом и грамматическим строем родного языка тормозят процесс развития связной речи и, прежде всего, своевременный переход от ситуативной формы к контекстной.

Для детей с общим недоразвитием речи характерен низкий уровень развития основных свойств внимания. У некоторых из них отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения.

Речевое отставание отрицательно сказывается и на развитии памяти. При относительно сохранной смысловой, логической памяти у таких детей заметно снижены по сравнению с нормально говорящими сверстниками вербальная память и продуктивность запоминания. Дети часто забывают сложные инструкции (трех-четырехступенчатые), опускают некоторые их элементы, меняют последовательность предложенных заданий. Нередки ошибки дублирования при описании предметов, картинок.

У некоторых дошкольников отмечается низкая активность припоминания, которая сочетается с ограниченными возможностями развития познавательной деятельности.

Фонематическое недоразвитие у описываемой категории детей проявляется, в основном, в несформированности процессов дифференциации звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляционными признаками. Иногда дети не различают и более контрастные звуки, что задерживает овладение звуковым анализом и синтезом. Недоразвитие фонематического восприятия при выполнении элементарных действий звукового анализа (например, узнавание звука) проявляется в том, что дети смешивают исследуемые звуки с близкими им по звучанию. При более сложных формах звукового анализа (например, подбор слов, начинающихся на заданный звук) обнаруживается смешение заданных звуков и с другими, менее сходными. Уровень фонематического восприятия детей находится в определенной зависимости от выраженности лексико-грамматического недоразвития речи.

В свободных высказываниях преобладают простые распространенные предложения, почти не употребляются сложные конструкции.

Отмечается аграмматизм: ошибки в согласовании числительных с существительными, прилагательных с существительными в роде, числе, падеже. Большое количество ошибок наблюдается в использовании как простых, так и сложных предлогов.

Понимание обращенной речи значительно развивается и приближается к норме.

Отмечается недостаточное понимание изменений значения слов, выражаемых приставками, суффиксами; наблюдаются трудности в различении морфологических элементов, выражающих значение числа и рода, понимание логико-грамматических структур, выражающих причинно-следственные, временные и пространственные отношения.

Описанные пробелы в развитии фонетики, лексики и грамматического строя у детей школьного возраста проявляются более отчетливо при обучении в школе, создавая большие трудности в овладении письмом, чтением и учебным материалом.

Диагностическим показателем описываемого уровня развития является нарушение звуко-слоговой структуры, которое по-разному видоизменяет состав слов.

Характеристики особенностей развития детей старшего дошкольного возраста

Психологические особенности детей старшего дошкольного возраста			
Показатели	6-7 лет		
Мышление	Элементы логического, развиваются на основе наглядно-образного		
Речь	Развитие внутренней речи		
Произвольность	Начало формирования произвольности как умения прилагать		
познавательных процессов	усилия и концентрировать процесс усвоения		
Физиологическая	Индивидуально, у большинства низкая		
чувствительность			
Объект познания	Причинно-следственные связи между предметами и явлениями		
Способ познания	Самостоятельная деятельность, познавательное общение со взрослыми и сверстниками		
Условия успешности	Собственный широкий кругозор, умелость в каком-либо деле		
Формы общения	Внеситуативно-личностное		
Отношения со сверстниками	Собеседник, партнер деятельности		
Наличие конфликтов со	Источник эмоциональной поддержки		
взрослыми			
Эмоции	К 7 годам – кризис, смена социальной роли		
Игровая деятельность	Длительные игровые объединения; умения согласовывать свое поведение в соответствии с ролью		

Индивидуальные особенности детей Учреждения (по состоянию на 01.09.2024г.)

С целью проектирования образовательного процесса, обеспечивающего подбор наиболее эффективных к имеющимся условиям средств, форм, методов, приемов реализации Программы и проведения индивидуальной работы для физического, психического, речевого развития в ДОУ осуществляется систематическое изучение состояния здоровья воспитанников.

Doomoorwag payring	Списочный	Группы здоровья			
Возрастная группа	состав	1	2	3	4-5
Подготовительная группа (№ 10)	15	6	9	-	-

Особенные условия осуществления образовательного процесса с учетом регионального компонента

Содержание работы с воспитанниками строится с учетом национально-культурных, демографических, климатических особенностей. В процессе организации различных видов детской деятельности дети получают информацию о климатических особенностях г. Комсомольска-на-Амуре, Хабаровского края, об особенностях растительного и животного мира Хабаровского края, знакомятся с традициями и обычаями коренных народов, историей родного края.

Педагогический процесс направляется педагогами на формирование культуры межнациональных отношений. Воспитатели учитывают при построении отношений национальное сознание ребят, особенности межнационального общения и взаимодействия. Данная работа помогает воспитанникам безболезненно достигать взаимопонимание и согласие

в совместной деятельности со сверстниками и взрослыми. Одной из задач коллектива является формирование у дошкольников толерантности к людям другой национальности и формирование у детей любых национальностей любви к Родине.

Знакомим детей с достопримечательностями г. Комсомольска-на-Амуре. В ближайшем окружении по отношению к детскому саду находится библиотека им. Н. Островского (филиал № 14), МОУ СОШ № 36, с которыми налажено тесное взаимодействие. Дошкольное учреждение сотрудничает также с Краеведческим музеем, находящихся на удаленном расстоянии. Взаимодействие с данными организациями дает уникальную возможность для приобщения детей к культуре и искусству. А также с театрами: Драматический театр, «Ерошкин театр», театр юного зрителя «Зеркало теней».

Воспитанники МДОУ, их родители и педагоги на протяжении ряда лет являются участниками акций и конкурсов в защиту природы родного края

Региональный компонент также реализуется за счет программы «Мы - комсомольчане», целью которой является воспитание у детей дошкольного возраста чувство любви и привязанности к малой родине, городу, родному дому, проявлением на этой основе ценностных идеалов, гуманных чувств, нравственных отношений к окружающему миру.

Учет особенностей климата Комсомольска-на-Амуре

Учреждение расположено в зоне умеренно-континентального климата с умеренным теплым летом и холодной зимой. Зима длится долгих 5 месяцев, самые суровые из которых - декабрь, январь, первая половина февраля. Снег выпадает в конце октября и держится до конца апреля. Весна, чаще холодная и длится не больше полутора месяцев Летом преобладают восточные муссонные влажные ветры. Среднемесячная температура воздуха самого холодного месяца (январь): -28,9°C, самого теплого (июль): +25,7°C. Эти факторы учитываются и при составлении комплексно-тематического плана работы, при составлении режима дня и определении кратности и длительности прогулки.

Продолжительность прогулки детей в зимнее время устанавливается в соответствии с климатическими условиями Хабаровского края. При температуре воздуха ниже -15°C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается.

1.2. Планируемые результаты освоения Программы

В соответствии со Стандартом специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ОВЗ к концу дошкольного образования.

1.2.1. Целевые ориентиры реализации Программы

(В соответствии с п. 10.4.3.3 ФАОП ДО)

К концу завершения освоения Программы ребенок:

- 1) обладает сформированной мотивацией к школьному обучению;
- 2) усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира;
 - 3) употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные;
 - 4) умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;
 - 5) правильно употребляет основные грамматические формы слова;
- 6) составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы;
- 7) владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внутренний план), осуществляет операции фонематического синтеза;
 - 8) осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов

(двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами, односложных);

- 9) правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
- 10) владеет основными видами продуктивной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении, конструировании;
- 11) выбирает род занятий, участников по совместной деятельности, избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми;
 - 12) участвует в коллективном создании замысла в игре и на занятиях;
- 13) передает как можно более точное сообщение другому, проявляя внимание к собеседнику;
- 14) регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе игры, соблюдая отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной поддержки;
- 15) отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и педагогическим работником, стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника;
- 16) использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством, историческими сведениями, мультфильмами;
- 17) использует в процессе продуктивной деятельности все виды словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и словесного планирования деятельности;
- 18) устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
- 19) определяет пространственное расположение предметов относительно себя, геометрические фигуры;
- 20) владеет элементарными математическими представлениями: количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1-9, соотносит их с количеством предметов, решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала символические изображения;
 - 21) определяет времена года, части суток;
 - 22) самостоятельно получает новую информацию (задает вопросы, экспериментирует);
- 23) пересказывает литературные произведения, составляет рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт обучающихся;
- 24) составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
- 25) составляет с помощью педагогического работника небольшие сообщения, рассказы из личного опыта;
 - 26) владеет предпосылками овладения грамотой;
- 27) стремится к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности;
- 28) имеет элементарные представления о видах искусства, понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор;
- 29) проявляет интерес к произведениям народной, классической и современной музыки, к музыкальным инструментам;
 - 30) сопереживает персонажам художественных произведений;
- 31) выполняет основные виды движений и упражнения по словесной инструкции педагогических работников: согласованные движения, а также разноименные и разнонаправленные движения;
 - 32) осуществляет элементарное двигательное и словесное планирование действий в

ходе спортивных упражнений;

- 33) знает и подчиняется правилам подвижных игр, эстафет, игр с элементами спорта;
- 34) владеет элементарными нормами и правилами здорового образа.

1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Оценивание качества образовательной деятельности, осуществляемой дошкольным учреждением по Программе, представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на ее усовершенствование (п. 10.5 ФАОП ДО)

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также Стандарта, в котором определены государственные гарантии качества образования. Оценивание качества, то есть оценивание соответствия образовательной деятельности, реализуемой дошкольным учреждением, заданным требованиям Стандарта и Программы в дошкольном образовании обучающихся с ТНР, направлено в первую очередь на оценивание созданных дошкольным учреждением условий в процессе образовательной деятельности.

Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности дошкольного учреждения на основе достижения детьми с OB3 планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с THP;
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ТНР;
- не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся;
 - не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Обучающиеся с различными недостатками в физическом и (или) психическом развитии могут иметь качественно неоднородные уровни двигательного, речевого, познавательного и социального развития личности, поэтому целевые ориентиры Программы учитывают не только возраст ребенка, но и уровень развития его личности, степень выраженности различных нарушений, а также индивидуально-типологические особенности развития ребенка.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- 1) педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- 2) детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности;
 - 3) карты развития ребенка с ТНР;
 - 4) различные шкалы индивидуального развития ребенка с ТНР.
- В соответствии со Стандартом дошкольного образования и принципами Программы оценка качества образовательной деятельности по Программе:
- поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка дошкольного возраста с THP;
- учитывает факт разнообразия путей развития ребенка с ТНР в условиях современного общества;
 - ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативных

организационных форм дошкольного образования для детей с ТНР;

- обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогических работников дошкольного учреждения в соответствии: разнообразия вариантов развития детей с ТНР в дошкольном детстве; разнообразия вариантов образовательной и коррекционно-реабилитационной среды; разнообразия местных условий в разных регионах и муниципальных образованиях Российской Федерации;
- представляет собой основу для развивающего управления программами дошкольного образования для детей с ТНР на уровне дошкольного учреждения, учредителя, региона, страны, обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны.

Система оценки качества реализации Программы обеспечивает участие всех участников образовательных отношений.

Программой предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:

- диагностика развития ребенка дошкольного возраста с THP, используемая как профессиональный инструмент педагогического работника с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми с THP по Программе;
 - внутренняя оценка, самооценка дошкольного учреждения самообследование;
- внешняя оценка дошкольного учреждения, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка.

На уровне дошкольного учреждения система оценки качества реализации Программы решает задачи:

- повышения качества реализации программы дошкольного образования;
- реализации требований Стандарта к структуре, условиям и целевым ориентирам основной образовательной программы дошкольной организации;
- обеспечения объективной экспертизы деятельности дошкольного учреждения в процессе оценки качества адаптированной программы дошкольного образования детей с ТНР;
- задания ориентиров педагогическим работникам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самого дошкольного учреждения;
- создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием детей с THP.

Важнейшим элементом системы обеспечения качества дошкольного образования в дошкольном учреждении является оценка качества психолого-педагогических условий реализации, адаптированной основной образовательной программы, и именно психолого-педагогические условия являются основным предметом оценки в предлагаемой системе оценки качества образования на уровне дошкольного учреждения, что позволяет выстроить систему оценки и повышения качества вариативного, развивающего дошкольного образования в соответствии со Стандартом посредством экспертизы условий реализации Программы. Ключевым уровнем оценки является уровень образовательного процесса, в котором непосредственно участвует ребенок с ОВЗ (ТНР), его семья и педагогический коллектив.

Система оценки качества дошкольного образования:

- сфокусирована на оценивании психолого-педагогических и других условий реализации Программы в дошкольном учреждении в пяти образовательных областях, определенных Стандартом;
- учитывает образовательные предпочтения и удовлетворенность дошкольным образованием со стороны семьи ребенка;
- исключает использование оценки индивидуального развития ребенка в контексте оценки работы дошкольного учреждения;
- исключает унификацию и поддерживает вариативность форм и методов дошкольного образования;
- способствует открытости по отношению к ожиданиям ребенка с ТНР, семьи, педагогических работников, общества и государства;

- включает как оценку педагогическими работниками дошкольного учреждения собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку условий образовательной деятельности в дошкольной образовательной организации;
- использует единые инструменты, оценивающие условия реализации программы в дошкольном учреждении, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания.

Особенности организации и проведения педагогической диагностики

При реализации Программы проводится оценка индивидуального развития детей дошкольного возраста. Такая оценка проводится педагогическим работником в рамках педагогического мониторинга (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования) (ФГОС ДО п. 3.2.3).

Педагогический мониторинг осуществляется с целью определения динамики актуального индивидуального профиля развития ребенка и используется при решении следующих задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизации работы с группой детей.
- В данных мониторинга педагоги отражают динамику становления основных (ключевых) характеристик, а также результаты освоения Программы.

Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров отражающих возрастной портрет ребенка на этапе завершения уровня дошкольного детства.

Они представляют результат полноценно прожитого ребенком детства, результат правильно организованных условий реализации Программы дошкольного образования в соответствии с требованиями Стандарта.

Результатом освоения Программы являются личностные результаты.

Оценка индивидуального развития детей заключается в анализе освоения ими содержания образовательных областей: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие.

Мониторинг в форме наблюдения проводится на протяжении всего учебного года. Выявленные показатели развития ребенка фиксируются педагогом. Итоговые результаты подводятся в конце учебного года (май). Педагогический мониторинг опирается на принципы поддержки специфики и разнообразия детства, а также уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. В связи с этим, педагогический мониторинг:

- не содержит каких-либо оценок развития ребенка, связанных с фиксацией образовательных достижений;
- позволяет фиксировать актуальный индивидуальный профиль развития дошкольника и оценивать его динамику;
 - учитывает зону ближайшего развития ребенка по каждому из направлений;
- позволяет рассматривать весь период развития ребенка от рождения до школы как единый процесс без условного разделения на разные возрастные этапы, «привязанные» к паспортному возрасту, при этом учитывает возрастные закономерности развития, опираясь на оценку изменений деятельности дошкольника;
- учитывает представленные в Программе целевые ориентиры, но не использует их в качестве основания для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Фиксация показателей развития выражается в словесной (опосредованной) форме:

- не сформировано;
- находится в стадии формирования;
- сформировано.

Результаты диагностики не всегда являются показателями успешной или неуспешной образовательной работы педагога с воспитанником (следует учитывать значительное число

факторов, влияющих на результат: состояние здоровья ребенка, степень благополучия семейной ситуации, длительность пребывания в ДОУ).

В качестве показателей оценки развития личности ребенка выделены внешние (наблюдаемые) проявления у него в поведении, деятельности, взаимодействии со сверстниками и взрослыми, которые отражают его развитие на каждом возрастном этапе и, следовательно, на протяжении всего дошкольного детства.

Технология мониторинга речевого развития детей с ТНР

Организация эффективного коррекционного обучения возможна при условии предварительного проведения тщательной всесторонней диагностики, задача которой выявить характер патологии, ее структуру, индивидуальные особенности проявления. Коррекционноразвивающая работа с детьми с ТНР основывается на результатах комплексного всестороннего обследования каждого ребенка. Обследование строится с учетом следующих принципов:

1. Принцип комплексного изучения ребенка с тяжелыми нарушениями речи, позволяющий обеспечить всестороннюю оценку особенностей его развития. Реализация данного принципа осуществляется в трех направлениях:

- а) анализ первичных данных, содержащих информацию об условиях воспитания ребенка, особенностях раннего речевого и психического развития ребенка; изучение медицинской документации, отражающей данные о неврологическом статусе таких детей, их соматическом и психическом развитии, состоянии слуховой функции, получаемом лечении и его эффективности и проч.;
- б) психолого-педагогическое изучение детей, оценивающее соответствие его интеллектуальных, эмоциональных, деятельностных и других возможностей показателям и нормативам возраста, требованиям образовательной программы;
- в) специально организованное логопедическое обследование детей, предусматривающее определение состояния всех компонентов языковой системы в условиях спонтанной и организованной коммуникации.
- 2. Принцип учета возрастных особенностей детей, ориентирующий на подбор и использование в процессе обследования таких методов, приемов, форм работы и лексического материала, которые соответствуют разным возрастным возможностям детей.
- 3. Принцип динамического изучения детей, позволяющий оценивать не отдельные, разрозненные патологические проявления, а общие тенденции нарушения речеязыкового развития и компенсаторные возможности детей.
- 4. Принцип качественного системного анализа результатов изучения ребенка, позволяющий отграничить физиологически обоснованные несовершенства речи, выявить характер речевых нарушений у детей разных возрастных и этиопатогенетических групп и, соответственно с этим, определить адекватные пути и направления коррекционноразвивающей работы для устранения недостатков речевого развития детей дошкольного возраста.

Диагностика и мониторинг речевого развития детей проводится 3 раза в течение учебного года: входящая, промежуточная и итоговая.

Обследование детей осуществляется по направлениям:

- обследование состояния языковых и коммуникативных компетенций, дополнительных функций (фонематического восприятия, просодии, динамических характеристик и темпо-ритмической организации речи (по речевым картам + дополнительный диагностический инструментарий));
 - определение особенностей личности детей;
 - выявление уровня владения социально-коммуникативными компетенциями;
 - выявление структуры и механизма речевых нарушений;
 - заполнение речевых карт на каждого ребенка;

Организация эффективного коррекционного обучения возможна при условии предварительного проведения тщательной всесторонней диагностики, задача которой выявить

характер патологии, ее структуру, индивидуальные особенности проявления.

В соответствии с технологией логопедического обследования детей, предложенной Грибовой О.Е. диагностика, проводится в пять этапов:

- 1. Ориентировочный.
- 2. Диагностический.
- 3. Аналитический.
- 4. Прогностический.
- 5. Информирование родителей.

Задачи ориентировочного этапа:

- сбор анамнестических данных;
- выяснение запроса родителей;
- выявление предварительных данных об индивидуально-типологических особенностях ребенка.

Решение данных задач позволяет сформировать адекватный возрастным и речевым возможностям, а также интересам ребенка пакет диагностических материалов.

Виды деятельности:

- изучение медицинской и педагогической документации;
- изучение работ ребенка;
- беседа с родителями.

Обследование начинается со знакомства с медицинской и педагогической документацией, которая изучается в отсутствие родителей (законных представителей). Перечень необходимых документов обговаривается заранее с родителями (законными представителями) при поступлении ребенка в дошкольное учреждение и его объем может зависеть от характера трудностей, которые испытывает ребенок. К медицинской документации относятся медицинская карта ребенка или выписки из нее специалистов: педиатра, невропатолога, психоневролога, отоларинголога и др. Кроме того, могут быть предоставлены заключения специалистов, консультации которых получены по собственной инициативе родителей в различных медицинских учреждениях, в том числе и негосударственных: аудиограммы, заключения о результатах ЭЭГ, РЭГ, ЭХО-ЭГ1 и др.

По ходу изучения медицинской документации учитель-логопед составляет представление о возможной этиологии речевой патологии и ее патогенезе. Особое внимание обращается на данные о протекании беременности и родов, о раннем развитии ребенка, на наличие тяжелых и/или хронических заболеваний. Например, наличие очаговых изменений, отмеченных в результате проведения ЭЭГ, может свидетельствовать в пользу речевого дефекта, имеющего органический характер. К педагогической документации относятся педагогические представления на ребенка: воспитателя детского дошкольного учреждения, психолога, логопеда и др., работы ребенка (рисунки, тетради и поделки).

Изучение документации не только предоставляет прямые сведения о состоянии здоровья и освоении социально-образовательных навыков ребенка, но и предоставляет массу косвенной информации, на основе которой выстаивается беседа с родителями ребенка. В ходе изучения педагогической документации составляется представление о тех проблемах, которые испытывает ребенок, особенностях его обучения, индивидуально-типологических особенностях.

Диагностический этап представляет собой собственно процедуру обследования речи ребенка и фиксируется в «Речевых картах развития ребенка». При этом взаимодействие учителя-логопеда и ребенка направлено на выяснение следующих моментов:

- какие языковые средства сформированы к моменту обследования;
- какие языковые средства не сформированы к моменту обследования;
- характер несформированности языковых средств.

Учитель-логопед выясняет недочеты, которые имеются у ребенка в речи и каким образом языковые средства сформированы к моменту обследования.

Кроме этого, рассматривает:

- в каких видах речевой деятельности проявляются недостатки (говорении, аудировании);
 - какие факторы влияют на проявления речевого дефекта.

Методы логопедического обследования:

- -педагогический эксперимент;
- беседа с ребенком;
- наблюдение за ребенком;
- игра.

В качестве дидактического материала используются реальные объекты действительности, игрушки и муляжи, сюжетные и предметные картинки, предъявляемые единично, сериями или наборами, устно предъявляемый вербальный материал, карточки с напечатанными заданиями, книги и альбомы, материализованные опоры в виде схем, условных значков и проч.

Характер дидактического материала в каждом конкретном случае зависит:

- от возраста ребенка (чем меньше ребенок, тем реальнее и реалистичнее объекты, предъявляемые ребенку);
- от уровня развития речи (чем ниже уровень развития речи ребенка, тем реалистичнее и реальнее предъявляемый материал);
 - от уровня психического развития ребенка;
- от уровня обученности ребенка (предъявляемый материал должен быть достаточно освоен, но не заучен ребенком).

Материал для обследования отбирается индивидуально, но в рамках некоторых нормативов, характеризующих определенный возрастной период в жизни ребенка и его социальное окружение.

Материал отбирается в соответствии с социальным опытом ребенка, чтобы не провоцировать возникновения непредвиденных технических трудностей. Материал подбирается таким образом, чтобы в рамках одного диагностического теста можно было обследовать несколько классов или категорий языковых единиц (например, грамматический строй и словарный запас, звукопроизношение и слоговую структуру слова и т. д.).

Обследование дошкольников начинается с изучения состояния связной речи ребенка, которая может иметь диалогическую или монологическую форму.

Предлагаются следующие виды заданий:

- составление повествовательного рассказа по впечатлению;
- составление повествовательного рассказа по сюжетной картинке;
- составление повествовательного рассказа по серии сюжетных картинок.

Задания даются в коммуникативно-значимой для ребенка форме. При этом отмечается, какого характера помощь требовалась детям:

- стимуляция активности ребенку требуется, чтобы его все время подгоняли;
- наводящие вопросы;
- организующая помощь:

Кроме обследования самостоятельной связной речи ребенка, обследуется понимание им связной речи на примере рассказов описательного и повествовательного характера.

Виды работы:

- пересказ описательного текста и/или ответы на вопросы;
- пересказ повествовательного текста и/или ответы на вопросы;
- -соотнесения текста и картинки или объекта.

По ходу беседы с ребенком и обследования связной речи учитель-логопед обращает внимание на уровень сформированности таких видов деятельности, как говорение и аудирование, а также на уровень сформированности тех языковых средств, которые обеспечивают эти процессы:

- текста как лингвистической структуры;

- грамматического оформления высказывания (тип используемых предложений, их структура, наличие средств словоизменения и словообразования, адекватность их использования);
- словарного запаса (соответствие объема словаря возрастным нормам и потребностям высказывания, адекватность его использования, смысловое наполнение лексики);
- соответствия звукопроизношения нормам русского языка местного диалекта и возрастным нормативам;
 - звукослогового и ритмического наполнения лексики
 - темпа говорения;
 - особенностей подачи голоса и голосоведения;
 - паралингвистических средств: выразительности, паузации, интонации.

В соответствии с выявленной проблематикой проводится более подробное или углубленное обследование отдельных сторон речи, выявляется уровень владения разными языковыми средствами, характер затруднений и причины появления данных затруднений. При отсутствии данных показаний углубленное обследование речи не проводится.

На основании полученных данных заполняется протокол обследования, в который включаются все ответы ребенка, как правильные, с нашей точки зрения, так и ошибочные. Этот протокол не является обязательным документом для отчета. Поэтому его ведение необязательно Зафиксированные данные позволят более четко сделать логопедическое заключение.

Анализу полученных в ходе обследования данных посвящается следующий этап обследования — *аналитический*.

Задачей аналитического этапа является интерпретация полученных данных и заполнение речевой карты

Особенностью речевой карты и ее отличием от протокола является аналитичность. Если в протоколе фиксируются ответы детей, то в речевой карте представляются обобщенные выводы о состоянии той или иной стороны речи, раскрываются механизмы патологических проявлений и приводятся примеры детских ответов в качестве иллюстраций к выводам специалиста.

В речевой карте, как правило, представлены следующие разделы:

- паспортная часть;
- анамнестические данные;
- данные о физическом и психическом здоровье ребенка;
- раздел, посвященный общей характеристике речи, связной речи, словарному запасу, грамматическому строю, звукопроизношению и фонематическому восприятию, слоговой структуре слова;
 - специальное место для записи логопедического заключения.

Завершается форма речевой карты разделом «Логопедическое заключение». В отличие от диагноза, заключение, может быть более или менее развернутым. В заключении обязательно указывается структура дефекта, т. е. какие стороны языковой и речевой систем у ребенка оказались несформированными. Далее указывается, первичным или вторичным нарушением, по мнению логопеда, являются речевые дефекты, и — при возможности — определяется клиническая основа речевой недостаточности (медицинский диагноз).

Прогностический этап позволяет на основании имеющихся фактов и их осмысления специалистом определить прогноз дальнейшего развития ребенка, выяснить основные направления коррекционной работы с ним, решить вопрос о его индивидуальном коррекционно-развивающем маршруте. Выявление первичности и вторичности в структуре дефекта позволяет организовать коррекционно-развивающее обучение адекватно возможностям ребенка с целью его наиболее полной социализации. В случае появления колебаний в постановке заключения все сомнения решаются в пользу ребенка. Заключение, направления коррекционной работы и ее организационные формы должны быть донесены до родителей и обсуждены с ними. Поэтому следующий этап обследования - информационный

или информирование родителей.

Информирование родителей проводится в виде беседы с родителями в отсутствие ребенка. Вопрос о дальнейшем обучении ребенка, выяснение формы организации коррекционной помощи решается совместно с родителями. В заключение беседы решается вопрос о необходимости повторных обследований и их периодичности.

Особенности психологической диагностики

Основной целью применения психологической диагностики является получение информации об уровне психического развития детей, выявление их индивидуальных особенностей и проблем, определение уровня готовности детей к обучению в школе. Психологическое обследование проводит педагог-психолог, с письменного согласия родителей (законных представителей) воспитанников.

Виды психологической диагностики в детском саду:

Индивидуальная диагностика проводится в течение года:

- по запросу законных представителей ребенка и с их письменного согласия. Это может быть диагностика как эмоционально волевого развития, так и диагностика произвольности поведения;
- •индивидуальная углубленная диагностика уровня развития ребенка (в случае, если ребенок в групповом режиме показал недостаточные результаты).

Групповая диагностика:

- психологической готовности детей к школе (подготовительные к школе группы) проводится в начале и в конце учебного года.
 - уровня развития эмоциональной и познавательной сферы;
- •выявление реального уровня психического развития каждого ребенка в соответствии с возрастными нормами.

Мониторинг развития детей в процессе музыкального воспитания

Данный вид мониторинга позволяет музыкальному руководителю грамотно развивать музыкальные способности ребенка в логике его индивидуального развития, его индивидуальных возможностей.

Основные задачи диагностики музыкального воспитания и развития детей:

- изучить уровень развития музыкальных способностей воспитанников в соответствии с возрастом;
 - их субъектные особенности и возможности в музыкальной деятельности;
 - своеобразие музыкального опыта, музыкальных интересов и предпочтений.

Мониторинг развития детей в процессе обучения плаванию

Данный вид мониторинга позволяет инструктору по физической культуре (плаванию) грамотно развивать физические способности детей, обучать плаванию в соответствии с возрастными особенностями детей.

Основные задачи диагностики развития физических качеств (в плавании):

- изучить уровень приобщения детей к воде и развития соответствующих двигательных навыков в соответствии с возрастом;
 - их субъектные особенности и возможности в плавании;
- умения выполнять различные виды упражнений при погружении в воду частично и полностью.

Внутренняя оценка (самооценка организации) проводится с использованием Шкал МКДО комплексного мониторинга качества дошкольного образования детей от 3 до 7 лет Российской Федерации/ И.Е. Федосова. - М.: Издательство «Национальное образование», 2021. - 272с.).

Мониторинг качества образования (внешняя оценка), в дошкольном учреждении проводиться два раза в год (в начале и конце года), через анкетирование изучаем удовлетворённость качеством предоставляемых услуг, изучаем запросы родителей (законных представителей) воспитанников.

Мониторинг образовательных условий (внутренняя, самооценка).

Оценке подлежат условия реализации образовательной программы дошкольного образования. В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования определены требования к условиям реализации образовательной программы, которые и подлежат мониторингу. Это требования: к финансовым условиям; к материально-техническим условиям; к предметно-развивающей среде; к психолого-педагогическим условиям; к кадровым условиям.

Мониторинг финансовых условий осуществляет заведующий детским садом. Основная цель мониторинга: учет поступающих из разных источников и расходуемых для организации образовательного процесса финансовых средств. Владение такой информацией поможет рационально планировать финансовое обеспечение образовательной деятельности, соотносить финансовые возможности и потребности детского сада в процессе функционирования и развития, фактически обосновывать необходимость дополнительного финансирования с учетом потребностей образовательной программы детского сада. Учет финансов ведется постоянно, в конце года подводятся итоги.

Мониторинг материально-технических условий осуществляется заместителями заведующего по административно-хозяйственной части и воспитательно-методической работе.

Основная цель мониторинга: оценка соответствия созданных в детском саду материально-технических условий заданным нормативам и правилам, выявление нужд для обеспечения образовательного процесса необходимым оборудованием и материалами. Постоянно ведется учет имеющегося оборудования, а также планируется приобретение нового необходимого оборудования и материалов для оснащения развивающей среды детского сада.

Мониторинг кадровых условий осуществляется заместителями заведующего по административно-хозяйственной части и учебно-воспитательной работе. Основная цель мониторинга: сбор информации о потенциале кадрового состава (педагогах и обслуживающем персонале).

Мониторинг предметно-развивающей среды осуществляется педагогическим составом. Цель мониторинга: оценка развивающего потенциала предметной среды в группах и других помещениях, а также прогулочного участка детского сада. Для оценки используются разные виды контроля, осуществляемого методистом в течение учебного года (тематический, смотр-конкурс, самоконтроль, взаимоконтроль и др.); результаты контроля отражаются в аналитических справках. В качестве дополнительных источников информации можно использовать беседы с детьми, наблюдение за их самостоятельной деятельностью в группе, анкетирование родителей. Это позволяет узнать их мнение о средовых условиях, созданных в детском саду.

Мониторинг психолого-педагогических условий осуществляется педагогами и администрацией детского сада в течение года. Цель мониторинга: оценка атмосферы детского сада, профессиональной компетентности его сотрудников при решении образовательных задач. Такая оценка осуществляется методистом в течение учебного года при использовании оперативного контроля; педагогами при проведении самоанализа и взаимопосещении; изучается мнение родителей (через анкетирование), детей (в беседах).

1.4. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Содержание образовательной деятельности в дошкольном учреждении обогащается за счет парциальных программам и кружковой работы.

Задачи части, формируемой участниками образовательных отношений Социально-коммуникативное развитие

«Я – человек», программа приобщения ребенка к социальному миру, С.А. Козлова

Задачи: Забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка; создание в группах атмосферы доброжелательного отношения ко всем воспитанникам; уважительное отношение к результатам детского творчества; обеспечение развития ребенка в процессе воспитания и обучения, участия семьи в

жизни групп детского сада и дошкольного учреждения в целом; соблюдение преемственности в работе детского сада и начальной школы, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования.

«Азбука общения», Л.М. Шипицина.

Задача: формирование у детей навыков самостоятельного общения, социальной ответственности, способности чувствовать, понимать себя и другого человека.

Познавательное развитие

«Мы - комсомольчане»

Задачи: Всестороннее развитие личности ребенка, его ценностных представлений об окружающем мире, кругозора, интеллекта, личностных качеств интеграция отечественных традиций и современного опыта в области воспитания. Приобщать детей к истории Хабаровского края и города Комсомольска-на-Амуре. Формировать представления о традиционной культуре родного края, города через ознакомление с природой и трудовой деятельностью человека.

«Добро пожаловать в экологию», Воронкевич О.А.

Задачи: Воспитать у ребенка основы экологической культуры, развивать познавательный интерес к природе, психические процессы, логическое мышление, познавательно - исследовательскую деятельность; формировать представления о системной строении природы, воспитывать осознанное бережное отношение к ней.

Речевое развитие

«Программа развития речи дошкольников», О.С. Ушакова

Задачи: Развивать у детей умение понимать обращённую речь с опорой и без опоры на наглядность, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства.

Художественно-эстетическое развитие

«Занятия по изобразительной деятельности в детском саду», Швайко Г.С.

Задачи: Развивать творческие способности детей посредством изобразительной деятельности. Развивать познавательную активность детей. Воспитывать культуру деятельности, формировать навыки сотрудничества.

«Знакомим дошкольников с литературой», Ушакова О.С., Гавриш Н.В.

Задачи: Обогащать опыт слушания литературных произведений за счет разных малых форм фольклора. Воспитывать у детей интерес к фольклорным и литературным текстам, стремление внимательно их слушать. Развивать умения воспринимать текст, с помощью взрослого понимать содержание, устанавливать порядок событий в тексте, помогать мысленно представлять события и героев.

Физическое развитие

«Формирование привычки самообслуживания — уход за зубами у детей 4-6 лет» - образовательная программа министерства здравоохранения Хабаровского края, Лучшева $\Pi.\Phi.$, Антонова A.A., Γ алёса C.A.

Цель: снижение риска возникновения стоматологических заболеваний, путем регулярной чистки зубов после обеда перед дневным сном.

Инновационная деятельность Учреждения представлена Популяризацией научных знаний «Моделирование как метод развития математических и технических представлений детей дошкольного возраста», целью которого является формирование технических и математических представлений посредством использование образовательной деятельности метода моделирования конструктивных форм различных видов, в том числе Lego-конструирование, моделирование плоскостных объектов с помощью настольно-печатных и дидактических игр математического содержания, расширение и дополнение впечатлений, получаемых ребенком от результата продуктивной деятельности; создание условий для формирования начал технической культуры детей. Инновационная деятельность реализуется в группе компенсирующей направленности в виде включения парциальных программ в совместную деятельность детей с педагогом, организации взаимодействия с семьями

воспитанников.

В группе компенсирующей направленности организована работа в рамках дополнительной образовательный услуги (на бесплатной основе). При отборе содержания работы кружка, педагогический коллектив ориентировался на требования педагогической целесообразности организации детей, создание возможности удовлетворения культурно-образовательных потребностей каждого ребенка.

Кружок «Готовим руку к письму» для детей 6-7 лет. Цель: подготовка руки к письму посредством графических упражнений и штриховок, работы с карандашом, пальчиковых игр, разных видов изобразительной деятельности.

Принципы части, формируемой участниками образовательных отношений

- Принцип деятельности. Данный принцип заключается в том, что воспитанник получает представления об окружающем мире не в готовом виде, а добывает их сам. Особое значение имеют «специфические виды детской деятельности» (А.В. Запорожец) игра, конструирование, рисование и др. Основная задача при этом не научить ребенка делать чтото конкретное, а сформировать обобщенные способы деятельности, которые позволяют ему быть самостоятельным, инициативным, в конечном итоге успешным. Важно помнить, если задаче предшествует самостоятельное экспериментирование с новым материалом, то последующее ее решение отличается широкой поисковой деятельностью детей.
- Принцип системности обеспечивает единую целевую и содержательную направленность образовательной деятельности дошкольного учреждения.
- **Принцип личностного подхода** и индивидуализации, дифференциации проявляется в проектировании индивидуального маршрута, ориентации на зону ближайшего развития ребенка. Реализация данного принципа требует глубокого изучения особенностей воспитанников, формирование системы форм и методов индивидуального развития.
- Принцип гуманности предполагает создание атмосферы заботы о здоровье и ребенка; благополучии, уважения чести И достоинства личности формирование дружелюбия, толерантности, доброжелательности, взаимоотношений на основе сотрудничества, взаимной помощи, заботы и ответственности; создание действенной социально-педагогической и психологической поддержки участников образовательных отношений; установление равноправных и партнерских отношений, направленных на сохранение социально-эмоционального благополучия.
 - Принцип сотворчества развитие личности как субъекта творческой деятельности.
- **Принцип социального** взаимодействия предполагает формирование навыков социальной адаптации, самореализации.
- Принцип культуросообразности предполагает, что воспитание должно основываться на общечеловеческих ценностях и строиться с учётом особенностей этнической и региональной культур, решать задачи приобщения ребенка к различным пластам культуры. Цели, содержание, методы воспитания культуросообразны в том случае, если учитывают исторически сложившиеся в конкретном социуме традиции и стиль социализации.
- Принцип открытости активное взаимодействие социальных институтов и субъектов с социумом через механизм социального партнёрства.

Планируемые результаты освоения парциальных программ, инновационной деятельности

Социально-коммуникативное развитие

«Я-человек», программа приобщения ребенка к социальному миру. С.А. Козлова Планируемые результаты:

Дети знают о строении человека, о мире взрослых, о Земле, своей стране и малой Родине; умеют различать, называть, и выражать с помощью мимики, жеста и рисунка различные эмоциональные состояния, называют предметы рукотворного мира и знают их значение, умеют применять в повседневной жизни правила личной гигиены, правила поведения в общественных местах, общие правила нравственности; имеют навыки

культурного общения, поведения, самостоятельных действий, посильной помощи взрослым.

«Азбука общения» Л.М. Шипицина

Планируемые результаты:

Дети приобретут навыки общения в различных жизненных ситуациях со сверстниками и взрослыми; сформируются умения навыки практического владения выразительными движениями (мимика, жесты, пантомимика), средствами человеческого общения; научатся самоконтролю в отношении проявления своего эмоционального состояния входе общения; выработка у детей положительных черт характера, способствующих лучшему взаимопониманию в процессе общения

Познавательное развитие

«Мы - комсомольчане».

Планируемые результаты: ребенок всесторонне развит, имеет представление об окружающем мире, развит кругозор, интеллект, личностные качества. Ребенок приобщен к истории Хабаровского края и города Комсомольска-на-Амуре. Сформированы представления о традиционной культуре родного края и города.

Речевое развитие

«Программа по развитию речи детей дошкольного возраста» Ушаковой О.С.

- дети достаточно свободно владеют родным языком, умеют устанавливать разнообразные связи, легко оперировать имеющимися знаниями, проявляют критическое, оценочное отношение к речи окружающих, у них появляется контроль за точностью своего высказывания. Дети старшего дошкольного возраста активно экспериментируют со словом, видоизменяют его, придумывают новые слова, пользуются речевыми интонационными средствами, осваивают типичные для языка средства выразительности - эпитеты, сравнения, метафоры. Речь детей старшего дошкольного возраста содержательна, связна, выразительна. Ребенок подготовлен к обучению чтению.

Художественно-эстетическое развитие

«Занятия по изобразительной деятельности в детском саду». Швайко Г.С.

Планируемые результаты:

Дети знают назначение и особенности декоративно-прикладного искусства (узоры, орнаменты), создают нарядные стилизованные образы, украшают предметы с помощью орнаментов и узоров растительного и геометрического характера, используя ритм, симметрию в композиционном построении; украшают плоские и объемные формы, предметные изображения (ложку, тарелку, фартук и т.д.) передавая мотивы определенного промысла; создают декоративные изображения разными способами построения композиции...

«Знакомим дошкольников с литературой» Ушакова О.С., Гавриш Н.В. (дошкольные группы).

Планируемые результаты:

Дети проявляют интерес к фольклорным и литературным текстам, стремление внимательно их слушать. Умеют воспринимать текст, с помощью взрослого понимать содержание, устанавливать порядок событий в тексте, помогать мысленно представлять события и героев.

Физическое развитие

«Формирование привычки самообслуживания — уход за зубами у детей 4-6 лет» - образовательная программа министерства здравоохранения Хабаровского края, Лучшева $\Pi.\Phi.$, Антонова A.A., Γ алёса C.A. (4-6 лет)

Планируемые результаты:

У детей сформирован навык чистки зубов, осуществляют чистку зубов после обеда перед сном без напоминания взрослого.

Планируемые результаты кружка «Готовим руку к письму»

Дети научатся выполнять различные линии (прямые, ломаные, изогнутые) и штриховки (вертикальная, горизонтальная, наклонная, по уменьшающемуся и увеличивающемуся контуру). Дети будут знать гигиенические правила письма (посадка, положение рук при

письме, положение ручки, тетради). Дети научатся соблюдать правила работы с тетрадью, ножницами. Дети будут демонстрировать умение обводить рисунки по контуру, не отрывая карандаш от бумаги. Дети смогут ориентироваться на плоскости, на листе бумаги в клетку, линию. Дети смогут показать выполнение мыслительных операций (анализ, синтез, обобщение, сравнение, классификация, аналогия). Дети будут демонстрировать развитую мелкую моторику, глазомер, координацию рук. Дети будут демонстрировать сформированную зрительно-моторную координацию, познавательные процессы: зрительное и слуховое восприятие, пространственное восприятие, память, внимание, логику, аналитическое мышление, творческие способности. Дети будут проявлять интерес к занятиям творческой деятельностью; трудолюбие, старательность, усидчивость, аккуратность и добросовестное отношение к работе. Дети будут демонстрировать развитые индивидуальные способности: креативность, самостоятельность, навык самоконтроля и самооценки выполненной работы

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Описание образовательной деятельности обучающихся в соответствии с направлениями развития ребенка, представленные в пяти образовательных областях

Задачи и содержание образования по образовательным областям

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает пять образовательных областей: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.

В каждой образовательной области сформулированы задачи, содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения детьми 6-7 лет, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьми при целенаправленной систематической работе с ними.

Социально-коммуникативное развитие (п. 32.1 ФАОП ДО)

- В области социально-коммуникативного развития ребенка с ТНР, с учётом его психофизических особенностей, в условиях информационной социализации *основными* задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
- усвоения норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
- развития общения и взаимодействия ребенка с ТНР с педагогическим работником и другими детьми;
- становления самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
 - развития эмоциональной отзывчивости, сопереживания,
- формирования готовности к совместной деятельности с другими детьми и педагогическим работником,
- формирования уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу обучающихся и педагогических работников в Организации;
 - формирования позитивных установок к различным видам труда и творчества;
 - формирования основ безопасного поведения в быту, социуме, природе;
 - развития коммуникативных и социальных навыков ребенка с ТНР;
 - развития игровой деятельности.

Образовательная деятельность c детьми старшего дошкольного возраста (n. 32.1.3 $\Phi AO\Pi \ \mathcal{A}O$)

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на всестороннее развитие у обучающихся с ТНР навыков игровой деятельности, дальнейшее приобщение их к общепринятым нормам и правилам взаимоотношений с другими детьми и педагогическим работником, в т.ч. моральным, на обогащение первичных представлений о тендерной и семейной принадлежности.

В этот период в коррекционно-развивающей работе с детьми педагогические работники создают и расширяют знакомые образовательные ситуации, направленные на стимулирование потребности обучающихся в сотрудничестве, в кооперативных действиях с другими детьми во всех видах деятельности, продолжается работа по активизации речевой деятельности, по дальнейшему накоплению детьми словарного запаса.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» по следующим разделам:

- 1) игра;
- 2) представления о мире людей и рукотворных материалах;
- 3) безопасное поведение в быту, социуме, природе;
- 4) труд.

Образовательную деятельность в рамках области «Социально-коммуникативное развитие» проводят воспитатели, интегрируя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой учителем-логопедом.

Совместная образовательная деятельность педагогических работников с обучающимися с ТНР предполагает следующие направления работы: дальнейшее формирование представлений обучающихся о разнообразии окружающего их мира людей и рукотворных материалов; воспитание правильного отношения к людям, к вещам; обучение способам поведения в обществе, отражающим желания, возможности и предпочтения обучающихся. В процессе уточнения представлений о себе и окружающем мире у обучающихся активизируется речевая деятельность, расширяется словарный запас.

Основное внимание обращается на совершенствование игровых действий и точное выполнение игровых правил в дидактических и подвижных играх и упражнениях.

В этот период большое значение приобретает создание предметно-развивающей среды и привлечение обучающихся к творческим играм. Воспитатели организуют сюжетно-ролевые и театрализованные игры с детьми, осуществляя недирективное руководство ими. Элементы сюжетно-ролевой и сюжетно-дидактической игры, театрализованные игры, подвижные, дидактические игры активно включаются в занятия с детьми по всем направлениям коррекционно-развивающей работы.

Работа с детьми старшего дошкольного возраста предполагает активное применение игротерапевтических техник с элементами куклотерапии, песочной терапии, арттерапии. Занятия по психотерапевтическим методикам (работа с детской агрессией, страхами, тревожностью) проводит педагог-психолог, согласуя их с педагогическими работниками группы и родителям (законным представителям). Педагогические работники уделяют основное внимание формированию связной речи у обучающихся с ТНР, ее основных функций (коммуникативной, регулирующей, познавательной). Обучающиеся вовлекаются в различные виды деятельности, естественным образом обеспечивающие их коммуникативное взаимодействие с педагогическим работником и другими детьми, развитие познавательного интереса и мотивации к деятельности.

Особое внимание обращается на формирование у обучающихся представления о Родине: о городах России, о ее столице, о государственной символике, гимне страны. У обучающихся в различных ситуациях расширяют и закрепляют представления о предметах быта, необходимых человеку, о макросоциальном окружении.

Педагогические работники создают условия для формирования экологических представлений у обучающихся, знакомя их с функциями человека в природе (потребительской, природоохранной, восстановительной).

В рамках раздела особое внимание обращается на развитие у обучающихся устойчивого алгоритма поведения в опасных ситуациях: в помещении, на прогулке, на улице, в условиях поведения с посторонними людьми.

В этот период большое внимание уделяется формированию у обучающихся интеллектуальной и мотивационной готовности к обучению в образовательной организации. У обучающихся старшего дошкольного возраста активно развивается познавательный интерес

(интеллектуальный, волевой и эмоциональный компоненты). Педагогические работники, осуществляя совместную деятельность с детьми, обращают внимание на то, какие виды деятельности их интересуют, стимулируют их развитие, создают предметно-развивающую среду, исходя из потребностей каждого ребенка.

Активными участниками образовательного процесса в области «Социальнокоммуникативное развитие» являются родители (законные представители) обучающихся, а также все педагогические работники, работающие с детьми с ТНР.

Познавательное развитие (п. 32.2 ФАОП ДО)

В познавательной области основными задачами образовательной деятельности с детьми являются создание условий для:

- развития интересов обучающихся, любознательности и познавательной мотивации;
- формирования познавательных действий, становления сознания;
- развития воображения и творческой активности;
- формирования первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях);
- формирования первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира;
 - развития представлений о виртуальной среде, о возможностях и рисках интернета.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста (п. 32.2.3 ФАОП ДО)

Содержание образовательной области «Познавательное развитие» предполагает создание педагогическим работником ситуаций для расширения представлений обучающихся о функциональных свойствах и назначении объектов, стимулируют их к анализу, используя вербальные средства общения, разнообразят ситуации для установления причинных, временных и других связей и зависимостей между внутренними и внешними свойствами. При этом широко используются методы наблюдения за объектами, демонстрации объектов, элементарные опыты, упражнения и различные игры. Содержание образовательной области «Познавательное развитие» в этот период обеспечивает развитие у обучающихся с ТНР познавательной активности, обогащение их сенсомоторного и сенсорного опыта, познавательно-исследовательской формирование предпосылок конструктивной деятельности, а также представлений об окружающем мире и элементарных математических представлений.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области по следующим разделам:

- конструирование;
- развитие представлений о себе и об окружающем мире;
- формирование элементарных математических представлений.

Продолжается развитие у обучающихся с ТНР мотивационного, целевого, содержательного, операционального и контрольного компонентов конструктивной деятельности. При этом особое внимание уделяется самостоятельности обучающихся, им предлагаются творческие задания, задания на выполнение работ по своему замыслу, задания на выполнение коллективных построек.

Рекомендуются занятия в специальной интерактивной среде (темной и светлой сенсорных комнатах), которые проводит педагог-психолог. В них включаются сведения о цветовом многообразии, о звуках природы, о явлениях природы и зависимости настроения, состояния человека, растительного и животного мира от этих характеристик.

Педагогические работники стимулируют познавательный интерес обучающихся к различным способам измерения, счета количеств, определения пространственных отношений у разных народов.

Речевое развитие обучающихся (п. 32.3 ФАОП ДО)

В образовательной области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

- овладения речью как средством общения и культуры;
- обогащения активного словаря;
- развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;
- развития речевого творчества;
- развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;
- знакомства с книжной культурой, детской литературой;
- развития понимания на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте;

- профилактики речевых нарушений и их системных последствий.

Образовательная деятельность c детьми старшего дошкольного возраста (п. 32.3.4 $\Phi AO\Pi \ JO)$

Ведущим направлением работы в рамках образовательной области «Речевое развитие» является формирование связной речи обучающихся с ТНР.

В этот период основное внимание уделяется стимулированию речевой активности обучающихся. У них формируется мотивационно-потребностный компонент речевой деятельности, развиваются ее когнитивные предпосылки: восприятие, внимание, память, мышление. Одной из важных задач обучения является формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира. Различение, уточнение и обобщение предметных понятий становится базой для развития активной речи обучающихся. Для развития фразовой речи обучающихся проводятся занятия с использованием приемов комментированного рисования, обучения рассказыванию по литературным произведениям, по иллюстративному материалу. Для совершенствования планирующей функции речи обучающихся обучают намечать основные этапы предстоящего выполнения задания. Совместно со педагогическим работником, а затем самостоятельно детям предлагается составлять простейший словесный отчет о содержании и последовательности действий в различных видах деятельности.

Педагогические работники создают условия для развития коммуникативной активности обучающихся с ТНР в быту, играх и на занятиях. Для этого, в ходе специально организованных игр и в совместной деятельности, ведется формирование средств межличностного взаимодействия обучающихся. Педагогические работники предлагают детям различные ситуации, позволяющие моделировать социальные отношения в игровой деятельности. Они создают условия для расширения словарного запаса через эмоциональный, бытовой, предметный, социальный и игровой опыт обучающихся.

У обучающихся активно развивается способность к использованию речи в повседневном общении, а также стимулируется использование речи в области познавательно-исследовательского, художественно-эстетического, социально-коммуникативного и других видов развития. Педагогические работники могут стимулировать использование речи для познавательно-исследовательского развития обучающихся, например, отвечая на вопросы «Почему?..», «Когда?..», обращая внимание обучающихся на последовательность повседневных событий, различия и сходства, причинно-следственные связи, развивая идеи, высказанные детьми, вербально дополняя их.

В сфере приобщения обучающихся к культуре чтения литературных произведений педагогические работники читают детям книги, стихи, вспоминают содержание и обсуждают

вместе с детьми прочитанное, способствуя пониманию прочитанного. Детям, которые хотят читать сами, предоставляется такая возможность.

Для формирования у обучающихся мотивации к школьному обучению, в работу по развитию речи обучающихся с ТНР включаются занятия по подготовке их к обучению грамоте. Эту работу воспитатель и учитель-логопед проводят, исходя из особенностей и возможностей развития обучающихся старшего дошкольного возраста с речевыми нарушениями. Содержание занятий по развитию речи тесно связано с содержанием логопедической работы, а также работы, которую проводят с детьми другие специалисты.

Художественно-эстетическое развитие (п. 32.4 ФАОП ДО)

- В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:
- развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в т.ч. народного творчества;
 - развития способности к восприятию музыки, художественной литературы, фольклора;
- приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства, в т.ч. народного творчества. Программа относит к образовательной области художественно-эстетического развития приобщение обучающихся к эстетическому познанию и переживанию мира, к искусству и культуре в широком смысле, а также творческую деятельность обучающихся в изобразительном, пластическом, музыкальном, литературном и других видах художественно-творческой деятельности.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста (п. 32.4.5 ФАОП ДО)

Основной формой организации работы с детьми становятся занятия, в ходе которых решаются более сложные задачи, связанные с формированием операционально-технических умений. На этих занятиях особое внимание обращается на проявления детьми самостоятельности и творчества.

Изобразительная деятельность обучающихся в старшем дошкольном возрасте предполагает решение изобразительных задач (нарисовать, слепить, сделать аппликацию) и может включать отдельные игровые ситуации.

Для развития изобразительных умений и навыков большое значение имеет коллективная деятельность обучающихся, как в непосредственно образовательной деятельности, так и в свободное время. К коллективной деятельности можно отнести следующие виды занятий с детьми: создание «портретной» галереи, изготовление альбомов о жизни обучающихся и иллюстраций к сказкам; выполнение коллективных картин.

Все больше внимания уделяется развитию самостоятельности обучающихся при анализе натуры и образца, при определении изобразительного замысла, при выборе материалов и средств реализации этого замысла, его композиционных и цветовых решений.

Тематика занятий и образовательных ситуаций отражает собственный эмоциональный, межличностный, игровой и познавательный опыт обучающихся. Руководство изобразительной деятельностью со стороны педагогического работника приобретает косвенный, стимулирующий, содержание деятельности характер. В коррекционнообразовательный процесс вводятся технические средства обучения: рассматривание детских рисунков через кодоскоп; использование мультимедийных средств.

Реализация содержания раздела «Музыка» направлена на обогащение музыкальных впечатлений обучающихся, совершенствование их певческих, танцевальных навыков и умений.

Продолжается работа по формированию представлений о творчестве композиторов, о музыкальных инструментах, об элементарных музыкальных формах. В этом возрасте обучающиеся различают музыку разных жанров и стилей. Знают характерные признаки балета, оперы, симфонической и камерной музыки. Различают средства музыкальной выразительности (лад, мелодия, метроритм). Обучающиеся понимают, что характер музыки определяется средствами музыкальной выразительности.

Особое внимание в музыкальном развитии дошкольников с нарушениями речи уделяется умению рассказывать, рассуждать о музыке адекватно характеру музыкального образа.

В этот период музыкальный руководитель, воспитатели и другие специалисты продолжают развивать у обучающихся музыкальный слух (звуко-высотный, ритмический, динамический, тембровый), учить использовать для музыкального сопровождения самодельные музыкальные инструменты, изготовленные с помощью педагогических работников. Музыкальные игрушки, детские музыкальные инструменты разнообразно применяются в ходе занятий учителя-логопеда, воспитателей, инструкторов по физической культуре и, конечно же, на музыкальных занятиях.

Большое значение для развития слухового восприятия обучающихся (восприятия звуков различной громкости и высоты), развития общеречевых умений и навыков (дыхательных, голосовых, артикуляторных) имеет взаимодействие учителя-логопеда, музыкального руководителя и воспитателей.

Физическое развитие детей с ТНР (пп. 32.5., 32.5.1., 32.5.2., 32.5.3 ФАОП ДО)

- В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
 - становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни;
- овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек);
 - развития представлений о своем теле и своих физических возможностях;
 - приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности;
- формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.
- 1. В сфере становления у обучающихся ценностей здорового образа жизни педагогические работники способствуют развитию у обучающихся ответственного отношения к своему здоровью. Они рассказывают детям о том, что может быть полезно и что вредно для их организма, помогают детям осознать пользу здорового образа жизни, соблюдения его элементарных норм и правил, в т.ч. правил здорового питания, закаливания. Педагогические работники способствуют формированию полезных навыков и привычек, нацеленных на поддержание собственного здоровья, в т.ч. формированию гигиенических навыков. Создают возможности для активного участия обучающихся в оздоровительных мероприятиях.
- 2. В сфере совершенствования двигательной активности обучающихся, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте педагогические работники уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка.

Для удовлетворения естественной потребности обучающихся в движении, педагогические работники организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на внешней территории (горки, качели и другое); подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма.

Педагогические работники поддерживают интерес обучающихся к подвижным играм, занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании;

побуждают обучающихся выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, координации движений, ловкости, гибкости, быстроты.

Педагогические работники проводят физкультурные занятия, организуют спортивные игры в помещении и на воздухе, спортивные праздники; развивают у обучающихся интерес к различным видам спорта, предоставляют детям возможность кататься на коньках, лыжах, ездить на велосипеде, плавать, заниматься другими видами двигательной активности.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста (п. 32.5.6.ФАОП ДО)

В ходе физического воспитания обучающихся с ТНР большое значение приобретает формирование у обучающихся осознанного понимания необходимости здорового образа жизни, интереса и стремления заниматься спортом, желания участвовать в подвижных и спортивных играх с другими детьми и самим организовывать их.

На занятиях физкультурой реализуются принципы ее адаптивности, концентричности в выборе содержания работы. Этот принцип обеспечивает непрерывность, преемственность в обучении и воспитании. В структуре каждого занятия выделяются разминочная, основная и релаксационная части. В процессе разминки мышечно-суставной аппарат ребенка подготавливается к активным физическим нагрузкам, которые предполагаются в основной части занятия. Релаксационная часть помогает детям самостоятельно регулировать свое психоэмоциональное состояние и нормализовать процессы возбуждения и торможения.

Продолжается физическое развитие обучающихся (объем движений, сила, ловкость, выносливость, гибкость, координированность движений). Потребность в ежедневной осознанной двигательной деятельности формируется у обучающихся в различные режимные моменты: на утренней зарядке, на прогулках, в самостоятельной деятельности, во время спортивных досугов.

Физическое воспитание связано с развитием музыкально-ритмических движений, с занятиями логоритмикой, подвижными играми. Кроме этого, проводятся лечебная физкультура, массаж, различные виды гимнастик (глазная, адаптационная, корригирующая, остеопатическая), закаливающие процедуры, подвижные игры, игры со спортивными элементами, спортивные праздники и развлечения. При наличии бассейна обучающихся обучают плаванию, организуя в бассейне спортивные праздники и другие спортивные мероприятия.

Продолжается работа по формированию правильной осанки, организованности, самостоятельности, инициативы. Во время игр и упражнений обучающиеся учатся соблюдать правила, участвуют в подготовке и уборке места проведения занятий. Педагогические работники привлекают обучающихся к посильному участию в подготовке физкультурных праздников, спортивных досугов, создают условия для проявления их творческих способностей в ходе изготовления спортивных атрибутов.

В этот возрастной период в занятия с детьми с ТНР вводятся комплексы аэробики, а также различные импровизационные задания, способствующие развитию двигательной креативности обучающихся.

Для организации работы с детьми активно используется время, предусмотренное для их самостоятельной деятельности. Важно вовлекать обучающихся с ТНР в различные игры-экспериментирования, викторины, игры-этюды, жестовые игры, предлагать им иллюстративный и аудиальный материал, связанный с личной гигиеной, режимом дня, здоровым образом жизни.

В этот период педагогические работники разнообразят условия для формирования у обучающихся правильных гигиенических навыков, организуя для этого соответствующую безопасную, привлекательную для обучающихся, современную, эстетичную бытовую среду. Обучающихся стимулируют к самостоятельному выражению своих потребностей, к осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации (умывание, мытье рук, уход за своим внешним видом, использование носового платка, салфетки, столовых приборов, уход за полостью рта, соблюдение режима дня, уход за вещами и игрушками).

В этот период является значимым расширение и уточнение представлений обучающихся с ТНР о человеке (себе, других детях, педагогическом работнике, родителях (законных представителях), об особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, об особенностях своего здоровья. Педагогические работники продолжают знакомить обучающихся на доступном их восприятию уровне со строением тела человека, с назначением отдельных органов и систем, а также дают детям элементарные, но значимые представления о целостности организма. В этом возрасте обучающиеся уже достаточно осознанно могут воспринимать информацию о правилах здорового образа жизни, важности их соблюдения для здоровья человека, о вредных привычках, приводящих к болезням. Содержание раздела интегрируется С образовательной областью «Социальнокоммуникативное развитие», формируя у обучающихся представления об опасных и безопасных для здоровья ситуациях, а также о том, как их предупредить и как вести себя в случае их возникновения. Очень важно, чтобы обучающиеся усвоили речевые образцы того, как надо позвать педагогического работника на помощь в обстоятельствах нездоровья.

2.2. Взаимодействие педагогических работников с детьми

На основе ФАОП ДО (п. 38) формы, способы, методы и средства реализации программы, отражают следующие аспекты образовательной среды:

- характер взаимодействия с педагогическим работником;
- характер взаимодействия с другими детьми;
- система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому.

2.2.1.Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

Образовательный процесс проектируется на основе постепенно усложняющихся задач развития ребенка. Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению Программы осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса - совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей.

Формы, способы, средства и методы реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их потребностей и интересов.

В дошкольном учреждении используются фронтальные, групповые, индивидуальные формы организации деятельности:

Основной формой организации обучения в дошкольном образовательном учреждении является занятие. Занятие организуется и проводится педагогами в соответствии с Программой дошкольного учреждения. Занятие проводятся с детьми всех возрастных групп детского сада. В режиме дня каждой группы определяется время проведения занятий, в соответствии с «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».

Условием организации образовательного процесса, в дошкольном учреждении, является полноценно организованная развивающая образовательная среда. Она строится с учётом реализации образовательных областей в двух основных составляющих организации образовательного процесса: совместная (партнёрская) деятельность взрослого и детей, свободная самостоятельная деятельность самих детей, обеспечивающая выбор каждым ребёнком деятельности по интересам и позволяющая ему взаимодействовать со сверстниками.

Педагог подбирает средства развития (методы, формы, материал), тем самым возникают индивидуальные образовательные траектории.

Программа реализует деятельностный подход в применении различных форм организации образовательного процесса:

- обязательное сочетание групповой работы с подгрупповой и индивидуальной;
- организация групповой (и частично подгрупповой) работы для освоения нового материала;
- организация групповой (в том числе парной), индивидуальной работы при повторении и закреплении материала;
- формирование малых групп (подгрупп) и пар для совместной деятельности проходит с

учетом психолого- педагогической диагностики детей, индивидуального стиля учебной деятельности каждого ребенка.

Основные направления организации партнерской деятельности взрослого с летьми:

- включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми;
- добровольное присоединение детей к деятельности (без психического и дисциплинарного принуждения);
- свободное общение и перемещение детей во время деятельности (при соответствии организации развивающей среды в группе);
- открытый временной конец образовательной деятельности (каждый ребенок работает в своем темпе).

Формы совместной деятельности взрослого и детей:

- игры, игровые упражнения, чтение, ситуации: естественные и специально- созданные (морального выбора, игровые, проблемные, общения и взаимодействия), викторины, конкурсы, проектная деятельность, экспериментирование (практическое экспериментирование и исследовательские действия направлены на постижение всего многообразия окружающего мира посредством реальных опытов с реальными предметами и их свойствами. Благодаря практическому экспериментированию дети могут определять плавучесть предметов, свойства воды и луча света, свойства магнита и пр.; умственное экспериментирование в отличие от практической формы осуществляется только в мысленном плане (в уме). Умственные исследования осуществляются с помощью поиска ответов на поставленные вопросы, разбора и решения проблемных ситуаций; социальное экспериментирование: объект изучения и эксперимента — отношения ребёнка с его социальным окружением: сверстниками, другими детьми (более младшими или более старшими), детьми противоположного пола, со взрослыми (педагогами и близкими).

Цель: поиск новых эффективных форм и способов общения, удовлетворение потребности в самоутверждении, «поиск себя» в разных видах детской деятельности: конструировании, музыке, изобразительной деятельности и пр.) и исследование, коллекционирование, беседы, загадки, рассказы, мастерские, формы совместной музыкальнохудожественной деятельности.

Старший дошкольный возраст (6-7 лет)

00	Первая половина дня	Вторая половина дня
	• Организация тематических	•Чтение художественной литературы о
	выставок, авторских выставок,	различных профессиях;
	презентаций, игровых проектов	•Сюжетно-ролевые игры (работа по
	(чтение познавательной литературы,	подготовке детей к принятию роли,
	беседы, экскурсии, совместная	обогащение ролевого поведения, расширение
	продуктивная деятельность взрослого	диапазона ролей, подготовка к ролевому
	и детей);	взаимодействию);
	• Чтение художественной	•Театрализованные игры;
	литературы в содержании которой	•Создание условий для самостоятельной
	ярко представлены описание	игровой деятельности;
	взаимоотношений героев;	•Рассматривание иллюстраций, фотографий,
	• Этические беседы, игры,	альбомов; с разным эмоциональным
	упражнения на умение детей общаться	состоянием людей;
	друг с другом;	•Общение детей разных групп друг с другом;
	•Игры в парах;	•Индивидуальная работа;
	•Формирование навыков культуры	• Работа по формированию патриотических
	общения (проблемные ситуации,	чувств (игры, познавательные беседы,
	театрализованные постановки);	развлечения, видеофильмы, рассматривание
	•Дидактические игры, настольно-	иллюстраций);
	печатные, развивающие;	• /

•Дидактические игры и упражнения Обсуждение прожитого дня; типа «Где прячутся опасности?»; Рассказы воспитателя последующим Социально-коммуникативное развитие •Экскурсии; анализом, разбором, формулировкой •Целевые наблюдения; выводов, правил Дидактические Разрешение проблемных ситуаций о игры упражнения, проблемные ситуации, правильном поведении случаях направленные на выявление опасности опасности; Чтение художественной и правила поведения при них; литературы; •Работа ПО совершенствованию Чтение художественной литературы о навыков самообслуживания; различных профессиях, о результатах труда •Дежурства (формировать умения, необходимые дежурстве Работа в уголке природы; при столовой, занятиям, уголку природы); Привлечение К самостоятельному •Привлечение к самостоятельному выполнению поручений (уборка игрушек, выполнению поручений. постели после дневного сна, участие в ремонте атрибутов для игр и книг); • Создание условий для самостоятельного планирования трудовой детьми деятельности. Разбор, обсуждение проблемных Занятие (математическое развитие, Познавательное развитие ситуаций, рассказов-загадок; познавательное развитие, развитие конструктивной деятельности, Досуги, групповые праздники интегрированные игровые занятия); (математические, познавательные); Чтение познавательной литературы для Беседы детьми познавательные темы; расширения кругозора; Познавательные рассказы педагога; Просмотр обсуждение картинок, И Д/игры, настольно-печатные диафильмов, кинофильмов познавательного игры(познавательные, содержания; математические, конструктивные - на Создание условий для самостоятельной имеющихся познавательной деятельности; закрепление детей знаний); Создание разнообразных коллекций; Исследовательская работа, опыты Познавательные вечера; экспериментирование; Создание проектов познавательного Ведение календаря жизни группы; характера; Наблюдения прогулках, Создание условий для конструктивной на экскурсии. деятельности; Логико-математические игры; • Совместная игровая познавательная деятельность детей и взрослых. Рассказы воспитателя детям (о некоторых Занятие по развитию речи; событиях прошедшей недели, о детских •Создание проблемных ситуаций; •Речевые игры (использование шалостях и проказах знакомых взрослых, об интересных фактах и наблюдениях); ролевых диалогов); •Дидактические игры (на развитие мелкой •Дидактические игры, настольномоторики рук и артикуляционного аппарата); печатные игры (на развитие всех компонентов устной речи детей -•Создание условий для самостоятельной речевой деятельности детей; лексической стороны, •Индивидуальная работа по развитию всех грамматического строя речи, произносительной стороны речи; сторон речи; • Игры связной речи диалогической игровые И упражнения, игрымонологической); небылицы •Артикуляционная гимнастика; •Индивидуальная работа по ЗКР

Художественно-эстетического развития

Речевое развитие

- ;Хороводные игры, пальчиковые игры; •Ознакомление детей с былинами, с русскими календарными обрядовыми песнями, с произведениями русского игрового фольклора(прибаутки, пословицы, поговорки, считалки, заклички);
- •Разучивание прибауток, считалок, закличек, скороговорок, стихотворений;
- Подвижные и хороводные игры с использованием народных песенок;
- Занятие по музыкальному развитию;
- •Прогулки(календарный фольклор, обращение к природе);
- •Слушание музыки, звуков окружающего мира (в «живом» исполнении и записи);
- •Рассказывание историй, сказок (об интересных звуках, музыке, мелодиях, существующих в природе, окружающей жизни);
- •Обучение игре на музыкальных инструментах;
- •Пение песен (разучивание программных произведений, по выбору детей);
- •Непрерывная образовательная деятельность (рисование, лепка, аппликация);
- •Игры-упражнения, дидактические игры (на приобщение ребенка к изобразительному искусству, на закрепление навыков, приобретенных на занятиях, на развитие творчества);
- •Прогулки(календарный фольклор, обращение к природе);
- Экскурсии в природу (наблюдения за красками и звуками окружающего мира);
- •Наблюдения в природе (за красотой окружающего мира);
- •Рассказы воспитателя(об особенностях изобразительного искусства и его видах, о жанрах живописи, об особенностях графики, о прикладном декоративном искусстве, архитектуре);

Посещение выставок художественного музея.

- •Чтение художественной литературы (сказки, рассказы, повести, стихотворения);
- •Занимательные литературные вечера (викторины, конкурсы и т.д.);
- •«Вечера сказок»(инсценировки и драматизации сказок, сочинение концовок к сказкам);
- •Создание условий для самостоятельного рассматривания иллюстраций, книг;
- Работа с нелепицами и небывальщинами.

Музыкальные досуги: кукольные спектакли, праздники-сюрпризы, концерты;

- •Праздники: традиционные, обрядовые, сюрпризные;
- •Дидактические игры на развитие музыкальной деятельности;
- •Пение песен по заявкам и выбору детей;
- •Создание условий для самостоятельной деятельности детей в музыкальном уголке (рассматривание иллюстраций, игры на детских музыкальных инструментах, игры со звучащими предметами-заместителями, рисунки к услышанным произведениям);
- •Индивидуальная работа;

Совместное и самостоятельное рассматривание репродукций произведений живописи, книг с иллюстрациями художников, народных игрушек;

- •Дидактические игры по изобразительной деятельности;
- Создание условий для самостоятельной деятельности детей по закреплению навыков, полученных на занятиях, художественного творчества;
- Индивидуальная работа по развитию изобразительных навыков;
- •Организация выставок детских рисунков

Дизическое развитие

- •Утренняя гимнастика (в форме подвижных игр, смешанного типа, на полосе препятствий, оздоровительный бег с комплексом упражнений, музыкально-ритмическая);
- •Занятие;
- •Физкультминутки;
- •Прогулка на свежем воздухе (организация подвижных игр, индивидуальная работа по развитию ОВД, спортивные игры);•Подвижные игры;
- •Хороводные игры, игры и упражнения под музыку;
- •Развитие культурно-гигиенических навыков; гигиенические процедуры(умывание и полоскание рта кипяченой водой комнатной температуры);
- Различные виды гимнастик (гимнастика для глаз, дыхательная гимнастика, пальчиковая гимнастика);
- «Минутки здоровья»;
- •Прогулки на свежем воздухе;
- •Игровой массаж по методике А. Уманской.

- •Гимнастика после сна (разминка в постели, самомассаж, ходьба по корригирующим дорожкам, в игровой форме);
- •Активный отдых (досуги, развлечения, спортивные праздники, дни здоровья);
- •Прогулка на свежем воздухе(организация подвижных игр, индивидуальная работа по развитию ОВД, спортивные игры);
- Создание условий для самостоятельной двигательной деятельности детей;
- Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни; (игры, чтение, игры, обучающие ситуации, проблемные ситуации, рассматривание иллюстративного материала, просмотр обучающих мультфильмов, игровые упражнения, беседы) •Закаливающие процедуры: (воздушные ванны, босохождение по «дорожке здоровья», обширное умывание прохладной водой);
- •Прогулки на свежем воздухе;
- Коррегирующая гимнастики (профилактика плоскостопия, нарушений осанки);
- •Использование приемов релаксации (минуты тишины, музыкальные паузы).

Формы работы по развитию элементарных математических представлений

- -обучение в повседневных бытовых ситуациях демонстрационные опыты
- -сенсорные праздники на основе народного календаря
- -театрализация с математическим содержанием на этапе объяснения или повторения и закрепления
- -коллективная непосредственно образовательная деятельность при условии свободы участия в нем
- самостоятельная деятельность в развивающей среде.

Способы познавательного развития

Средства познавательного развития:

- проекты;	- прогулка;
- загадки;	- развивающая предметно-пространственная
	среда;
- коллекционирование;	-непосредственно-образовательная деятельность;
- проблемные ситуации.	- эксперимент;
- наглядное моделирование.	

Формы, способы, методы и средства речевого развития Методы развития речи			
наглядные	словесные	практические	
непосредственное	чтение и рассказывание	(дидактические игры, игры-	
наблюдение и его	художественных	драматизации,	
разновидности (наблюдение в	произведений; заучивание	инсценировки,	
природе, экскурсии);	наизусть; пересказ;	дидактические упражнения,	
опосредованное наблюдение	обобщающая беседа;	пластические этюды,	

(изобразительная	рассказывание без опоры на	хороводные игры).
наглядность: рассматривание	наглядный материал	
игрушек и картин,		
рассказывание по игрушкам и		
картинам)		

Средства развития речи:	Формы речевого развития:	Способы речевого развития:
общение взрослых и детей;	- диалог;	речевое сопровождение
художественная литература;	-монолог	действий; договаривание;
культурная языковая среда;		комментирование действий;
изобразительное искусство,		звуковое обозначение
музыка, театр;		действий.
обучение родной речи на		
занятиях; занятия по другим		
разделам программы.		

Формы, способы, методы и средства художественно-эстетического развития Формы организации обучения конструированию:

- конструирование по модели;
- конструирование по образцу;
- конструирование по условиям;
- конструирование по теме;
- конструирование по образцу;
- каркасное конструирование;
- конструирование по чертежам и схемам.

2.2.2. Способы и направления поддержки детской инициативы

Программа обеспечивает полноценное развитие личности детей во всех основных образовательных областях, а именно: в сферах социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития личности детей на фоне их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям.

Указанные требования направлены на создание социальной ситуации развития для участников образовательных отношений, включая создание образовательной среды, которая:

- 1) гарантирует охрану и укрепление физического и психического здоровья детей;
- 2) обеспечивает эмоциональное благополучие детей;
- 3) способствует профессиональному развитию педагогических работников;
- 4) создает условия для развивающего вариативного дошкольного образования;
- 5) обеспечивает открытость дошкольного образования;
- б) создает условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной леятельности.

оразовательной деятельности.			
6-7 лет			
Приоритетная	■ Создавать в группе положительный психологический		
сфера	микроклимат, в равной мере проявлять любовь и заботу ко всем детям:		
инициативы –	выражать радость при встрече; использовать ласку и теплое слово для		
внеситуативно-	выражения своего отношения к ребенку.		
личностное	■ Уважать индивидуальные вкусы и привычки детей.		
общение	■ Поощрять желание создавать что-либо по собственному		
	замыслу; обращать внимание детей на полезность будущего продукта		
	для других или ту радость, которую он доставит кому-то (маме,		

бабушке, папе, другу).

■ Создавать условия для самостоятельной творческой деятельности детей.

■ При необходимости помогать детям в решении проблем организации игры.

■ Привлекать детей к планированию жизни группы на день и на более отдаленную перспективу. Обсуждать выбор спектакля для постановки, песни, танца и т.п.

■ Создавать условия и выделять время для самостоятельной

Развитие самостоятельности и детской инициативы в сквозных механизмах развития ребенка

творческой или познавательной деятельности детей по интересам.

Виды деятельности	Содержание работы
Игровая	Игры дают возможность активному проявлению индивидуальности ребенка, его находчивости, сообразительности, воображения. Особое место занимают игры, которые создаются самими детьми, творческие (в том числе сюжетно-ролевые). Игра как самостоятельная деятельность детей способствует приобретению ими опыта организации совместной деятельности на основе предварительного обдумывания, обсуждения общей цели, совместных усилий к ее достижению, общих интересов и переживаний. При организации игры педагог стремится к тому, чтобы дети могли проявить творческую активность и инициативу, помогает детям «погрузиться» в игровую ситуацию и решать возникшие вопросы
	самостоятельно.
Познавательно- исследовательская	У дошкольников формируется арсенал способов познания: наблюдение и самонаблюдение; сенсорное обследование объектов; логические операции (сравнение, анализ, синтез, классификация, абстрагирование, сериация, конкретизация, аналогия); простейшие измерения; экспериментирование с природными (водой, воздухом, снегом и др.) и рукотворными (магнитами, увеличительными стеклами и т.п.) объектами; просмотр обучающих фильмов или телепередач; поиск информации в сети Интернет, в познавательной литературе и др. Организация условий для самостоятельной познавательно-исследовательской деятельности детей подразумевает работу в двух направлениях: во-первых, постоянное расширение арсенала объектов, отличающихся ярко выраженной многофункциональностью; во-вторых, предоставление детям возможности использовать самостоятельно обнаруженные ими свойства объектов в разнообразных видах деятельности (игре, конструировании, труде и пр.) и побуждение к дальнейшему их изучению. Педагог постоянно создает ситуации, удовлетворяющие потребности ребенка в познавательной деятельности и побуждающие активно применять свои знания и умения; ставит перед детьми все более сложные задачи, развивает волю, поддерживает желание преодолевать трудности, доводить начатое

	дело до конца, нацеливает на поиск новых творческих решений.
Коммуникативная	Развитию коммуникативной деятельности (общения в процессе взаимодействия с взрослыми и сверстниками) следует уделяться особое внимание. Путь, по которому должно идти руководство развитием речи детей в целях формирования у них способности строить связное высказывание, ведет от диалога между взрослым и ребенком, в котором взрослый берет на себя руководящую роль, направляя ход мысли и способы ее выражения, к развернутой монологической речи самого ребенка. Для поддержки речевой активности педагог проводит беседы с детьми, направляющие их внимание на воплощение интересных событий в словесные игры и сочинения самостоятельных рассказов и сказок. В беседе ребенок учится выражать свои мысли в речи, слушать собеседника. Для «пробуждения» детской инициативы педагоги задают детям разнообразные вопросы - уточняющие, наводящие, проблемные,

Педагогические технологии в развитии детской инициативы

«Групповой сбор» представляет из себя неотъемлемую часть ежедневного распорядка, когда дети и взрослые обмениваются информацией, обсуждают возникшие проблемы, планируют индивидуальную и совместную деятельность.

«Ситуация» - суть данной технологии заключается в том, что педагог не просто объясняет новое знание, а создаёт условия для того, чтобы дети самостоятельно открыли его для себя.

Характер взаимодействия с другими детьми

Важно включать детей с ТНР в непосредственное игровое, предметно-практическое взаимодействие с другими детьми для преодоления их речевого и неречевого негативизма. На начальном этапе взаимодействия детей с ТНР очень важна роль взрослого (см. Характер взаимодействия со взрослыми).

У детей со вторым уровнем речевого развития (по Р.Е. Левиной) активный словарь детей расширяется не только за счет существительных и глаголов, но и за счет использования некоторых прилагательных (преимущественно качественных) и наречий. В результате коррекционно-логопедической работы дети начинают употреблять личные местоимения, изредка предлоги и союзы в элементарных значениях. Это находит отражение в общение детей с ТНР с другими детьми. Общаясь с детьми, они пояснение своей речи иногда сопровождаются жестом. У детей начинает формироваться фразовая речь. Они начинают более или менее развернуто рассказывать о хорошо знакомых событиях, о семье, о себе, о товарищах. Это находит отражение в игровом взаимодействие с другими детьми. Однако им еще трудно взаимодействовать в речевом плане с другими детьми, так как в их речи еще очень отчетливо проявляются недостатки: незнание многих слов, неправильное произношение звуков, нарушение структуры слов, аграмматизмы. Постепенно, по мере улучшения речи у детей, расширения их словаря, контакт речевой и игровой с другими детьми становится более стойким. Они начинают ориентироваться не только на лексическое значение, но и на

смыслоразличительные морфологические элементы. Несформированность звукопроизношения у детей, которая ярко проявляется при произнесении слов и предложений, затрудняет речевое взаимодействие в ходе игр и совместных занятий с другими детьми.

У детей с третьим уровнем речевого развития (по Р.Е. Левиной) на фоне сравнительно развернутой речи наблюдается еще неточное знание и неточное употребление многих обиходных слов. В активном словаре преобладают существительные и глаголы, реже употребляются слова, характеризующие качества, признаки, состояния предметов и действий, а также способы действий. При использовании простых предлогов дети допускают большое количество ошибок и почти не используют сложные предлоги. Отмечается незнание и неточное употребление некоторых слов. Иногда, для того чтобы назвать предмет или действие, дети прибегают к пространным объяснениям. Словарный запас детей ограничен, поэтому часто отмечается неточный выбор слов. Некоторые слова оказываются недостаточно закрепленными в речи из-за их редкого употребления, поэтому при построении предложений дети стараются избегать их. Замены слов происходят как по смысловому, так и по звуковому признаку. Это затрудняет общение и речевое взаимодействие в играх и совместной деятельности с другими детьми. В активной речи дети используют преимущественно простые предложения. Большие затруднения (а часто и полное неумение) отмечаются у детей при распространении предложений и при построении сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. Это усложняет общение детей с ТНР с другими детьми. Во фразовой речи детей обнаруживаются отдельные аграмматизмы, часто отсутствует правильная связь слов в предложениях, выражающих временные, пространственные и причинно-следственные отношения. Поэтому роль взрослого в организации речевого взаимодействия с другими детьми остается еще значительной, но она приобретает характер косвенного руководства в процессе создания ситуаций для речевого взаимодействия детей. Учитывая, что понимание обиходной речи детьми в основном хорошее, но иногда обнаруживается незнание отдельных слов и выражений, смешение смысловых значений слов, близких по звучанию, недифференцированность грамматических форм, они уже достаточно свободно могут взаимодействовать с другими детьми. У детей еще возникают ошибки в понимании речи, связанные с недостаточным различением форм числа, рода и падежа существительных и прилагательных, временных форм глагола, оттенков значений однокоренных слов, а также тех выражений, которые отражают причинно-следственные, временные, пространственные отношения.

Система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому

Важным для определения показателей целостного развития ребенка с THP является то, как у ребенка формируются отношение к миру, к другим людям, к себе самому. Любые отклонения в формирующейся «картине мира» ребенка могут приводить к возможным отклонениям в развитии. Они могут свидетельствовать о нарушениях развития.

В ходе эмоционального общения ребенка в дошкольном возрасте закладываются потенциальные возможности дальнейшего его развития, создается основа для формирования таких личностных характеристик, как положительное самоощущение, инициативность, любознательность, доверие и доброжелательное отношение к окружающим людям.

Учитывая, что активный словарь детей с тяжелыми нарушениями речи находится в зачаточном состоянии важно формировать у детей понимание речи взрослых, знает названия окружающих предметов и игрушек, стимулировать желания обращаться с вопросами и просьбами.

Необходимо стимулировать желание детей с THP во взаимодействии со взрослым проявлять интерес к сверстникам, наблюдать за их действиями и подражать им. Для формирования отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе важно чтобы взаимодействие с ровесниками было окрашено яркими эмоциями, в кратковременной игре он стремился воспроизводить действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения.

Взрослые создают условия для того, чтобы окружающий мир был представлен ребенку с ТНР во всем его многообразие, а этому будет способствовать слушание стихов, песенок,

коротких сказок, рассматривание картинок, слушание и движения под музыку. Для формирования «картины мира» ребенка важно, чтобы он проявлял эмоциональный отклик на эстетические впечатления, охотно включался в продуктивные виды детской деятельности, проявлял двигательную активность.

Дети с ТНР учатся сначала совместно со взрослыми, а затем самостоятельно строить игровые и деловые диалоги, осваивая правила речевого этикета, пользоваться прямой и косвенной речью. В описательном и повествовательном монологе взрослые стимулируют детей с ТНР передавать состояние героя, его настроение, отношение к событию, используя эпитеты, сравнения.

2.2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

При реализации Программы педагог:

- продумывает содержание и организацию совместного образа жизни детей, условия эмоционального благополучия и развития каждого ребенка;
- определяет единые для всех детей правила сосуществования детского общества, включающие равенство прав, взаимную доброжелательность и внимание друг к другу, готовность прийти на помощь, поддержать;
- соблюдает гуманистические принципы педагогического сопровождения развития детей, в числе которых забота, теплое отношение, интерес к каждому ребенку, поддержка и установка на успех, развитие детской самостоятельности, инициативы;
- осуществляет развивающее взаимодействие с детьми, основанное на современных педагогических позициях: «Давай сделаем это вместе»; «Посмотри, как я это делаю»; «Научи меня, помоги мне сделать это»;
- сочетает совместную с ребенком деятельность (игры, труд, наблюдения и пр.) и самостоятельную деятельность детей;
- ежедневно планирует образовательные ситуации, обогащающие практический и познавательный опыт детей, эмоции и представления о мире;
 - создает развивающую предметно-пространственную среду;
- наблюдает, как развиваются самостоятельность каждого ребенка и взаимоотношения детей;
- сотрудничает с родителями, совместно с ними решая задачи воспитания и развития малышей.

Особенности осуществления образовательного процесса

- 1. Участники образовательной деятельности: дети, родители (законные представители), педагогические работники.
 - 2. Образовательная деятельность в Учреждении осуществляется на русском языке.
- 3. Образовательная деятельность строится на адекватных возрасту формах работы с детьми, при этом основной формой и ведущим видом деятельности является игра.
- 4. Содержание образовательной деятельности направлено на реализацию задач пяти образовательных областей: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие воспитанников.
- 5. Конкретное содержание образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников и может реализовываться в различных видах деятельности

Культурные практики

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, иградраматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям

дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально- практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно-вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах. Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например: занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного уголка или библиотеки («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и коллекционирование. Результатом работы в творческой мастерской является создание книгсамоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Музыкально-театральная и литературная гостиная (детская студия) — форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

Сенсорный и интеллектуальный тренинг - система заданий преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какомулибо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

Детский досуг - это вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

2.3. Взаимодействие педагогического коллектива с родителями (законными представителями) обучающихся

На основе ФАОП ДО (п.39) все усилия педагогических работников по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ОВЗ, будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителями (законным представителям). Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционновосстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные специалистами, по возможности помогать изготавливать пособия для работы в ДОУ и дома. Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом, педагогом-психологом и воспитателем для выполнения, должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с THP (п. 39.3 ФАОП)

- 1. Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе ключевая задача периода развития ребенка в период дошкольного возраста.
- 2. С возрастом число близких людей увеличивается. В этих отношениях ребенок находит безопасность и признание, они вдохновляют его исследовать мир и быть открытым

для нового. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях.

- 3. Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители (законные представители), семья в целом, вырабатывают у обучающихся комплекс базовых социальных ценностей, ориентации, потребностей, интересов и привычек.
- 4. Взаимодействие педагогических работников ДОУ с родителями (законным представителям) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача педагогических работников активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.
- 5. Укрепление и развитие взаимодействия ДОУ и семьи обеспечивают благоприятные условия жизни и воспитания ребёнка, формирование основ полноценной, гармоничной личности. Главной ценностью педагогической культуры является ребенок его развитие, образование, воспитание, социальная защита и поддержка его достоинства и прав человека.
- 6. Основной целью работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.
 - 7. Реализация цели обеспечивает решение следующих задач:
- выработка у педагогических работников уважительного отношения к традициям □ семейного воспитания обучающихся и признания приоритетности родительского права в вопросах воспитания ребенка;
- вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс;
- внедрение эффективных технологий сотрудничества с родителям (законным □ представителям), активизация их участия в жизни детского сада;
- создание активной информационно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе;
- повышение родительской компетентности в вопросах воспитания и обучения \square обучающихся.
- 8. Работа, обеспечивающая взаимодействие семьи и дошкольной организации, включает следующие направления:
- *аналитическое* изучение семьи, выяснение образовательных потребностей ребёнка с ТНР и предпочтений родителей (законных представителей) для согласования воспитательных воздействий на ребенка;
- коммуникативно-деятельностное направлено на повышение педагогической □ культуры родителей (законных представителей); вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс; создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе;
- *информационное* пропаганда и популяризация опыта деятельности □ Организации; создание открытого информационного пространства (сайт Организации, форум, группы в социальных сетях).

Задачи, решаемые в процессе организации взаимодействия с семьями воспитанников:

- Приобщение родителей к участию в жизни МДОУ.
- Изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания.
- Возрождение традиций семенного воспитания.
- Повышение педагогической культуры родителей.

Виды взаимоотношений «Учреждения» с семьями воспитанников:

Сотрудничество – общение на равных, где ни одной из сторон взаимодействия не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие - способ организации совместной деятельности, которая

осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения.

Основные принципы взаимодействия с семьями воспитанников:

- Открытость детского сада для семьи.
- Сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей.
- Создание единой развивающей среды, обеспечивающей одинаковые подходы к развитию ребенка в семье и детском саду.

Формы взаимодействия с семьями воспитанников

•	одеиствия с семьями воспитанников
Анкетирование	Используется с целью изучения семьи, выяснения образовательных
	потребностей родителей, установления контакта с ее членами, для
	согласования воспитательных воздействий на ребенка
Опрос	Метод сбора первичной информации, основанный на
	непосредственном (беседа, интервью) или опосредованном (анкета)
	социально-психологическом взаимодействии исследователя и
	опрашиваемого. Источником информации в данном случае служит
	словесное или письменное суждение человека.
Интервью и беседа	Позволяют получить исследователю ту информацию, которая
интервые и осееда	заложена в словесных сообщениях опрашиваемых. Это, с одной
	<u> </u>
	стороны, позволяет изучать мотивы поведения, намерения, мнения и
	т.п. (все то, что неподвластно изучению другими методами), с другой
	– делает эту группу методов субъективной (не случайно у некоторых
	социологов существует мнение, что даже самая совершенная методика
	опроса никогда не может гарантировать полной достоверности
	информации).
Практикум	Форма выработки у родителей педагогических умений по
	воспитанию детей, эффективному решению возникающих
	педагогических ситуаций, своеобразная тренировка педагогического
	мышления родителей-воспитателей
Круглый стол	Особенность этой формы состоит в том, что участники
	обмениваются мнением друг с другом при полном равноправии
	каждого
Педагогический	Главной целью совета является привлечение родителей к активному
совет с участием	осмыслению проблем воспитания ребенка в семье на основе учета его
_	
родителей	индивидуальных потребностей
Групповые	Действенная форма взаимодействия воспитателей с коллективом
родительские	родителей, форма организованного ознакомления их с задачами,
собрания	содержанием и методами воспитания детей определенного возраста в
	условиях детского сада и семьи
Вечера вопросов и	Позволяют родителям уточнить вои педагогические знания,
ответов	применить их на практике, узнать о чем-либо новом, пополнить свои
	знания, обсудить некоторые проблемы развития детей
Педагогическая	Обмен мнениями по вопросам воспитания и достижение единой
беседа	точки зрения по этим вопросам, оказание родителям своевременной
	помощи
Семейная гостиная	Проводится с целью сплочения родителей и детского коллектива,
	тем самым оптимизируются детско-родительские отношения;
	помогает по-новому раскрыть внутренний мир детей, улучшить
Пин побрания	эмоциональный контакт между родителями и детьми
Дни добрых дел	Дни добровольной посильной помощи родителей группе,
	дошкольному учреждению (ремонт игрушек, мебели, группы),
	помощь в создании развивающей предметно-пространственной среды.
	Такая форма позволяет налаживать атмосферу теплых,

	доброжелательных взаимоотношений между педагогами и родителями	
День открытых	Дает возможность познакомить родителей с дошкольным	
дверей	учреждением, его традициями, правилами, особенностями	
	образовательной работы, заинтересовать ею и привлечь их к участию	
Исследовательско -	В процессе этих игр участники не просто впитывают определенные	
проектные,	знания, а конструируют новую модель действий, отношений; в	
ролевые,	процессе обсуждения участники игры с помощью специалистов	
имитационные и	пытаются проанализировать ситуацию со всех сторон и найти	
деловые игры	приемлемое решение	
Праздники,	Помогают создать эмоциональный комфорт в группе, сблизить	
утренники,	участников педагогического процесса	
мероприятия		
(концерты,		
соревнования)		
Выставки работ	Демонстрируют результаты совместной деятельности родителей и	
родителей и детей,	детей	
семейные		
вернисажи		
Совместные	Укрепляют детско-родительские отношения	
экскурсии		
Информационно-	Направлены на ознакомление родителей с дошкольным	
ознакомительные	учреждением, особенностями его работы, с педагогами,	
	занимающимися воспитанием детей, через сайт в Интернете, выставки	
	детских работ фотовыставки, рекламу в СМИ, информационные	
	проспекты, видеофильмы	

Взаимодействие педагога с родителями детей подготовительной группы

Воспитатель активно вовлекает родителей в совместные с детьми виды деятельности, помогает устанавливать партнерские взаимоотношения, поощряет активность и самостоятельность детей. В процессе организации разных форм детско-родительского взаимодействия воспитатель способствует развитию родительской уверенности, радости и удовлетворения от общения со своими детьми.

Педагог помогает родителям понять возможности организации образования ребенка в будущем, определить особенности организации его индивидуального образовательного маршрута в условиях школьного обучения.

Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников:

- 1. Познакомить родителей с особенностями физического и психического развития ребенка, развития самостоятельности, навыков безопасного поведения, умения оказать элементарную помощь в угрожающих здоровью ситуациях.
- 2. Познакомить родителей с особенностями подготовки ребенка к школе, развивать позитивное отношение к будущей школьной жизни ребенка.
- 3. Ориентировать родителей на развитие познавательной деятельности ребенка, обогащение его кругозора, развитие произвольных психических процессов, элементов логического мышления в ходе игр, общения со взрослыми и самостоятельной детской деятельности.
- 4. Помочь родителям создать условия для развития организованности, ответственности дошкольника, умений взаимодействия со взрослыми и детьми, способствовать развитию начал социальной активности в совместной с родителями деятельности.
- 5. Способствовать развитию партнерской позиции родителей в общении с ребенком, развитию положительной самооценки, уверенности в себе, познакомить родителей со

способами развития самоконтроля и воспитания ответственности за свои действия и поступки.

Направления взаимодействия педагога с родителями:

1. Педагогический мониторинг

В подготовительной к школе группе многие родители ориентированы на самостоятельную диагностику результатов развития ребенка и самоанализ воспитательной деятельности. Задача педагога - предоставить родителям выбор материалов для самодиагностики. Это могут быть анкеты, тесты, родительские сочинения на тему «Портрет моего ребенка». В ходе совместных с воспитателем и психологом обсуждений результатов родители могут определить, что изменилось в их педагогической тактике, взаимодействии с ребенком. Такие беседы позволяют родителям увидеть, какие проблемы сохранились, какие качества им следует развивать в себе.

Особое внимание семьи и педагогов нацелено на подготовку к школьному обучению, поэтому воспитатель осуществляет комплексную диагностику, позволяющую выявить проблемы готовности родителей к будущей школьной жизни ребенка. Для этого могут быть использованы такие методы, как анкетирование родителей. Полученные результаты дадут возможность воспитателям помочь родителям учесть индивидуальные особенности ребенка при подготовке к школе, научиться предвидеть и избегать проблем школьной дезадаптации.

2. Педагогическая поддержка

В завершающий период дошкольного образования воспитатель убеждает родителей в том, что подготовка ребенка к школе тесно связана с его социально- личностным развитием, формированием отношения к себе, развитием умений общения и взаимодействия со сверстниками. Для этого воспитатель проводит беседу с родителями «Наши достижения за год», в которой обсуждает с ними успехи детей, учит видеть достижения каждого ребенка, знакомит родителей со способами развития уверенности ребенка в своих силах, чувства самоуважения. Для развития этих умений у родителей педагог организует детско-родительский тренинг «Дай мне сделать самому», в котором помогает родителям анализировать мотивы и поступки детей в ходе совместной деятельности, строить партнерские взаимоотношения со своим ребенком, поощрять его инициативу. Обогащению родительского опыта по этой проблеме способствуют наблюдение за детьми в ходе открытых занятий, дискуссии.

В ходе взаимодействия с родителями воспитатель раскрывает особые возможности игры для интеллектуального развития дошкольника. Для этого воспитатель включает родителей в совместные с детьми игры-занятия «Умники и умницы», «Играем пальчиками», «Самый смышленый». Организованные педагогом семинары-практикумы позволяют родителям познакомиться с игровыми упражнениями, играми, направленными на развитие познавательной сферы ребенка «Сложи слоги из макарон», «Посчитай мыльные пузыри», «Кто больше назовет предметов на букву «а»», «Придумай задачи про конфеты (игрушки, животных)». В результате родители убеждаются в том, что подготовка к школе не должна быть скучной для ребенка. Дополняют представления родителей о возможностях познавательного развития будущего школьника информационные буклеты, газеты для родителей «Учимся, играя», «Развиваем внимание дошкольника».

Педагогу очень важно в этот период продолжать организацию совместных с родителями творческих и исследовательских проектов дошкольников «Город чудес», «Все мы такие разные» (создание альбома о разных народах мира, их жилищах, занятиях, народных промыслах, любимых играх, сказках), «Птицы нашего края», «Вместе создаем мультфильм». Такие проекты помогут показать детям возможности совместного поиска информации по теме в литературе, интернет-источниках, возможность проявить инициативу и творчество.

3. Педагогическое образование родителей

Познакомить родителей с содержанием и основными показателями готовности ребенка к школе, способствовать развитию родительской ответственности в процессе подготовки детей к школе, обучение методам и приемам подготовки детей к школьному обучению поможет организация образовательной программы для родителей «Готовимся к

школе». В ходе этой программы педагог организует тематические встречи для родителей. Более подробно обсудить вопросы будущей школьной жизни их ребенка родители могут в созданном клубе «Родители будущих школьников». Встречи родительского клуба позволят решить проблемы выбора школы, организации режима дня первоклассника, определиться в возможностях сочетания обучения в первом классе и посещения ребенком занятий дополнительного образования (студий, кружков, секций), помогут родителям в создании будущих индивидуальных образовательных маршрутов для своего ребенка.

Вместе с тем, педагог обогащает направления совместной деятельности родителей и детей, способствует развитию общих интеллектуальных интересов, увлечений родителей и детей, поддерживает возникшие семейные традиции. Исходя из пожеланий и интересов родителей, возрастающих возможностей детей, воспитатель способствует созданию таких детско-родительских клубов, как «Коллекционеры», «Клуб туристов», «Клуб любителей чтения». «Клуб любителей чтения» поможет поддержать интерес взрослых и детей к книге, домашнему чтению, даст возможность обсудить новинки детской художественной и познавательной литературы, создать творческие работы на темы любимых произведений (эссе, рисунки, поделки), вызовет у детей желание научиться читать.

4. Совместная деятельность педагогов и родителей

Педагог опирается на проявление заинтересованности, инициативности самих родителей, делая их активными участниками конкурсов «Мы родом из детства» (конкурс семейных газет о детстве разных членов семьи), «Самое, самое, самое о нашем городе», спортивных досугов «Крепкие и здоровые», «Зимние забавы», «Мы играем всей семьей», включает их в совместные с дошкольниками дела, направленные на заботу об окружающих: «Сажаем цветы на участке», «Поздравляем ветеранов», «Украшаем детский сад к празднику», «Починим игрушки малышам». Поддержанию интереса к совместной деятельности, развитию инициативности, творчества взрослых и детей способствует организация педагогом совместных детско- родительских проектов на темы «Выставка лучших товаров России», «Много профессий хороших и разных», «Наши путешествия».

Итоговой формой взаимодействия с родителями может стать фестиваль семейного творчества, который позволит раскрыть достижения всех семей в различных видах совместной детско-родительской деятельности: художественной, литературной, познавательной, музыкальной.

Психолого-педагогический консилиум (далее - ППк) является одной из форм взаимодействия руководящих и педагогических работников ДОУ, осуществляющего образовательную деятельность (далее ДОУ), с целью создания оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации воспитанников посредством психолого-педагогического сопровождения.

ППк ДОУ в своей деятельности руководствуется Уставом ДОУ, договором между образовательным учреждением и родителями (законными представителями) воспитанника, договором между ППк ДОУ и территориальной ТПМПК.

Целью: обеспечение диагностико-коррекционного психолого-педагогического сопровождения с отклонениями в развитии и/или состояниями декомпенсации, исходя из реальных возможностей образовательного учреждения и в соответствии со специальными образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья воспитанников ДОУ.

Задачами:

- -выявление трудностей в освоении образовательных программ, особенностей в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся для последующего принятия решений об организации психолого-педагогического сопровождения;
- разработка рекомендаций по организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся;
- консультирование участников образовательных отношений по вопросам актуального психофизического состояния и возможностей обучающихся; содержания и оказания им

психолого-педагогической помощи, создания специальных условий получения образования;

- контроль за выполнением рекомендаций ППк.

Общее руководство возлагается на заведующего ДОУ.

Состав ППк: заместитель заведующего по ВМР (председатель консилиума), воспитатель, представляющий ребенка, педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог.

Процедура и продолжительность обследования ППк определяются, исходя из задач обследования, а также возрастных, психофизических и иных индивидуальных особенностей обследуемого воспитанника.

Обследование воспитанника специалистами ППк осуществляется по инициативе родителей (законных представителей) или сотрудников Организации с письменного согласия родителей (законных представителей).

Секретарь по согласованию с председателем заблаговременно информирует членов о предстоящем заседании, организует подготовку и проведение заседания ППк.

На период подготовки к ППк и последующей реализации рекомендаций воспитаннику назначается воспитатель. Он представляет воспитанника на ППк и выходит с инициативой повторных обсуждений на ППк (при необходимости).

По данным обследования каждым специалистом составляется заключение и разрабатываются рекомендации.

На заседании ППк обсуждаются результаты обследования ребенка каждым специалистом, составляется коллегиальное заключение ППк.

Родители (законные представители) имеют право принимать участие в обсуждении результатов освоения содержания образовательной программы, комплексного обследования специалистами ППк, степени социализации и адаптации воспитанника.

Организация работы консультативного пункта

Консультативный пункт создан в учреждении для семей, воспитывающих детей дошкольного возраста на дому или посещающих общеобразовательные группы других ДОУ.

Основные задачи консультативного пункта:

- обеспечение доступности дошкольного образования;
- выравнивание стартовых возможностей получения дошкольного образования для детей;
- из разных социальных групп и слоев населения, не посещающих дошкольное образовательное учреждение, при поступлении в школу;
- создание механизма взаимодействия педагогов и родителей на основе просветительской, педагогической и коррекционной деятельности специалистов ДОУ;
- повышение педагогической компетентности родителей (законных представителей), воспитывающих детей дошкольного возраста на дому, в т. ч. детей с ограниченными возможностями здоровья;
- формирование у родителей навыков педагогического взаимодействия с детьми на принципах гуманно-личностной педагогики;
 - -включение родителей в процесс воспитания и обучения ребенка;
 - определение дальнейшего образовательного маршрута ребенка.

Работа с родителями (законными представителями) и детьми в консультативном пункте проводится в различных формах: групповых, индивидуальных. Индивидуальная работа с детьми организуется в присутствии родителей (законных представителей). Консультативную

работу проводят заведующий, заместитель заведующего по воспитательно-методической работе, учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог, воспитатель компенсирующей группы для детей с ЗПР.

Деятельность консультативного пункта выстроена на основе «Положения о консультативном пункте в МДОУ № 136».

В ходе реализации целенаправленной и систематической работы с родителями (законными представителями) будут достигнуты планируемые результаты:

- снижение напряжённости и тревоги родителей;
- повышение самооценки родителей, культуры отношений между родителями, детьми, дошкольным учреждением;
- ощущение самоконтроля и уверенности в своих ролевых обязанностях в связи с особенностями ребёнка;
- владение методами и приёмами коррекции речевого, психического, физического, эмоционального развития ребёнка;
- укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейного воспитания;
- повышение интереса родителей к участию в системе психолого-педагогического просвещения;
- активизация родителей в решении проблем семьи и социума (участие в общественно полезной деятельности).

2.4. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР

(В соответствии с п. 43 ФАОП ДО)

Целью программы коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОС ДО выступает создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в освоении адаптированной образовательной программы, коррекция недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных уровнем их речевого развития и степенью выраженности нарушения;
- коррекция речевых нарушений на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия;
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся с THP консультативной и методической помощи по особенностям развития обучающихся с THP и направлениям коррекционного воздействия.

Программа коррекционной работы предусматривает:

- проведение индивидуальной и подгрупповой логопедической работы, обеспечивающей удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР с целью преодоления неречевых и речевых расстройств;
- достижение уровня речевого развития, оптимального для ребёнка, и обеспечивающего возможность использования освоенных умений и навыков в разных видах детской деятельности и в различных коммуникативных ситуациях;
- обеспечение коррекционной направленности при реализации содержания образовательных областей и воспитательных мероприятий;
- психолого-педагогическое сопровождение семьи (законных представителей) с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с детьми; организацию партнерских отношений с родителями (законными представителями).

КРР всех педагогических работников ДОУ включает:

- системное и разностороннее развитие речи и коррекцию речевых расстройств (с учетом уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта у обучающихся с THP);
 - социально-коммуникативное развитие детей с ТНР;
- развитие и коррекцию сенсорных, моторных, психических функций у обучающихся с THP;
 - познавательное развитие детей с ТНР,
 - развитие высших психических функций;
- коррекцию нарушений развития личности, эмоционально волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации ребёнка с THP;
 - различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции,

беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений, в т.ч. родителей (законных представителей), вопросов, связанных с особенностями образования обучающихся с ТНР.

Программа *КРР* предусматривает вариативные формы специального сопровождения обучающихся с *THP*.

Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы, что способствует реализации и развитию потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей.

Результаты освоения программы КРР определяются:

- состоянием компонентов языковой системы и уровнем речевого развития (I уровень; II уровень; III уровень, IV уровень, Фонетико-фонематическое недоразвитие речи ($\Phi\Phi H$),
- механизмом и видом речевой патологии (анартрия, дизартрия, алалия, афазия, ринолалия, заикание),
 - структурой речевого дефекта обучающихся с ТНР,
- наличием либо отсутствием предпосылок для появления вторичных речевых нарушений и их системных последствий (дисграфия, дислексия, дискалькулия в школьном возрасте).

Общими ориентирами в достижении результатов программы КРР являются:

- сформированность фонетического компонента языковой способности в соответствии с онтогенетическими закономерностями его становления;
- совершенствование лексического, морфологического (включая словообразовательный), синтаксического, семантического компонентов языковой способности;
- овладение арсеналом языковых единиц различных уровней, усвоение правил их использования в речевой деятельности;
- сформированность предпосылок метаязыковой деятельности, обеспечивающих выбор определенных языковых единиц и построение их по определенным правилам; сформированность социально-коммуникативных навыков;
- сформированность психофизиологического, психологического и языкового уровней, обеспечивающих в будущем овладение чтением и письмом.

Общий объем образовательной программы для обучающихся с ТНР, которая должна быть реализована в образовательной организации в группах компенсирующей и комбинированной направленности, планируется в соответствии с возрастом обучающихся, уровнем их речевого развития, спецификой дошкольного образования для данной категории обучающихся.

АОП ДО для обучающихся с ТНР регламентирует:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной) с квалифицированной коррекцией недостатков речеязыкового развития обучающихся, психологической, моторно-двигательной базы речи, профилактикой потенциально возможных трудностей в овладении грамотой и обучении в целом, реализуемую в ходе режимных моментов;
 - самостоятельную деятельность обучающихся с ТНР;
- взаимодействие с семьями обучающихся по реализации образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с THP.

Специальные условия для получения образования детьми с ТНР

Специальными условиями получения образования детьми с ТНР можно считать:

- создание предметно-пространственной развивающей образовательной среды, учитывающей особенности обучающихся с ТНР;
- использование специальных дидактических пособий, технологий, методики других средств обучения (в т.ч. инновационных и информационных), разрабатываемых ДОО;

- реализацию комплексного взаимодействия, творческого и профессионального потенциала специалистов при реализации АОП ДО обучающихся с THP;
- проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий с учителем-логопедом (не реже 2-х раз в неделю) и педагогом-психологом;
- обеспечение эффективного планирования и реализации в ДОО образовательной деятельности, самостоятельной деятельности обучающихся с ТНР, режимных моментов с использованием вариативных форм работы, обусловленных учетом структуры дефекта обучающихся с ТНР.

Такой системный подход к пониманию специальных условий образования, обеспечивающих эффективность коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими ТНР, позволит оптимально решить задачи их обучения и воспитания в дошкольном возрасте.

Коррекционно-развивающая работа с детьми с ТНР основывается на результатах комплексного всестороннего обследования каждого ребенка.

Обследование строится с учетом следующих принципов:

1. *Принцип комплексного изучения ребенка с ТНР*, позволяющий обеспечить всестороннюю оценку особенностей его развития.

Реализация данного принципа осуществляется в трех направлениях:

- анализ первичных данных, содержащих информацию об условиях воспитания ребенка, особенностях раннего речевого и психического развития ребенка; изучение медицинской документации, отражающей данные о неврологическом статусе таких обучающихся, их соматическом и психическом развитии, состоянии слуховой функции, получаемом лечении и его эффективности;
- психолого-педагогическое изучение обучающихся, оценивающее соответствие его интеллектуальных, эмоциональных, деятельностных и других возможностей показателям и нормативам возраста, требованиям образовательной программы;
- специально организованное логопедическое обследование обучающихся, предусматривающее определение состояния всех компонентов языковой системы в условиях спонтанной и организованной коммуникации.
- 2. Принцип учета возрастных особенностей обучающихся, ориентирующий на подбор и использование в процессе обследования таких методов, приемов, форм работы и лексического материала, которые соответствуют разным возрастным возможностям обучающихся.
- 3. *Принцип динамического изучения обучающихся*, позволяющий оценивать не отдельные, разрозненные патологические проявления, а общие тенденции нарушения речеязыкового развития и компенсаторные возможности обучающихся.
- 4. Принцип качественного системного анализа результатов изучения ребенка, позволяющий отграничить физиологически обоснованные несовершенства речи, выявить характер речевых нарушений у обучающихся разных возрастных и этиопатогенетических групп и, соответственно с этим, определить адекватные пути и направления коррекционноразвивающей работы для устранения недостатков речевого развития обучающихся дошкольного возраста.

Содержание дифференциальной диагностики речевых и неречевых функций обучающихся с THP

Проведению дифференциальной диагностики предшествует предварительный сбор и анализ совокупных данных о развитии ребенка.

С целью уточнения сведений о характере доречевого, раннего речевого (в условиях овладения родной речью), психического и физического развития проводится *предварительная беседа с родителям* (законным представителям) ребенка.

При непосредственном контакте педагогических работников ДОО с ребенком обследование начинается с ознакомительной беседы, целью которой является не только установление положительного эмоционального контакта, но и определение степени его готовности к участию в речевой коммуникации, умения адекватно воспринимать вопросы,

давать на них ответы (однословные или развернутые), выполнять устные инструкции, осуществлять деятельность в соответствии с возрастными и программными требованиями.

Содержание полной программы обследования ребенка формируется каждым педагогическим работником в соответствии с конкретными профессиональными целями и задачами, с опорой на обоснованное привлечение методических пособий и дидактических материалов.

Беседа с ребёнком позволяет составить представление о возможностях диалогической и монологической речи, о характере владения грамматическими конструкциями, вариативности в использовании словарного запаса, об общем звучании голоса, тембре, интонированности, темпо-ритмической организации речи ребенка, наличии или отсутствии у него ярко выраженных затруднений в звуковом оформлении речевого высказывания.

Содержание беседы определяется национальными, этнокультурными особенностями, познавательными, языковыми возможностями и интересами ребенка.

Беседа организуется на лексических темах: «Моя семья», «Любимые игрушки», «Отдых летом», «Домашние питомцы», «Мои увлечения», «Любимые книги», «Любимые мультфильмы», «Игры». Образцы речевых высказываний ребенка, полученных в ходе вступительной беседы, фиксируются.

Обследование словарного запаса

Содержание данного раздела направлено на выявление качественных параметров состояния лексического строя родного языка обучающихся с ТНР.

Характер и содержание предъявляемых ребенку заданий определяются возрастом ребенка и его речеязыковыми возможностями и включают обследование навыков понимания, употребления слов в разных ситуациях и видах деятельности.

В качестве приемов обследования можно использовать показ и называние картинок с изображением предметов, действий, объектов с ярко выраженными признаками; предметов и их частей; частей тела человека, животных, птиц; профессий и соответствующих атрибутов; животных, птиц и их детенышей; действий, обозначающих эмоциональные реакции, явления природы, подбор антонимов и синонимов, объяснение значений слов, дополнение предложений нужным по смыслу словом.

Обследование грамматического строя языка

Обследование состояния грамматического строя языка направлено на определение возможностей ребенка с ТНР адекватно понимать и реализовывать в речи различные типы грамматических отношений.

В связи с этим детям предлагаются задания, связанные с пониманием простых и сложных предлогов, употреблением разных категориальных форм, словообразованием разных частей речи, построением предложений разных конструкций.

В заданиях используются такие приемы, как составление фразы с опорой на вопрос, на демонстрацию действий, по картине, серии картин, по опорным словам, по слову, заданному в определенной форме, преобразование деформированного предложения.

Обследование связной речи

Обследование состояния связной речи ребенка с ТНР включает в себя несколько направлений.

Одно из них - изучение навыков ведения диалога - реализуется в самом начале обследования, в процессе так называемой вступительной беседы. Для определения степени сформированности монологической речи предлагаются задания, направленные на составление ребенком различных видов рассказов: повествовательного, описательного, творческого.

Важным критерием оценки связной речи является возможность составления рассказа на родном языке, умение выстроить сюжетную линию, передать все важные части композиции, первостепенные и второстепенные детали рассказа, богатство и разнообразие используемых при рассказывании языковых средств, возможность составления и реализации монологических высказываний с опорой (на наводящие вопросы, картинный материал) и без таковой.

Детские рассказы анализируются также по параметрам наличия или отсутствия фактов пропуска частей повествования, членов предложения, использования сложных или простых предложений, принятия помощи педагогического работника, наличие в рассказе прямой речи, литературных оборотов, адекватность использования лексико-грамматических средств языка и правильность фонетического оформления речи в процессе рассказывания.

Обследование фонетических и фонематических процессов

Ознакомительная беседа с ребенком дает первичное впечатление об особенностях произношения им звуков родного языка. Для этого необходимо предъявить ряд специальных заданий, предварительно убедившись, что инструкции к ним и лексический материал понятны ребенку с THP.

Звуковой состав слов, соответствующих этим картинкам, самый разнообразный: разное количество слогов, со стечением согласных и без него, с разными звуками. Проверяется, как ребенок произносит звук изолированно, в составе слогов (прямых, обратных, со стечением согласных), в словах, в которых проверяемый звук находится в разных позициях (в начале, середине, конце слова), в предложении, в текстах. Для выяснения степени овладения детьми слоговой структурой слов отбираются предметные и сюжетные картинки по тематическим циклам, хорошо знакомые ребенку, например, обозначающие различные виды профессий и действий, с ними связанных.

Обследование включает как отраженное произнесение ребенком слов и их сочетаний, так и самостоятельное. Особое внимание при этом обращается на неоднократное воспроизведение слов и предложений в разном речевом контексте.

При обследовании фонетических процессов используются разнообразные методические приемы: самостоятельное называние лексического материала, сопряженное и отраженное проговаривание, называние с опорой на наглядно-демонстрационный материал. Результаты обследования фиксируют характер нарушения звукопроизношения: замены звуков, пропуски, искажение произношения, смешение, нестойкое произношение звуков, характер нарушений звуко-слоговой организации слова.

Обследование фонематических процессов ребенка с нарушениями речи проводится общепринятыми приемами, направленными на выявление возможностей дифференциации на слух фонем родного языка с возможным применением адаптированных информационных технологий.

- В рамках логопедического обследования изучению подлежит степень сформированности всех компонентов языка, а также операций языкового анализа и синтеза: выделение первого гласного звука в слове, стоящего под ударением, первого согласного звука в слове, последнего согласного звука в слове, гласного звука в положении после согласного, определением количества гласных звуков в сочетаниях, количества звуков в односложных словах и их последовательности.
- В процессе комплексного обследования изучается состояние пространственнозрительных ориентировок и моторно-графических навыков.
- В зависимости от возраста ребёнка и состояния его базовых коммуникативноречевых навыков, целесообразно применять несколько дифференцированных схем обследования речеязыковых возможностей обучающихся с THP:
 - первая схема для обследования обучающихся, не владеющих фразовой речью;
- вторая схема для обследования обучающихся с начатками общеупотребительной речи;
- третья схема для обследования обучающихся с развернутой фразовой речью при наличии выраженных проявлений недоразвития лексико-грамматического и фонетико-фонематического компонентов языка;
- четвертая схема для обследования обучающихся с развернутой фразовой речью и с нерезко выраженными остаточными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития речи.

обучающихся с ТНР

В младенческом возрасте и вплоть до полутора-двух лет невозможно говорить об однозначном отнесении ребенка с отклонениями доречевого развития к категории обучающихся с тяжелыми нарушениями речи. В связи с этим применительно к детям этого возраста речь идет не о квалифицированной коррекции нарушений, а, скорее, о выявлении факторов риска возникновения тяжелых нарушений речи и начале оказания этим детям своевременной психолого-педагогической помощи.

Раннее выявление таких обучающихся и проведение соответствующих коррекционных мероприятий может в значительной степени ускорить ход их речевого и психического развития. В целях предупреждения тяжелых нарушений речи необходимо предлагать рекомендации для родителей (законных представителей) обучающихся, относящихся к группе риска, а также обучающихся с различными отклонениями в физическом и (или) психическом развитии.

Родители (законные представители) информируются о влиянии эмоционального общения с ребенком на становление его речи, целесообразно обучать родителей (законных представителей) основным приемам по стимулированию довербального, начального вербального развития ребенка.

Одним из приемов коррекционной работы, направленной на предупреждение нарушений речевого развития, является нормализация процессов кормления, что помогает тренировать функции сосания, глотания, жевания, что создает необходимые предпосылки для правильного функционирования артикуляционного аппарата.

Наряду с нормализацией кормления следует развивать у ребенка потребность в общении с педагогическим работником, формировать зрительную фиксацию и способность прослеживать движение предмета, стимулировать слуховое внимание, акцентировать внимание ребенка на звучании предметов, формировать умение локализовать звук в пространстве.

Обучение обучающихся с ТНР, не владеющих фразовой речью (первым уровнем речевого развития), предусматривает развитие понимания речи и развитие активной подражательной речевой деятельности.

В рамках первого направления работы учить по инструкции узнавать и показывать предметы, действия, признаки, понимать обобщающее значение слова, дифференцированно воспринимать вопросы «кто?», «куда?», «откуда?», понимать обращение к одному и нескольким лицам, грамматические категории числа существительных, глаголов, угадывать предметы по их описанию, определять элементарные причинно-следственные связи.

В рамках второго направления работы происходит развитие активной подражательной речевой деятельности (в любом фонетическом оформлении называть родителей (законных представителей), близких родственников, подражать крикам животных и птиц, звукам окружающего мира, музыкальным инструментам; отдавать приказы - на, иди.

Составлять первые предложения из аморфных слов-корней, преобразовывать глаголы повелительного наклонения в глаголы настоящего времени единственного числа, составлять предложения по модели: кто? что делает? Кто? Что делает? Что? (например: Тата (мама, папа) спит; Тата, мой ушки, ноги. Тата моет уши, ноги.). Одновременно проводятся упражнения по развитию памяти, внимания, логического мышления (запоминание 2-4 предметов, угадывание убранного или добавленного предмета, запоминание и подбор картинок 2-3-4 частей).

По результатам коррекционной работы на этом этапе формирования речевого развития обучающиеся учатся соотносить предметы и действия с их словесным обозначением, понимать обобщающее значение слов. Активный и пассивный словарь должен состоять из названий предметов, которые ребенок часто видит; действий, которые совершает сам или окружающие, некоторых своих состояний (холодно, тепло). У обучающихся появляется потребность общаться с помощью элементарных двух-трехсловных предложений. Словесная деятельность может проявляться в любых речезвуковых выражениях без коррекции их фонетического оформления.

На протяжении всего времени обучения коррекционно-развивающая работа предусматривает побуждение ребенка к выполнению заданий, направленных на развитие процессов восприятия (зрительного, пространственного, тактильного и проч.), внимания, памяти, мыслительных операций, оптико-пространственных ориентировок. В содержание коррекционно-развивающей работы включаются развитие и совершенствование моторнодвигательных навыков, профилактика нарушений эмоционально-волевой сферы.

Обучение обучающихся с начатками фразовой речи (со вторым уровнем речевого развития) предполагает несколько направлений:

- 1. Развитие понимания речи, включающее формирование умения вслушиваться в обращенную речь, выделять названия предметов, действий и некоторых признаков; формирование понимание обобщающего значения слов; подготовка к восприятию диалогической и монологической речи.
- 2. Активизация речевой деятельности и развитие лексико-грамматических средств языка. Обучение называнию 1-3-сложных слов (кот, муха, молоко), учить первоначальным навыкам словоизменения, затем словообразования (число существительных, наклонение и число глаголов, притяжательные местоимения «мой моя» существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами типа «домик, шубка», категории падежа существительных).
- 3. Развитие самостоятельной фразовой речи усвоение моделей простых предложений: существительное плюс согласованный глагол в повелительном наклонении, существительное плюс согласованный глагол в изъявительном наклонении единственного числа настоящего времени, существительное плюс согласованный глагол в изъявительном наклонении единственного числа настоящего времени плюс существительное в косвенном падеже (типа «Вова, спи», «Толя спит», «Оля пьет сок»); усвоение простых предлогов на, под, в, из. Объединение простых предложений в короткие рассказы.

Закрепление навыков составления предложений по демонстрации действия с опорой на вопросы. Заучивание коротких двустиший и потешек. Допускается любое доступное ребенку фонетическое оформление самостоятельных высказываний, с фиксацией его внимания на правильности звучания грамматически значимых элементов (окончаний, суффиксов).

4. Развитие произносительной стороны речи - учить различать речевые и неречевые звуки, определять источник, силу и направленность звука. Уточнять правильность произношения звуков, имеющихся у ребенка. Автоматизировать поставленные звуки на уровне слогов слов предложений, формировать правильную звукослоговую структуру слова. Учить различать и четко воспроизводить слоговые сочетания из сохранных звуков с разным ударением, силой голоса и интонацией. Воспроизводить слоги со стечением согласных. Работа над слоговой структурой слов завершается усвоением ритмико-слогового рисунка двухсложных и трехсложных слов. Допустимы нарушения звукопроизношения.

Коррекционно-развивающая работа с детьми включает в себя направления, связанные с развитием и гармонизацией личности ребенка с ТНР, формированием моральнонравственных, волевых, эстетических и гуманистических качеств.

Системный подход к преодолению речевого нарушения предусматривает комплексную коррекционно-развивающую работу, объединяющую аспекты речеязыковой работы с целенаправленным формированием психофизиологических возможностей ребенка с ТНР, а именно, процессов внимания, памяти, восприятия, мышления, моторно-двигательных и оптико-пространственных функций соответственно возрастным ориентирам и персонифицированным возможностям обучающихся с ТНР. К концу данного этапа обучения предполагается, что ребёнок с ТНР овладел простой фразой, согласовывает основные члены предложения, понимает и использует простые предлоги, некоторые категории падежа, числа, времени и рода, понимает некоторые грамматические форм слов, несложные рассказы, короткие сказки.

Обучение обучающихся с развернутой фразовой речью с элементами лексико-грамматического недоразвития (третьим уровнем речевого развития) предусматривает:

- 1. Совершенствование понимания речи (умение вслушиваться в обращенную речь, дифференцированно воспринимать названия предметов, действий признаков; понимание более тонких значений обобщающих слов в целях готовности к овладению монологической и диалогической речью).
- 2. Развитие умения дифференцировать на слух оппозиционные звуки речи: свистящие шипящие, звонкие глухие, твердые мягкие, сонорные.
- 3. Закрепление навыков звукового анализа и синтеза (анализ и синтез простого слога без стечения согласных, выделение начального гласного или согласного звука в слове, анализ и синтез слогов со стечением согласных, выделение конечного согласного или гласного звука в слове, деление слова на слоги, анализ и синтез 2-3-сложных слов).
- 4. Обучение элементам грамоты. Знакомство с буквами, соответствующими правильно произносимым звукам. Обучение элементам звуко-буквенного анализа и синтеза при работе со схемами слога и слова. Чтение и печатание отдельных слогов, слов и коротких предложений. Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения включает в себя закрепление понятий «звук», «слог», «слово», «предложение», «рассказ»; анализ и синтез звуко-слоговых и звуко-буквенных структур.
- 5. Развитие лексико-грамматических средств языка. Этот раздел включает не только увеличение количественных, но прежде всего качественных показателей: расширение значений слов; формирование семантической структуры слова; введение новых слов и словосочетаний в самостоятельную речь существительных с уменьшительным и увеличительным значением (бусинка, голосок голосище); с противоположным значением (грубость вежливость; жадность щедрость).

Умение объяснять переносное значение слов (золотые руки, острый язык, долг платежом красен, бить баклуши). Подбирать существительные к прилагательным (острый - нож, соус, бритва, приправа; темный (ая) - платок, ночь, пальто; образовывать от названий действия названия предметов (блестеть - блеск, трещать - треск, шуметь - шум; объяснять логические связи (Оля провожала Таню -кто приезжал?), подбирать синонимы (смелый - храбрый).

6. Закрепление произношения многосложных слов с различными вариантами стечения согласных звуков. Употребление этих слов в самостоятельной речи: птичница, проволока, регулировщик регулирует уличное движение, экскаваторщик, экскаваторщик работает на экскаваторе.

Обучение обучающихся с нерезко выраженными остаточными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития речи (четвертым уровнем речевого развития) предусматривает следующие направления работы:

- 1. Совершенствование лексико-грамматических средств языка: расширение лексического запаса в процессе изучения новых слов и лексических групп (панцирь, скорлупа, бивни, музей, театр, выставка), активизация словообразовательных процессов (сложные слова: белоствольная береза, длинноволосая черноглазая девочка, прилагательные с различным значением соотнесенности: плетеная изгородь, соломенная крыша, марлевая повязка, приставочные глаголы с оттеночными значениями: выползать, вползать, подъехать объехать), упражнение в подборе синонимов, антонимов (скупой жадный, добрый милосердный, неряшливый неаккуратный, смешливый веселый, веселый грустный и проч.), объяснение слов и целых выражений с переносным значением (сгореть со стыда, широкая душа), преобразование названий профессий мужского рода в названия женского рода (портной портниха, повар повариха, скрипач скрипачка), преобразование одной грамматической категории в другую (читать читатель читательница читающий).
- 2. Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи: закрепление навыка составления предложений по опорным словам, расширение объема предложений путем введения однородных членов предложений.
- 3. Совершенствование связной речи: закрепление навыка рассказа, пересказа с элементами фантазийных и творческих сюжетов.

- 4. Совершенствование произносительной стороны речи: закрепление навыка четкого произношения и различения поставленных звуков, автоматизация их правильного произношения в многосложных словах и самостоятельных высказываниях, воспитание ритмико-интонационной и мелодической окраски речи.
- 5. Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения: закрепление понятий «звук», «слог», «слово», «предложение»; осуществление анализа и синтеза обратных и прямых слогов в односложных и двух, трех сложных словах; развивать оптикопространственные и моторно-графические навыки.

протяжении всего времени обучения коррекционно-развивающая работа предусматривает целенаправленную системную реализацию общей стратегии И коррекционного воздействия, направленную на преодоление и (или) компенсацию недостатков речеязыкового, эмоционально-волевого, личностного, моторно-двигательного развития, несовершенства мыслительных, пространственно-ориентировочных, двигательных процессов, а также памяти, внимания и проч. Этот системный подход предусматривает обязательное профилактическое направление работы, ориентированное на предупреждение потенциально возможных, в т.ч. отсроченных, последствий и осложнений, обусловленных нарушением речеязыкового развития ребенка с ТНР.

Коррекционно-развивающее воздействие при фонетико-фонематическом недоразвитии предполагает дифференцированные установки на результативность работы в зависимости от возрастных критериев.

Для обучающихся подготовительной к школе группы предполагается обучить их:

- правильно артикулировать и четко дифференцировать звуки речи;
- различать понятия «звук», «слог», «слово», «предложение», «твердые-мягкие звуки», «звонкие глухие звуки», оперируя ими на практическом уровне;
- определять и называть последовательность слов в предложении, звуков и слогов в словах;
 - производить элементарный звуковой анализ и синтез;
- знать некоторые буквы и производить отдельные действия с ними (выкладывать некоторые слоги, слова).

Коррекционно-развивающая работа с детьми, имеющими нарушения темпоритмической организации речи (заикание), предполагает вариативность предполагаемых результатов в зависимости от возрастных и речевых возможностей обучающихся.

Обучающиеся старшего дошкольного возраста могут:

- пользоваться самостоятельной речью с соблюдением ее темпо-ритмической организации;
 - грамотно формулировать простые предложения и распространять их;
 - использовать в речи основные средства передачи ее содержания;
 - соблюдать мелодико-интонационную структуру речи.

Обучающиеся подготовительной к школе группы могут:

- овладеть разными формами самостоятельной контекстной речи (рассказ, пересказ);
- свободно пользоваться плавной речью различной сложности в разных ситуациях общения;
 - адаптироваться к различным условиям общения;
 - преодолевать индивидуальные коммуникативные затруднения.

В результате коррекционно-развивающего воздействия речь дошкольников должна максимально приблизиться к возрастным нормам. Это проявляется в умении адекватно формулировать вопросы и отвечать на вопросы окружающих, подробно и логично рассказывать о событиях реального мира, пересказывать близко к оригиналу художественные произведения, осуществлять творческое рассказывание. Обучающиеся адекватно понимают и употребляют различные части речи, простые и сложные предлоги, владеют навыками словообразования и словоизменения.

Целью программы коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОС ДО

выступает создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в освоении адаптированной образовательной программы, коррекция недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных недостаткам в их физическом и (или) психическом (речевом) развитии;
- осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся с THP с учетом психофизического и речевого развития и индивидуальных возможностей обучающихся (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- возможность освоения обучающимися с ТНР адаптированной основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательной организации.

Направления работы.

Программа коррекционной работы на ступени дошкольного образования обучающихся с ТНР включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие ее основное содержание:

диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление у обучающихся с ТНР особых потребностей в адаптации к освоению адаптированной основной образовательной программы образования, проведение комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательной организации;

коррекционно-развивающая работа обеспечивает оказание своевременной адресной специализированной помощи в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом, речевом развитии обучающихся с ТНР;

консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с ТНР в освоении адаптированной основной программы, специалистов, работающих с детьми, их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий образования, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся с ТНР:

информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для обучающихся с THP, со всеми его участниками - сверстниками, родителями (законными представителями).

Содержание направлений работы

Диагностическая работа включает:

- изучение и анализ данных об особых образовательных потребностях обучающихся с ТНР, представленных в заключении психолого-медико-педагогической комиссии;
- комплексный сбор сведений об обучающихся с ТНР на основании диагностической информации от специалистов различного профиля;
- выявление симптоматики речевого нарушения и уровня речевого развития обучающихся с THP;
- установление этиологии, механизма, структуры речевого дефекта у обучающихся с THP;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся с THP;
- анализ, обобщение диагностических данных для определения цели, задач, содержания, методов коррекционной помощи обучающимся с ТНР;
- осуществление мониторинга динамики развития обучающихся с ТНР, их успешности в освоении адаптированной основной образовательной программы образования с целью дальнейшей корректировки коррекционных мероприятий.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- системное и разностороннее развитие речи и коррекцию речевых расстройств (с учетом уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта у обучающихся с THP);
 - совершенствование коммуникативной деятельности;
- формирование и коррекцию общефункциональных и специфических механизмов речевой деятельности;
- развитие и коррекцию дефицитарных функций (сенсорных, моторных, психических) у обучающихся с THP;
- развитие познавательной деятельности, высших психических функций (что возможно только лишь в процессе развития речи);
- формирование или коррекцию нарушений развития личности, эмоционально волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации обучающегося с THP;
- достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося, и обеспечивающего возможность использовать освоенные умения и навыки в разных видах занятий и вне их, различных коммуникативных ситуациях.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ТНР для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору дифференцированных индивидуально-ориентированных методов и приемов работы с обучающимися;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающего обучения учащегося с ТНР.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

- различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса и обучающимся, их родителям (законным представителям), вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с ТНР;
- проведение тематического обсуждения индивидуально-типологических особенностей обучающегося с THP с участниками образовательного процесса, родителями (законными представителями) обучающегося.

Программа коррекционной работы предусматривает вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей. Коррекционная работа осуществляется в ходе всего воспитательно-образовательного процесса, при изучении всех образовательных областей, коррекционных курсов и на индивидуальных и подгрупповых логопедических занятиях. Соотношение индивидуальных и подгрупповых логопедических занятий определяется целью, задачами, этапом коррекционно-логопедического воздействия.

Результаты освоения программы коррекционной работы определяются состоянием компонентов языковой системы и уровнем речевого развития, механизмом и видом речевой патологии (анартрия, дизартрия, алалия, афазия, ринолалия, заикание, дислексия), структурой речевого дефекта обучающихся с THP.

Общими ориентирами в достижении результатов программы коррекционной работы являются:

- сформированность общефункциональных механизмов речи;
- сформированность фонетического компонента языковой способности в соответствии с онтогенетическими закономерностями его становления;
- совершенствование лексического, морфологического (включая словообразовательный), синтаксического, семантического компонентов языковой способности;

- овладение арсеналом языковых единиц различных уровней, усвоение правил их использования в речевой деятельности;
 - сформированность интереса к языковым явлениям;
- совершенствование «чувства языка» как механизма контроля языковой правильности, функционирующим на базе языкового сознания, которое обеспечивает овладение практикой речевого общения;
- сформированность предпосылок метаязыковой деятельности, обеспечивающих выбор определенных языковых единиц и построение их по определенным правилам; сформированность коммуникативных навыков;
- сформированность психофизиологического, психологического и языкового уровней, обеспечивающих в перспективе школьного бучения потенциал овладения чтением и письмом.

Общий объем образовательной программы для детей с тяжелыми нарушениями речи (ТНР), планируется в соответствии с возрастом воспитанников, их речевым и неречевым статусом. спецификой дошкольного образования ДЛЯ данной категории Образовательная программа для детей с тяжелыми нарушениями речи регламентирует образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально--художественной и др.) с квалифицированной коррекцией недостатков рече-языкового развития детей, психологической, моторно-двигательной базы речи, профилактикой потенциально возможных трудностей в овладении грамотой и обучении в целом, реализуемую в ходе режимных моментов; самостоятельную деятельность детей с нарушениями речи; взаимодействие с семьями детей образовательной программы дошкольного образования для детей с ТНР.

Коррекционно-развивающая работа строится с учетом особых образовательных потребностей детей с ТНР и заключений Территориальной психолого-медико-педагогической комиссии.

Содержание образовательного процесса основывается на результатах медицинского обследования детей, психологической и педагогической диагностики. Диагностика проводится специалистами в начале, в середине и в конце учебного года, что позволяет собрать сведения о детях, нуждающихся в коррекционной помощи. Анализ результатов диагностики позволяет при построении дальнейшей работы учитывать индивидуальные особенности воспитанников: возраст, структура дефекта, уровень психофизического развития.

В основе планирования занятий с детьми с ТНР лежат тематический и концентрический принципы. Тематический принцип организации познавательного и речевого материала занятия предлагает выбор не только языковой (или речевой) темы, а изучение окружающего ребенка предметного мира. Это позволяет обеспечить тесную взаимосвязь в работе всего педагогического коллектива группы. Раскрытие темы при этом осуществляется в разных видах деятельности: на занятиях по ознакомлению с окружающим миром, развитию речи, рисованию, лепке, аппликации, конструированию, в играх. Часть проводится логопедом, часть воспитателем, поэтому происходит тесное переплетение поставленных и решаемых задач при одновременном изучении темы.

Формы организации работы с детьми: подгрупповые, индивидуальные. Индивидуально-подгрупповые занятия по формированию звукопроизношения проводятся ежедневно. В них включены задания по коррекции связной речи, формированию лексикограмматических категорий, развитию психических процессов, обучению грамоте.

В подготовительной группе **учитель-логопед** проводит 4 фронтальных занятия в неделю. В среду учитель-логопед проводит только индивидуальную работу с детьми или индивидуальные занятия с детьми в присутствии родителей или консультирование родителей во второй половине дня. Вечерние приемы родителей учитель-логопед назначает по мере необходимости.

Логопедические занятия в подготовительной к школе группе – не более 30 минут.

Занятия детей групп компенсирующей направленности с тяжёлыми нарушениями речи

с педагогом-психологом направлены на формирование положительной самооценки и принятие других людей, потребности в саморазвитии, обучению рефлексивным умениям.

Занятия с психологом проводятся 1 раз в неделю фронтально.

Учитывая необходимость и важность психолого-педагогического сопровождения каждого ребенка, педагоги и психолог дошкольного учреждения работают в тесном сотрудничестве. Организация совместной деятельности направлена на повышение психологической компетентности педагогов в вопросах использования полноценного развивающего общения с ребенком, осуществления проектировочной и диагностико-контрольной функции в условиях инновационного процесса, применения в работе новых педагогических технологий.

В зависимости от индивидуальных особенностей детей и успешности усвоения программного материала, динамики их продвижения учитель-логопед в течение учебного года может вносить изменения в данные рабочие материалы, а также занятия могут дробиться, видоизменяться, дублироваться. Задачи развития речи и коррекции её недостатков, которые являются приоритетными для всех воспитанников группы реализуются на групповых и индивидуальных занятиях.

В процессе реализации Программы коррекционной работы учитель-логопед в Учреждении использует диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя - логопеда.

Модель взаимодействия специалистов по коррекционно-развивающей деятельности представляет собой целостную систему. Цель состоит в организации воспитательно-образовательной деятельности дошкольного образовательного учреждения как системы, включающей диагностический, профилактический и коррекционно-развивающий аспекты, обеспечивающие высокий, надёжный уровень речевого и психического развития дошкольника.

Обследование	2 раза в год
Фронтальная	Не менее 4 раз в неделю
Индивидуальная работа	Не менее 3 раз в неделю

Коррекционно-логопедическая образовательная деятельность проводится в индивидуальной и фронтальной форме, в которой осуществляется дифференцированное обучение, задания детям с нарушением речи даются адекватные их возможностям в игровой форме с постепенным усложнением материала. В процессе логопедической работы предусматривается развитие сенсорных функций, моторики, высших психических проявлений – восприятия, внимания, памяти, мышления, используются артикуляционная и пальчиковая гимнастика. Всесторонний анализ деятельности каждого ребенка отражается в речевых картах, который дает возможность логопеду подобрать наиболее эффективные методы и приемы коррекционно-логопедической работы.

Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития и образования детей группы (6-7 ЛЕТ)

Образовательная область	Задачи образовательной деятельности	Используемые программы, учебно- методические пособия
Физическое развитие	- формировать потребность в ежедневной двигательной деятельности -воспитывать умение сохранять правильную осанку в различных видах деятельности; -закреплять умение соблюдать заданный темп в ходьбе и беге; - совершенствовать активное движение кисти руки при броске; - закреплять умение быстро перестраиваться на месте и во время движения; - развивать физические качества: силы, быстроты, выносливости, ловкости, гибкости; - упражнять в статистическом и динамическом равновесии, на развитие координации движений и ориентировку в пространстве; - закреплять умения участвовать в разнообразных подвижных играх, способствующих развитию психофизических качеств, координации движений, умения ориентироваться в пространстве; - совершенствовать техники основных движений; - закреплять умения сочетать разбег с отталкиванием в прыжках на мягкое покрытие, в длину и в высоту с разбега; - упражнять в перелезании с пролета на пролет гимнастической стенки по диагонали сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей: - развивать творчество, самостоятельность, инициативу в двигательных действиях, осознаннок отношения к ним, способность к самоконтролю, самооценке при выполнении движений - формировать интерес и любовь к спорту, физ упражнениям; - обеспечивать оптимальную двигательную активность в течение всего дня в ходе подвижных, спортивных, народных игры и физ упражнений воспитывать КГН: - воспитывать привычки быстро и правильно умываться; полоскать рот после еды; быстро раздеваться и одеваться, следить за чистотой одежды и обуви; - закреплять умение правильно пользоваться столовыми приборами; - закреплять умение обращаться с просьбой, благодарить формировать начальные представления о здоровом образе жизни: - знакомить детей с особенностями строения и функциями организма	Интегрированные физкультурно-речевые занятия для дошкольников с ОНР 4-7 летСПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2005 Осокина Т.И., Тимофеева Е.А. Гимнастика в д/сМ.: Просвещение, 11369г. Полтавцева Н.В. Физическая культура в д/с. (утренняя гимнастика, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, подвижные игры). – М.: Просвещение, 2006 Игры с правилами в детском саду. Сборник дидактических и подвижных игр. – М.: Просвещение, 1970 Страковская В.Л. 300 подвижных игр для оздоровления детей от 1 года до 14 лет. – М.: Новая школа, 1994 Адашкявичене Э.Й. Спортивные игры и упражнения в д/с: Кн. для воспитателя д/с. – М.: Просвещение, 1992 Литвинова М.Ф. Русские народные подвижные игры М.: Просвещение, 1981 Кулик Г.И., Сергиенко Н.Н. Школа здорового человека. Программа для ДОУ – М.: ТЦ Сфера, 2006 Шорыгина Т.А. Беседы о здоровье: Методическое пособие. – М.: ТЦ Сфера, 2005 Иллюстрированный справочник «Твое питание и здоровье», - Москва, «РОСМЭН», 19136г Энциклопедия «Наше тело» М.: ТЦ Сфера, 1994г Ротенберг Р. «Детская энциклопедия здоровья», М.: Физкультура и спорт, 19136г. Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия с детьми 6-7. лет М.: Просвещение, 1983г.

Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к

истокам русской народной культуры: Программа.

Учебно-методическое пособие. - СПб.: Детство -

Социально-	человека; - расширять представления детей о рациональном питании; - формировать представления о значении двигательной активности в жизни человека; - формировать представления об активном отдыхе; - расширять представления о правилах и видах закаливания; - расширять представления о роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влияние на здоровье формирование представлений об опасных для человека и окружающего	Стеркина Р., Авдеева Н., Князева О. Программа
коммуникатив	мира природы ситуаций и способах поведения в них;	«Основы безопасности детей дошкольного возраста».
ное развитие	 приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения; передача детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства; формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям. продолжать воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; уважительное отношение к оуружающим людям; заботливое отношение к малышам, пожилым людям; учить помогать им; формировать такие качества, как сочувствия, отзывчивость, справедливость, скромность, коллективизм; развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, преодолевать препятствия, стоящие на пути достижения цели, подчиняться требованиям взрослых и выполнять установленные нормы поведения; продолжать обогащать словарь формулами словесной вежливости; продолжать развивать в мальчиках и девочках качества, свойственные их полу; формировать самооценку своих поступков, учить доброжелательно оценивать поступки других людей; продолжать воспитывать стремление выражать свое отношение к окружающей действительности и объяснять его; формировать умение спокойно отстаивать свое мнение; продолжать воспитывать желание познавать культуру своего народа; 	М.:Просвещение, 2001 Как обеспечить безопасность дошкольников: Конспекты занятий по основам безопасности детей дошкольного возраста: Кн. Для воспитателей д/с/ Белая К.Ю., Зимонина В.Н., Куцакова Л.В. — М.:Просвещение, 2001 Старцева О.Ю. Школа дорожных наук: Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. — М.: ТЦ Сфера, 2008 Скоролупова О.А.Занятия с детьми старшего дошкольного возраста по теме «Правила и безопасность дорожного движения». — М.: «Издательство Скрипторий 2003», 2005 Шорыгина Т.А. Правила ПБ для детей 5-8 лет М.: ТЦ Сфера, 2009 Шорыгина Т.А. Беседы о правилах дорожного движения с детьми 5-8 летМ.: ТЦ Сфера, 2009 Шорыгина Т.А.Основы безопасности для детей 5-8 лет М.: ТЦ Сфера, 2007 Корепанова М.В., Харлампова Е.В. Познаю себя. Методические рекомендации к программе социальноличностного развития детей дошкольного возраста. — М.: Баласс, 2004 Козлова С.А. Мой мир: Приобщение ребенка к социальному миру. — М.: «ЛИНКА-ПРЕСС», 2000

воспитывать уважительное отношение к культуре других народов.

-продолжать расширять представления детей о труде взрослых;

-развивать желание вместе со взрослыми и с их помощью выполнять

посильные трудовые поручения; формировать ответственность за их выполнение;

- учить детей наиболее экономным приемам работы; оценивать результат своей работы;
- -закреплять умение самостоятельно одеваться и раздеваться, аккуратно складывать в шкаф одежду, своевременно сушить мокрые выщи, ухаживать за обувью;
- учить замечать и самостоятельно устранять непорядок в свеем внешнем виле:
- -развивать у детей желание помогать друг другу;
- -продолжать учить детей помогать взрослым поддерживать порядок в группе и на участке (протирать, мыть игрушки, строительный материал, ремонтировать книги, игрушки; подметать и очищать дорожки от мусора, поливать песок в песочнице);
- приучать убирать постель после сна; самостоятельно и добросовестно выполнять обязанности дежурных по столовой;
- -совершенствовать умения раскладывать материалы для занятий;
- -учить выполнять различные поручения, связанные с уходом за растениями.
- -совершенствовать умения работать с бумагой;
- -закреплять умение делать игрушки, сувениры из природного материала;
- -формировать умение самостоятельно создавать игрушки для с/р игр;
- -закреплять умение экономно и рационально расходовать материалы.

Пресс, 2002

Краснощекова Н.В. Сюжетно-ролевые игры для детей дошкольного возраста. – Ростов н/Д.: Феникс, 2008

Михайленко Н.Я. Организация сюжетной игры в детском саду: пособие для воспитателя. — М.: ЛИНКА-ПРЕСС, 2009

Михайлова З.А. Игровые занимательные задачи для дошкольников: Пособие для воспитателя дет. Сада. – М.: Просвещение, 1985

Смоленцева А.А. Сюжетно-дидактические игры с математическим содержанием: Кн. для воспитателя дет. Сада. – М.: Просвещение, 1993

Гришечкина Н.В. 150 лучших развивающих игр для детей 5-7 лет. Развитие познавательных способностей, мелкой моторики, чувства ритма, координации движений. – Ярославль, Академия развития, 2008

Сильберг Д. 500 пятиминутных развивающих игр для детей от 3 до 6 лет. ООО «Попурри», 2004

Бондаренко А.К. Дидактические игры в д/с: Книга для воспитателя д/с. – М.: Просвещение, 1991

Никитин Б.В. Развивающие игры для детей. Справочник. – М.: «Физкультура и спорт», 1990

Игры и упражнения по развитию умственных способностей у детей дошкольного возраста: Кн. для воспитателя д/с. /Л.А. Венгер, О.М. Дьяченко. – М.: Просвещение, 1989

Комарова Т.С., Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в д/с. – М.: Мозаика-Синтез, 2006

Познавательное развитие

- -развивать восприятие, умение выделять разнообразные свойства и отношения предметов;
- -продолжать знакомить детей с цветами спектра; учить различать цвета по светлоте и насыщенности, правильно их называть;
- -продолжать знакомить с геометрическими фигурами;
- -формировать умение обследовать предметы разной формы; совершенствовать глазомер;
- -формировать представление о предметах, облегчающих труд человека в быту.
 - -формировать интерес в своей родословной; познакомить детей с

Алябьева Е.А. Тематические дни и недели в детском саду: Планирование и конспекты. – М.: ТЦ Сфера, 2006

Алябьева Е.А.Итоговые дни по лексическим темам: Планирование и конспекты. – М.: ТЦ Сфера, 2007 (3 кн).

Николаева С.Н. Методика экологического воспитания в детском саду: кн. Для воспитателей д/с. – М.: Просвещение, 2000

Венгер Л.А. Воспитание сенсорной культуры

	понятием «хозяйство семьи»;	ребенка от рождения до 6 лет: Кн. Для воспитателя
	-расширять представления о детском саде; совершенствовать умение	д/с М.: Просвещение, 1988
	свободно ориентироваться в помещениях и на территории ДОУ;	Дидактические игры и упражнения по сенсорному
	-расширять представления о родной стране, о государственных и	воспитанию дошкольников. (Пособие для воспитателя
	народных праздниках; знакомить с народными традициями и обычаями; о	детского сада). Под ред. Л.А. Венгера. М.,
	Российской армии;	«Просвещение», 1973
	-расширять представления о профессиях.	Новикова В.П. Математика в детском саду М.: Мозаика-Синтез, 2006
	-формировать умения создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта;	Мозаика-Синтез, 2000
	-закреплять умение строить по рисунку, замыслу;	
	-закреплять умение строить по рисунку, замыслу, - формирование ЭМП	
Речевое развитие	-обогащать словарь; обогащать речь существительными, упражнять в	Фомичева М.Ф. Воспитание у детей правильного
течевое развитие	подборе существительных к прилагательным;	произношения: Практикум по логопедии. –М.:
	-закреплять правильное, отчетливое произнесение звуков; продолжать	Просвещение, 1989
	развивать фонематический слух; учить определять место звука в слове;	Гербова В.В. Занятия по развитию речи: Пособие
	-продолжать совершенствовать умение согласовывать слова в	для воспитателя д/сМ.: Просвещение, 1984
	предложениях;	Ушакова О.С.
	-знакомить с разными способами образования слов;	Занятия по развитию речи в детском саду
	-совершенствовать умение пользоваться прямой и косвенной речью;	Издательство «Просвещение», 2000г
	-продолжать совершенствовать диалогическую форму речи;	Ушакова О.С., Гавриш Н.В. Знакомим
	-развивать умение составлять рассказы о событиях из личного опыта,	дошкольников с литературой: Конспекты занятий. –
	придумывать концовки к незнакомым сказкам; составлять рассказы	М.: ТЦ Сфера, 2005
	творческого характера на тему, предложенную воспитателем.	
	-продолжать развивать интерес к художественной литературе;	
	-способствовать формированию эмоционального отношения к	
	литературным произведениям;	
	-учить вслушиваться в ритм и мелодику поэтического текста;	
	-учить выразительно, с интонациями читать стихи, чтении текста по	
V	ролям, в инсценировках;	П.D.
Художественно-	-совершенствовать умения передавать в рисунках образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений;	Куцакова Л.В. Программа «Конструирование и художественный
эстетическое	-закреплять умение передавать положение предметов в пространстве на	трограмма «конструирование и художественный труд в детском саду»,
развитие	-закреплять умение передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги;	М.: ТЦ Сфера, 2009
	-закреплять умение рисовать акварелью в соответствии с ее спецификой;	Соломенникова О.А. Радость творчества.
	-совершенствовать навыки рисования разными способами;	Ознакомление детей 5-7 лет с народным искусством. –
	-формировать умение смешивать краски для получения новых цветов и	М.: Мозаика-Синтез, 2005
	оттенков;	Народное искусство в воспитании дошкольников:
	-продолжать знакомить с изделиями народных промыслов;	Кн. Для педагогов ДОУ/Под ред. Т.С. Комаровой. –
	-развивать умение лепить с натуры и по представлению знакомые	М.: Педагогическое общество России, 2005

предметы;

-закреплять умение передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении;

-формировать технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки;

-формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства;

-знакомить с жанрами изобразительного и музыкального искусства;

-формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства;

-развивать эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, восприятие, интерес к искусству.

-Подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений

-Познакомить с многообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме

Казакова Т.Г. Развивайте у дошкольников творчество: (конспекты занятий рисованием, лепкой, аппликацией). Пособие для воспитателя д/с. — М.: Просвещение, 1985.

Халезова Н.Б. Лепка в д/с: Кн. для воспитателя д/с. – М.: Просвещение, 1984

Халезова Н.Б. Народная пластика и декоративная лепка в д/с: Пособие для воспитателя д/с. — М.: Просвещение, 1984

Комарова Т.С. Занятия по изобразительной деятельности в д/с: Кн. для воспитателя д/с. – М.: Просвещение, 1991

Давыдова Г.Н. Пластинография. Анималистическая живопись. — М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2007

Гайденко Е.А. Чудеса из бумаги. – Ростов н/Д: Феникс, 2007

Румянцева Е.А. Аппликация. Простые поделки. – М.: Айрис – пресс, 2008

Румянцева Е.А. Простые поделки из пластилина. – М.: Айрис – пресс, 2008

Гульянц Э.К., Широкова Г.А. Поделки из природных материалов в д/с: Кн. для воспитателей д/с. – М.: ИКЦ «МарТ», 2007

Демина И.Г. Поделки из природных материалов. – Смоленск: Русич, 2001Чернова Н.Н. Волшебная бумага. – М.: АСТ, 2005

Нечаева В.Г., Корзакова Е.И. Строительные игры в д/с. – М.: Просвещение, 11366

Лиштван З.В. Игры и занятия со строительным материалом в д/с. – М.: «Просвещение», 1971

Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в д/с. — М.: Мозаика-Синтез, 2005г.

Знакомство детей с русским народным творчеством: Конспекты занятий и сценарии календарно-обрядовых праздников: Методическое пособие/ Авт. Сост. Л.С. Куприна, Т.А. Бударина, О.Н. Корепанова и др. .- СПб: «Детство-Пресс», 2001

⁻ Заложить основы гармонического развития

⁻Приобщить к русской народно-традиционной и мировой музыкальной культуре

2.5 Рабочая программа воспитания

Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

В основе процесса воспитания детей лежат конституционные и национальные ценности российского общества, которые нашли свое отражение в основных направлениях воспитательной работы с детьми ДОУ:

- Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.
- Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, **сотрудничества** лежат в основе социального направления воспитания.
 - Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.
- Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления
 - Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.
 - Ценности культуры и красоты лежит в основе этико-эстетического направления.

Рабочая программа воспитания в МДОУ № 136 строится на целеполагании ожидаемых результатах, видах деятельности, условиях формирования воспитывающей окружающей среды.

Воспитательные задачи реализуются в рамках образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие».

Рабочая программа воспитания отражает интересы и запросы участников образовательных отношений:

- ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и потребностей;
 - педагогов и сотрудников МДОУ № 136;
 - родителей ребенка (законных представителей) и значимых для ребенка взрослых;
 - социальных партнеров МДОУ № 136;
 - государства и общества.

Реализация программы воспитания предполагает социальное партнерство с другими организациями:

- МОУ средняя общеобразовательная школа № 36;
- МКУ «Городская централизованная библиотека»;
- МКУ «Городской краеведческий музей»;
- МКУ «Музей изобразительных искусств»;
- МОУ ДО «Центр внешкольной работы «Юность»;
- Зооцентр «Питон»;
- Театр «Триумф»; «Ерошкин театр»
- Пожарная часть;
- Госавтоинспекция.

Программа воспитания разработана с учётом культурно-исторических, этнических, социально-экономических, демографических и иных особенностей Хабаровского края, культурно-образовательных потребностей детей, их родителей (законных представителей), традиций и возможностей педагогического коллектива МДОУ № 136.

От педагогов МДОУ № 136, реализующих программу воспитания, требуется:

- знание и понимание современных факторов, оказывающих влияние на воспитание и личностное развитие ребенка;
- знание и понимание того, что основой организации воспитательного процесса в дошкольном возрасте являются представления об особенностях данного возраста и тех психологических механизмах, которые лежат в основе формирования личности на разных возрастных этапах дошкольного детства;
- знание особенностей психологического развития ребенка в условиях всеобщей цифровизации;
- гибкость в вопросах оперативного внесения в программы изменений, предопределенных документами стратегического планирования Российской Федерации;

- готовность к взаимодействию, обратной связи и информационной открытости в отношении социальных партнеров МДОУ № 136.

Работа по воспитанию, формированию и развитию личности воспитанников в МДОУ № 136 предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования.

2.6.1 Целевой раздел

Цель воспитания в МДОУ №136 — личностное развитие дошкольников с ОВЗ и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, к себе;
- овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.
- -формирование духовно-нравственных ценностей дошкольников через взаимодействие ДОУ с социальными партнерами.

Задачи воспитания

Задачи воспитания формируются на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и с учётом психофизических особенностей обучающихся с ОВЗ, соответствуют основным направлениям воспитательной работы. Они реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере ДО.

Дошкольный возраст (5-7(8)	Формирование отношения	Обретение первичного		
лет) Формирование первичных	и устремления	опыта социально		
представлений		значимого		
		нравственного поступка		
Патриотическое воспитание				
Расширять представления о малой	Продолжать развивать	Поддержать чувство		
родине, г. Комсомольске-на-	интерес и любовь к	привязанности к		
Амуре.	родному городу и краю.	родному дому, семье,		
Знакомить с историей,	Воспитывать уважение к	близким людям,		
традициями и	людям разных	младшим сверстникам и		
достопримечательностями г.	национальностей, интерес	старшему поколению,		
Комсомольска-на-Амуре,	к их культуре и обычаям.	заботливого отношения		
Хабаровского края. Углублять и	Приобщать к объектам	к ним.		
уточнять представления о нашей	культурного наследия	Возлагать с детьми		
стране – России, столице –	России, Хабаровского края	цветы к памятникам и		
г.Москве.	и г.Комсомольска-на-	обелискам, участвовать		
Формировать первичные	Амуре (памятник, парк,	в патриотических и		
представления о	храм, музей).	социально-значимых		
многонациональности России,	Поощрять интерес детей к	акциях и марафонах.		
фольклоре, этнокультурных	событиям происходящим в	Взаимодействовать в		
традициях народов России.	стране, воспитывать	поликультурной среде.		
Формировать и расширять	чувство гордости за ее	Предоставлять		
представления о	достижения.	возможность наблюдать		
государственных символах,	Воспитывать уважение к	за природой.		
знания о флаге, гербе и гимне г.	защитникам Отечества, к	Вовлекать в		
Комсомольска-на-Амуре,	памяти павших бойцов.	практическую		
Хабаровского края, России.	Формировать осознано-	деятельность по		
Формировать и расширять	правильное отношение к	поддержанию		
знания о государственных	животным и растениям.	необходимых условий		
праздниках.		для жизни растений и		
		животных.		

Формировать представления детей о людях военных профессий, о Российской армии, и ее подвигах.

Формировать основы экологической культуры, гуманного отношения к живой и неживой природе.

разнообразием Знакомить природы Хабаровского края на основе понимания связей в ней. разнообразием Знакомить c окружения природы дальнего (других природных зон, континентов). Знакомить Красной книгой Хабаровского края и России.

Социальное воспитание

Расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны (роль каждого поколения в разные периоды истории страны.

Рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей.

Продолжать формировать основы культуры поведения и вежливого обращения.

Расширять представления детей об их обязанностях, прежде всего в связи с подготовкой к школе.

Закреплять традиционные гендерные представления.

сотрудничестве и взаимопомощи. Воспитывать

доброжелательность, готовность выручить сверстника; умение считаться с интересами и мнением товарищей, умение слушать собеседника, не перебивать, спокойно отстаивать свое мнение, справедливо решать споры.

Поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Воспитывать организованность, дисциплинированность,

развивать волевые качества: умение ограничивать свои

Создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта летей.

Воспитывать стремление в своих поступках следовать положительному примеру (быть хорошим).

Воспитывать уважительное отношение к окружающим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям. Продолжать воспитывать уважение к традиционным семейным ценностям, уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье, любовь и уважение к родителям.

Развивать стремление и умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Формировать уважение и принятие различий между людьми.

Формировать отношения, основанные на формировании правил группы и их установлению.

Учить проявлять помощь, заботу о близких людях, с благодарностью принимать заботу о себе. Поощрение проявлений ребенком ответственности свои действия проявлений поведение, задатков чувства долга, нравственных поступков. Формировать способности взаимодействовать взрослыми И сверстниками, дружественных отношений между мальчиками и девочками, основанных нравственных нормах взаимоотношения полов. Воспитывать привычку без напоминаний использовать в общении сверстниками co взрослыми вежливые слова приветствия, прощания, просьбы, извинения. Предоставлять возможность участвовать нормотворческих

проектах

желания. Продолжать развивать в мальчиках и девочках качества, свойственные их полу.

Познавательное воспитание

Формировать первичные представления об окружающем мире на основе традиционных ценностей российского общества.

Воспитание желания сотрудничать с взрослым в различных видах деятельности. Создание условий для изучения свойств различных объектов в условиях Хабаровского края.

Развивать познавательный интерес, любознательность, познавательную мотивацию, интерес к учебной деятельности и желание учиться. Воспитывать инициативу в самостоятельном решении несложных практических проблем и в реализации собственных идей и замыслов.

Формировать познавательную активность. Развивать умение добывать информацию различными способами. Поощрять и поддерживать активность, самостоятельность, инициативу в различных видах деятельности.

Физическое и оздоровительное воспитание

Формировать представления о своем организме, здоровье, режиме, об активности и отдыхе. Формировать элементарные представления об особенностях здорового образа жизни, о ценности здоровья для человека и окружающей среды.

Формировать основные навыки личной и общественной гигиены. Расширять представления о спорте, спортивных соревнованиях, известных спортсменах.

Закреплять основы безопасности собственной жизнедеятельности.

Формировать интерес к физической культуре и спорту, оздоровительным и закаливающим процедурам.

Воспитывать интерес и желание участвовать в подвижных и спортивных играх, физических упражнениях.

Доставлять детям радость от них. Закреплять навыки безопасного поведения в детском саду, дома, на улице, в природе.

Расширять навык выполнения физических упражнений, элементов спортивных и подвижных игр.

Воспитывать культурногигиенические навыки, полезные привычки.

Продолжать учить детей самостоятельно организовывать подвижные игры.

Поддерживать желание помогать малышам безопасно вести себя в помещении и на прогулке, бережно относиться к ним

Трудовое воспитание

Продолжать знакомить с профессиями, связанными со спецификой Хабаровского края. расширять представления о труде взрослых.

Формировать понимание ценности труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда и результатам их деятельности.

Развивать интерес профессиям родителей месту их работы. Воспитывать уважение к людям труда. Развивать творческую инициативу, способность реализовывать себя В разных видах труда творчества. Продолжать формировать осознанное отношение и

Развивать навыки доступных видах и формах труда. Поощрять проявления трудолюбия при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности. Учить детей поддерживать порядок в группе и на участке детского сада, добросовестно выполнять трудовые поручения.

К

своей

умение

интерес

деятельности,

достигать запланированного результата. Воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне всеми, co стремление быть окружающим, полезными радоваться результатам коллективного труда.

Этико-эстетическое воспитание

Формировать первичные представления o культуре русского народа И чувства причастности К ней. представления социокультурных ценностях, традициях праздниках, народных промыслах и ремеслах России.

Знакомить с историей и видами искусства.

Знакомить с народных промыслами, культурой, литературой коренных народов Хабаровского края.

Знакомить с дальневосточной литературой.

Воспитывать навыки театральной культуры, приобщать театральному К искусству через просмотр театральных постановок, видеоматериалов; рассказывать о театре, театральных профессиях. Развивать самостоятельность и продуктивной творчество В деятельности.

Развивать самостоятельность и творчество в музыкальной и художественной, речевой деятельности. Формировать эстетические суждения.

Формировать интерес ценностнопредпосылки смыслового восприятия и понимания произведений искусства; развивать эстетическое восприятие мира, окружающего воспитывать художественный вкус. Воспитывать будущего Поощрять читателя. активное участие детей в художественной деятельности ПО собственному желанию и руководством взрослого. Воспитывать любовь

театру.

Поддерживать проявления самостоятельности, творчества, художественного вкуса в деятельности, нравственной красоты поступках. Учить аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного уважительного отношения к работам товарищей. Развивать самостоятельность детей в организации театрализованных игр: умение самостоятельно выбирать сказку, умение самостоятельно выбирать сказку, стихотворение, песню для постановки; готовить необходимые атрибуты и декорации будущему спектаклю, распределять между собой обязанности роли, развивать творческую самостоятельность, эстетический вкус В образа; передаче отчетливость произношения; учить средства использовать выразительности (поза,

	жесты, мимика, интонация
	движения).

Цели и задачи воспитания реализуются в течение всего времени нахождения ребенка в детском саду, во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных в ФГОС ДО.

Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие **принципы**:

- *принцип гуманизма*: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- *принцип ценностного единства и совместности*: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- *принцип общего культурного образования*: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и педагогического работника: значимость совместной деятельности педагогического работника и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- *принцип инклюзивности*: организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурноэтнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе жизни детского сада, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Значимые характеристики для разработки программы Уклад МДОУ № 136

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ДОУ, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни МДОУ № 136.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОУ).

Календарный учебный график МДОУ №136 учитывает в полном объеме возрастные и психофизические особенности воспитанников и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья.

Режим работы МДОУ №136— 12 часов (с 07.00 до 19.00), рабочая неделя состоит из 5-ти дней, суббота и воскресенье — выходные дни. Согласно статье 112 Трудового кодекса Российской Федерации в календарном учебном графике учтены нерабочие (выходные и

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 праздничные дни).

Для каждой возрастной группы разработан режим пребывания детей в МДОУ №136 в соответствии с возрастными особенностями детей и нозологией группы, способствующий их гармоничному развитию.

В теплое время года жизнь детей всех возрастных групп организуется на специально оборудованных участках. Организация жизни детей опирается на суточный режим, который представляет чередование отрезков сна и бодрствования, которые строго выдержаны и соблюдены. Оптимальная непрерывность бодрствования составляет 5,5-6 часов; частота приемов пищи 5 раз, с интервалами между ними не более 4 часов.

Ежедневная продолжительность прогулки детей составляет не менее 4-4,5 часов. Прогулки организуются 2 раза в день: в первую половину дня-до обеда и во вторую половину дня - после дневного сна. При температуре воздуха ниже — минус 15 градусов и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается.

Общая продолжительность дневного сна составляет 2,0-2,5 часов. Объем недельной образовательной нагрузки, включая занятия по дополнительному образованию, соответствует СанПиН 1.2.3685-21. В середине учебного года (январь-февраль) для воспитанников дошкольных групп организуются недельные каникулы.

Праздники для воспитанников планируются в соответствии с годовым планом работы ДОУ на учебный год.

Занятия для детей 5 до 7 лет проводится в первую и вторую половину дня. Количество занятий в первой половине дня в подготовительной группе не превышает — трёх занятий. В середине занятия проводится физкультминутка. Перерывы между занятиями - 10 минут. Занятия, требующие повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей (подготовка к обучению грамоте, формирование элементарных математических представлений), проводятся в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей (вторник, среда). Занятия по развитию речи в проводятся в четверг, пятницу в первую половину дня.

Особое внимание в ДОУ уделяется созданию благоприятных условий для формирования двигательной активности детей. Среди общего времени в ДОУ 50% отводится занятиям, требующим от детей умственного напряжения, остальные 50% - занятиям физкультурно-оздоровительного, эстетического циклов. На активную двигательную деятельность детей в режиме дня отводится не менее 3,5 - 4 часов в день. Основу двигательного режима детей составляет самостоятельная двигательная деятельность, которая занимает свое четкое место в общем режиме дня. В утренние часы – по 30-50 минут, после сна – 20-35 минут, на прогулках – 80-90 минут. Это составляет 30 %. Организованная двигательная деятельность детей составляет примерно 45-75 минут в день. Данное время распределяется на утреннюю гимнастику, физкультурные и музыкальные занятия, прогулки, подвижные игры, закаливающие процедуры, физкультурные досуги, спортивные праздники. Физкультурные занятия для всех возрастных групп проводятся не менее 3-х раз в неделю. Длительность занятия регламентируется в зависимости от возраста детей и составляет в старшей группе - 25 минут, в подготовительной -30 минут. Одно из трех физкультурных занятий проводится круглогодично на открытом воздухе при наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям и отсутствии у них медицинских противопоказаний. В теплое время года при благоприятных метеорологических условиях максимальное число занятий физическими упражнениями проводятся на открытом воздухе.

Учитывая, что часть воспитанников нуждается в специальных оздоровительных и лечебных мероприятиях, для них устанавливаются щадящий режим, неполный день пребывания в группе, согласованный с родителями, проводится утренний фильтр. С учётом индивидуального подхода проводится оздоровление, повышающее иммунитет: использование адаптогенов, поливитаминов, аскорбиновой кислоты.

В ДОУ разработан **комплекс оздоровительных мероприятий**, который включает в себя профилактические, физкультурно-оздоровительные, коррекционные,

физиотерапевтические мероприятия и закаливающие процедуры. В группах имеется список детей с отметкой группы здоровья, часто болеющих, состоящих на диспансерном учёте; ведется «Журнал здоровья», в котором отмечаются: отклонения в состоянии здоровья детей, физкультурная группа, показатели физического развития, данные по итогам педагогической диагностики уровня физического развития.

Для объективной оценки состояния здоровья детей и коррекции педагогической деятельности воспитателей по оздоровлению, ежегодно проводятся медицинские осмотры детей.

В ДОУ проводятся мероприятия, направленные на профилактику нарушений зрения (специальные упражнения проводятся в режиме индивидуальной и подгрупповой работы с детьми), специальные упражнения по профилактике осанки в режиме дня, организована специальная группа для часто и длительно болеющих детей (щадящий режим; рациональная дозировка нагрузки в ходе физкультурно-оздоровительной работы; комплекс дыхательных упражнений для повышения функциональной эффективности дыхательной системы; витаминотерапия, кислородные коктейли).

Тесно взаимодействуем с родительским коллективом по вопросам воспитания здорового ребенка (рекомендации по организации здорового режима в условиях семьи; организации закаливания, прогулки в условиях Хабаровского края; организации семейных физкультурных мероприятий; семейных досугов.

Организация каникулярного времени в МДОУ №136 имеет свою специфику и определяется задачами воспитания детей в детском саду.

В летний период на воздухе проводятся спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, физкультурные досуги, экскурсии, увеличена продолжительность прогулок.

Уклад в нашем детском саду направлен, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции и события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Ежедневные традиции:

«Утро радостных встреч» - это встреча каждый день. До завтрака воспитатель и дети рассказывают друг другу о том, как они провели предыдущий день, делятся своими переживаниями и впечатлениями, строят планы на текущий день. Воспитатель выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и интересно провести время.

«Экран добрых дел» мотивирует детей на совершение добрых поступков, самостоятельное проявление творчества при выполнении какого-либо задания. В группе имеется смайлики на каждого ребенка. На смайлике в течение дня прикрепляются наклейки за добрые дела и творческую инициативу. В конце недели подводятся итоги самого доброго, инициативного ребёнка.

Ежемесячные традиции: «День именинника», театральное развлечение, хороводные игры.

Ежегодные традиции:

«Гостевание» - это интересное и важное событие в истории дошкольников. Проводится в начале сентября. По традиции вновь принятые воспитанники МДОУ №136 приходят в гости в группы, где дети посещают дошкольное учреждение второй год. Ребята демонстрируют творческие номера, играют в любимые игры, дарят подарки и принимают гостей. Организовывается квест-игра по МДОУ № 136 для знакомства с помещениями и их назначением.

«Встреча с интересными людьми» Приглашаются родители (законные представители) и рассказывают о своей профессии. Может проводиться в форме виртуальной экскурсии.

Участие группы в делах всего дошкольного учреждения Цель: развитие чувства сопричастности с коллективом детского сада (дети, родители, сотрудники).

Литературная гостиная, посвященная юбилейной дате детского поэта или писателя. Это форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающей организацию восприятия литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном материале.

Конкурс чтецов, посвященный одной теме. Ребята читают наизусть стихотворения на предложенную тему. Проводится в феврале – марте учебного года.

Калейдоскоп талантов «Мой ребёнок талантлив во всём». Родители с детьми готовят номер, в котором дети показывают свои способности. Таланты распределяются по номинациям: «Музыкальная», «Художественно-прикладное искусство», «Литературно-драматическая», «спортивная», «техническая». За время подготовки ребята тесно общаются со своими родителями, ведь родителям не всегда хватает время на любимых чад. А родители нашли еще один повод похвалить своих сыновей и дочек.

Шашечный турнир для воспитанников и сотрудников МДОУ № 136. Небывалый интерес вызвал турнир по русским шашкам среди взрослых и детей в нашем детском саду. Воспитанники и сотрудники не только играют, но и общаются, поддерживают друг друга. Проводятся в феврале — марте учебного года.

Социальные акции:

- «Помоги птицам пережить зиму» Педагоги готовят для родителей консультации и образцы различных эко –кормушек. Родители вместе с детьми изготавливают дома интересные разнообразные эко кормушки, развешивают на территории детского сада и в своих дворах. Так же дети вместе с родителями развешивают листовки приглашения принять участие в акции всех неравнодушных людей.
- «Цветущий сад». Педагоги вместе с детьми и родителями озеленяют территорию МДОУ № 136
- «Посылка солдату» К 23 февраля бойцам срочной службы войсковой части педагоги, дети с родителями (законными представителями) собирают посылку с подарками для солдат.
- «Помоги братьям нашим меньшим». Педагоги вместе с детьми и родителями собирают корм для приюта собак и кошек. В детский сад приезжают четвероногие артисты показать свои способности, хозяева собак рассказывают о породах собак.

Фестиваль военной песни «Мелодии Победы». Подготовка к фестивалю идёт больше месяца. Ребята с педагогами выбирают песню военных лет и танец. Взрослые готовят костюмы и атрибуты для выступления. Почетными гостями фестиваля становятся участники боевых действий Афганистана, Кавказа, дети ВОВ.

В период летне-оздоровительной кампании группы становятся отрядами. Каждый отряд имеет название и девиз, один цвет галстука. Еженедельно по понедельникам проходит линейка, на которой вручаются грамоты и сертификаты за мероприятия предыдущей недели и дети знакомятся с темой недели на данную неделю, именниникам вручаются подарки, все дети получают сладкие призы.

Количество праздников самостоятельно определяется педагогами, в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей, и по необходимости, сокращено и дополнено другими событиями.

Часть праздников заменена другими социально и личностно значимыми для участников образовательных отношений событиями; период подготовки к каждому празднику определяется педагогами, в соответствии с тематикой праздника, возрастными и индивидуальными особенностями, потребностями и интересами детей.

Ежегодно проводятся мероприятия, посвященные государственным и фольклорным праздникам, согласно календарному плану воспитательной работы МДОУ № 136.

Развитие культурно - досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

Воспитывающая среда МДОУ № 136

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса, которая определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками.

Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовнонравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда в ДОУ создается с учетом гибкого и вариативного использования пространства и обеспечивает потребности и интересы дошкольников.

Среда выполняет образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, коммуникативную функцию.

Развивающая среда группы меняется в зависимости от возрастных особенностей дошкольников, времени года, лексической теме, используемой образовательной программы.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных в $\Phi\Gamma$ OC ДО.

Коллектив прилагает усилия, чтобы детский сад представлял для детей среду, в которой будет возможным приблизить учебно-воспитательные ситуации к реалиям детской жизни, научит ребенка действовать и общаться в ситуациях приближенных к жизни.

Во всех возрастных группах имеются центры: патриотического воспитания, в которых находится материал по ознакомлению с городом, краем, страной, государственной символикой, где дети в условиях ежедневного свободного доступа могут пополнять знания.

Общности (сообщества) МДОУ № 136

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Педагогические работники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать обучающихся к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы обучающихся принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы обучающиеся непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к другим детям, побуждать обучающихся сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему другому ребенку;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество других детей (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность);

учить обучающихся совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;

- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством педагога учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Педагог должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми, детьми с ограниченными возможности здоровья, и детьми-инвалидами (в рамках инклюзии), через различные формы воспитательной работы: прогулки, совместные мероприятия, события, экскурсии, проекты и т.д.

Культура поведения педагогического работника в ДОУ направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;

- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда МДОУ № 136, в которой растет и живет воспитанник. Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Его реализация опирается на построение социального партнерства образовательной организации. В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

Деятельности и культурные практики в МДОУ № 136

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника с OB3, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания выступают следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями (законными представителями);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Основные формы и направления детской инициативы

- *обогащенные игры в центрах активности* предполагают реализацию свободной игровой деятельности детей в центрах активности, когда ребенок сам выбирает участников, способы и средства реализации игровой деятельности, а взрослый лишь оказывает помощь по потребности ребенка;
- *свободная игра* свободная игровая деятельность детей, для которой созданы необходимые условия (время, место, материал) и взрослый проявляет невмешательство, за исключением помощи при взаимодействии детей и в целях развития детской игры;
- совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, иградраматизация, строительно-конструктивные игры) — направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры;
- ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие;
- творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например, занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам, просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного уголка или библиотеки, игры и коллекционирование;
 - сенсорный и интеллектуальный тренинг система заданий преимущественно

игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому-либо признаку и пр.);

- *детский досуг* вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха;
- *коллективная и индивидуальная трудовая деятельность* носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно- бытовой труд и труд в природе.

Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка с ОВЗ. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка с ОВЗ к концу дошкольного возраста. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

Портрет ребенка с ОВЗ дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направления	Ценности	Показатели
воспитания		
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать с педагогическим работником и другими детьми на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знания	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.
Физическое и оздоровительное	Здоровье	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при

		выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

Система оценки результатов освоения Программы (особенности проведения педагогической диагностики)

Результаты достижений по целевым ориентирам Программы воспитания не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями для детей, в том числе с ОВЗ. Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в поведении.

2.6.2 Содержательный раздел

Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми с ОВЗ дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в Стандарте, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Реализация цели и задач данной Программы осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы, определённых на основе базовых ценностей воспитания в России, которые не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе.

- патриотическое направление воспитания;
- социальное направление воспитания;
- познавательное направление воспитания;
- физическое и оздоровительное направления воспитания;
- трудовое направление воспитания;
- этико-эстетическое направление воспитания.

Воспитательная работа в ДОУ проходит по трем линиям:

- воспитывающая среда (формирование представлений);
- формирование отношений в различных сообществах;
- виды детской деятельности и культурные практики (формирование опыта действия).

Описание воспитательной работы по направлениям воспитания

Направления воспитания	Формирование представлений	Формирование отношения	Формирование опыта действия (виды детских
	(воспитывающая		деятельностей и
	среда ДОУ)		культурные практики в
			ДОУ)

Патриотическое

Формировать представления России как о стране, в которой мы живем, о богатстве природы и культуры России, о великих событиях и героях России. 0 Хабаровском крае, родной природе, родном языке. Знакомить детей с историей, героями, культурой, традициями России и народа, своего выдающимися историческими И современными деятелями. Создавать возможности ДЛЯ формирования И развития культуры речи детей. Знакомить детей социокультурным окружением: названиями улиц, зданий, сооружений и их назначением. Создавать зоны РППС, посвященные российским региональным традициям символике, семейным традициям; места для рассматривания чтения детьми книг, изучения материалов, посвященных истории и современной жизни России Хабаровского края, г. Хабаровска. Создавать тематические уголки, посвященные героям и событиям в истории России родного И

края.

Детско-родительская общность: Воспитывать любовь к родной природе, единства понимание природы и людей и бережного отношения к природе. Поощрять любознательность исследовательскую деятельность детей, детей водить экскурсии, В парки, музеи, зооцентр. Детско-взрослая общность: Формировать чувство любви к России и родному краю, родному культурному языку, наследию своего народа. Воспитывать чувство собственного достоинства уважительного отношения своим соотечественникам. Профессиональнородительская общность: Реализовывать культурно образовательные проекты ПО направлению. Привлекать семьи воспитанников созданию тематических уголков. Детское сообщество: Создавать условия для появления y детей чувства сопричастности

в ходе их участия в

праздниках и проектах

патриотической

направленности.

Читать летям книги. вместе c детьми обсуждать прочитанное. Создавать условия для эмоционального сопереживания за положительных героев в просмотра/чтения ходе произведений, посвященных героям, значимым событиям прошлого и настоящего. Организовывать коллективные творческие проекты, направленные на приобщение детей к общенациональным культурным традициям, к участию в праздниках (с привлечением семей воспитанников). Знакомить детей традиционными ремеслами Хабаровского края, создавать условия для появления собственного опыта детей. Проводить специальные игры И занятия, направленные на обогащение словарного запаса на основе русского народного фольклора. Петь вместе с детьми народные песни, играть в народные игры.

Сопион нее	Испонтаррати	Патека подителя сияс	Uнтоти и обохачата
Социальное	Использовать пространства ДОУ	Детско-родительская	Читать и обсуждать с
	1 * *	общность:	детьми
	ДЛЯ	Объяснять ребенку	литературные
	формирования	нормы и особенности	произведения о добре и
	представлений о том,	поведения в семье.	зле, семье, дружбе,
	как правильно вести	Детско-взрослая	взаимопомощи,
	себя в отношениях с	общность: Знакомить	сотрудничестве и др.
	другими людьми.	детей с правилами	Организовывать
	Создавать игровые	поведения в ДОУ.	дидактические игры,
	зоны по темам семьи,	Детское сообщество:	направленные на
	дружбы,	Создавать условия для	освоение полоролевого
	взаимопомощи и пр.	приобретения детьми	поведения, освоение
	Организовывать	социального опыта в	культурных способов
	сотрудничество детей	различных формах	выражения эмоций.
	в различных	жизнедеятельности.	Создавать совместно с
	пространствах		детьми творческие
	и ситуациях.		продукты.
	Обеспечивать		Организовывать
	свободный доступ		совместно с детьми
	детей к различным		праздники и события.
	литературным		
	изданиям,		
	предоставление места		
	для рассматривания и		
	чтения детьми книг и		
	изучения различных		
	материалов по темам		
	семьи, дружбы,		
	взаимопомощи,		
	сотрудничества.		
	Создавать условия для		
	проявления детской		
	инициативы по		
	взаимодействию и		
П	сотрудничеству.	п	H
Познавательное	Создавать	Детско-родительская	Проводить совместно с
	пространства РППС	общность:	детьми различные
	по различным	Поддерживать и	опыты, наблюдения,
	тематическим	направлять	сравнения.
	областям, которые	познавательную	Организовывать
	включают наглядный	активность ребенка.	походы и экскурсии,
	материал,	Детско-взрослая	просмотр доступных
	видеоматериалы,	общность:	для восприятия ребенка
	различного типа	Организовывать	познавательных
	конструкторы и наборы для	встречи с интересными людьми, в результате	фильмов, чтение и
	наборы для экспериментирования,	которых у детей	просмотр книг. Организовывать
	книги и детские	формируется	•
		познавательная	
	энциклопедии и пр. Организовывать	мотивация и создаются	конструкторскую, проектную
	специальные зоны	условия для ее	продуктивную и
	познавательной	реализации. Детское	исследовательскую
	познавательном	решизации. детекое	последовательскую

	активности по разным	сообщество:	деятельности.
	направлениям.	Создавать условия для	Организовывать
	паправлениям.	демонстрации детьми	совместно с
		результатов своей	родителями фестивали
		познавательной	семейных проектов,
		активности среди	исследований и
		сверстников.	творческих работ.
Физическое и	Организовывать	Детско-родительская	Организовывать
оздоровитель-	РППС	общность:	подвижные,
ное	для формирования	Формировать основные	спортивные игры, в том
noc	представлений о	навыки	числе
	здоровом образе	гигиены, закаливания,	традиционные
	жизни, гигиене,	здорового питания.	народные игры на
	безопасности, для	Организовывать	территории ДОУ;
	приобщения детей к	совместное посещение	Организовывать
	спорту.	детьми и родителями	проекты по здоровому
	Использовать	спортивных	образу жизни, питанию,
	пространства ДОУ и	мероприятий.	гигиене, безопасности
	прилегающей	Детско-взрослая	жизнедеятельности.
	территории для	общность:	Прививать
	двигательной	Обеспечивать	оздоровительные
	активности,	достаточную	традиции в ДОУ,
	подвижных игр,	двигательную	культурную практику
	закаливания, зарядка	активность детей.	зарядки и закаливания
	и пр.	Профессионально-	зарядки и закаливания
	n np.	родительская	
		общность:	
		Организовывать	
		систематическую	
		просветительскую и	
		консультативную	
		работу для родителей	
		(законных	
		представителей) по	
		вопросам безопасного	
		детства, здорового	
		образа жизни и пр.	
		Детское сообщество:	
		Создавать условия для	
		приобретения детьми	
		опыта безопасного	
		поведения,	
		саморегуляции и	
		помощи.	
Трудовое	Организовывать	Детско-родительская	В режимных моментах
	РППС для	общность: Приучать	и в совместных видах
	формирования у детей	детей убирать игрушки,	деятельности
	разнообразных	помогать по хозяйству;	воспитывать у детей
	навыков	рассказывать детям о	бережливость (беречь
	продуктивных	трудовых традициях	игрушки, одежду, труд
	действий, для	своей семьи, о	и старания родителей,
	ознакомления детей с	различных профессиях	воспитателя,
L		1 1 T - T	1 7

		_	`
	традициями,	Детско-взрослая	сверстников).
	ремеслами,профессия	общность: Знакомить	Организовывать
	ми.	детей с правилами	дежурство по группе.
	Использовать	организации быта,	Организовывать
	пространства ДОУ и	приучать к	проекты в различных
	прилегающей	выполнению	тематических
	территории, создавая	существующих правил.	направлениях.
	условия для	Показывать пример	Организовывать
	самостоятельного	трудолюбия и	различные виды
	посильного труда	ответственного	игровой, продуктивной,
	детей.	отношения к	познавательной
	Знакомить детей с	порученному делу,	деятельности, в
	лучшими образцами	формировать	которых формируются
	трудовой	ответственное	навыки, необходимые
	деятельности	отношение к	для трудовой
	человека.	поручениям.	деятельности и
		Развивать навыки	трудового усилия
		самообслуживания	детей. Проводить
		у детей.	беседы на тему
		Детское сообщество:	уважительного
		Поощрять	отношения к труду.
		самоорганизацию	- , ,
		детского коллектива и	
		оказание	
		помощи младшим	
		детям со стороны	
		старших.	
Этико-	Создавать в ДОУ и на	Детско-родительская	Организовывать
эстетическое	прилегающей	общность:	продуктивные виды
	*		пиодуктивные виды
	территории РППС.	Знакомить детей с	
	территории РППС, обеспечивающую		деятельности (лепка,
	обеспечивающую	художественными	деятельности (лепка, рисование,
	обеспечивающую формирование	художественными произведениями,	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и
	обеспечивающую формирование представлений о	художественными произведениями, обсуждать вопросы	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.).
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности,	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера.	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса.	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования.
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов,	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения.	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессионально-	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессионально-родительская	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурно-
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность:	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства.	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты,
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно проектировать и	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали.
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на прилегающей	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОУ.	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности для творческого
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на прилегающей территории зоны,	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОУ. Детское сообщество:	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности для творческого самовыражения детей:
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на прилегающей территории зоны, связанные с	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессионально-родительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОУ. Детское сообщество: Создавать условия для	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности для творческого самовыражения детей: поддерживать
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на прилегающей территории зоны, связанные с образцами	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессиональнородительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОУ. Детское сообщество: Создавать условия для понимания и усвоения	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности для творческого самовыражения детей: поддерживать инициативу,
	обеспечивающую формирование представлений о красоте, об опрятности, формирование эстетического вкуса. Обеспечивать наличие в РППС материалов, которые знакомят детей с лучшими отечественными и мировыми образцами искусства. Организовывать в ДОУ и на прилегающей территории зоны, связанные с	художественными произведениями, обсуждать вопросы этического и эстетического характера. Детско-взрослая общность: Показывать пример культурного поведения. Профессионально-родительская общность: Совместно проектировать и создавать эстетическую среду ДОУ. Детское сообщество: Создавать условия для	деятельности (лепка, рисование, конструирование, и пр.). Организовывать творческую деятельность в рамках дополнительного образования. Организовывать совместные с родителями и детьми культурнообразовательные и творческие проекты, праздники и фестивали. Создавать возможности для творческого самовыражения детей: поддерживать

событийную и	самостоятельном
рукотворную среды	воплощении ребенком
(выставки творческих	художественных
работ, декорирование	замыслов.
помещений к	Вовлекать детей в
праздникам и др.).	разные виды
Обеспечивать	художественно-
свободный доступ	эстетической
детей и родителей к	деятельности.
различным	
литературным	
изданиям и	
наглядным	
материалам по теме	
культуры общения и	
развития, этики и	
эстетики.	

Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия, ощущения принадлежности к своему народу, сознания собственной востребованности в родной стране.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укорененность в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к народу России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить своё внимание на следующие направления воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
 - ознакомлении детей с историей, культурой, традициями Хабаровского края и г.

Хабаровска;

- формирование правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- проектная деятельность патриотического или экологического содержания;
- оформление патриотических стендов и уголков «Наша Родина Россия», «Наш край», «Наша армия», т.д.;
- экскурсии, целевые прогулки по памятным местам, достопримечательностям г. Комсомольска-на-Амуре;
 - виртуальные экскурсии по городам России;
 - коллекционирование;
 - тематические занятия, развлечения, праздники;
 - спортивно патриотические игры, досуги;
 - конкурсы для воспитанников, родителей, педагогов ДОУ;
- зелёные зоны (уголки природы, огород, клумбы, цветники) в группах, помещениях и на территории детского сада;
 - экологические акции, марафоны и фестивали;
 - экотека, медиатека, уголки художественной литературы;
 - привлечение социальных партнеров.

Содержание воспитательной работы

Формирование первичных представлений	Формирование отношения и устремления	Обретение первичного опыта социально значимого нравственного поступка
Старший дошкольный возраст (6-7 лет)		
Расширять представления о малой родине, городе Комсомольске-на-Амуре, Хабаровском крае. Продолжать знакомить с достопримечательностями Хабаровского края. представления о нашей Родине — России. Закреплять представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей. Продолжать знакомить с государственными символами, закреплять знания о флаге, гербе и гимне России. Расширять знания о государственных праздниках. Расширять представления о Москве - главном городе, столице России. Рассказать, что Россия - самая большая страна мира, показать Россию и Москву на карте. Рассказывать детям о Ю.А. Гагарине, А.А. Леонове и других героях космоса. Расширять знания о Российской армии. Знакомить с разнообразием природы Хабаровского края на основе понимания связей в ней.	Продолжать развивать интерес и любовь к родному краю. Воспитывать уважение к людям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям. Поощрять интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения. Воспитывать уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов. Формировать осознанноправильное отношение к природе, эмоциональный отклик, радость на любые проявления животных и растений, их красоту, сопереживание, жалость, желание прийти на помощь в конкретных ситуациях.	Возлагать с детьми цветы к памятникам, обелискам и т.д. Взаимодействовать в поликультурной среде. Предоставлять возможность наблюдать за природой. Вовлекать в практическую деятельность по поддержанию необходимых условий для жизни растений в зелёной зоне детского сада, и дома, птиц и домашних питомцев.

Знакомить с разнообразием прир	оды
дальнего окружения (других природных	30Н,
континентов).	
Знакомить с Красной книгой.	

Социальное направление воспитания

Ценности **семьи, дружбы, человека** и **личности в команде** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей, учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно безграмотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к 7 годам положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создании условий для реализации в обществе.

Задачи социального направления воспитания:

- 1. Формирование у ребенка с ОВЗ представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих обучающихся с ОВЗ в группе в различных ситуациях.
- 2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить свое внимание на следующие направления воспитательной работы:

- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
 - учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - создавать доброжелательный психологический климат в группе.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т.п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
 - проектная деятельность, в т.ч. нормотворческих проектов;
 - коллективные проекты заботы и помощи;
 - акции духовно-нравственной направленности;
 - организация и проведение традиционных и народных праздников;
 - медиатека, видеотека, аудиотека, библиотека и т.д.;
 - привлечение социальных партнеров
 - тематические недели.

Старший	Старший дошкольный возраст (6-7 лет)						
Расширять	пред	ставления	Создавать	условия	для	развития	Учить проявлять помощь,
детей об	истории	семьи і	социального	И	эмоци	юнального	заботу о близких людях, с
контексте истории родной интеллекта детей.					благодарностью		
страны	(роль	каждого	Воспитывать	стремл	ение	в своих	принимать заботу о

поколения в разные периоды поступках следовать положительному себе. истории страны). примеру (быть хорошим). Воспитывать привычку Рассказывать Воспитывать уважительное отношение к детям без использовать воинских наградах окружающим, заботливое отношение к общении со сверстниками дедушек, бабушек, родителей. малышам, пожилым людям. и взрослыми вежливые Продолжать формировать Продолжать воспитывать уважение к слова приветствия, основы культуры поведения и прощания, традиционным семейным ценностям. просьбы, вежливого обращения. уважительное отношение и чувство извинения. Расширять представления принадлежности к своей семье, любовь и Предоставлять детей об их обязанностях, уважение к родителям. возможность участвовать прежде всего в связи с Развивать стремление Нормотворческих умение подготовкой к школе. справедливо оценивать свои поступки и проектах поступки сверстников. Закреплять традиционные формировании Формировать отношения, основанные на гендерные правил группы и их сотрудничестве и взаимопомощи. представления. установлению. доброжелательность, Воспитывать готовность выручить сверстника; умение считаться с интересами и мнением товарищей, умение слушать собеседника, не перебивать, спокойно отстаивать свое мнение, справедливо решать споры. Поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность. Воспитывать организованность, дисциплинированность, развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания. Продолжать развивать в мальчиках и девочках качества, свойственные их полу.

Познавательное направление воспитания

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Цель познавательного направления воспитания — формирование ценности познания. Значимым для воспитания является формирование целостной картины мира ребенка, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Формирование	первичных	Формирование	отношения	Обретение	первичного
представлений		и устремления		опыта	социально
				значимого нра	вственного
				поступка	
Старший дошкол	ьный возраст	(6-7 лет)			
Продолжать	формировать	Продолжать	развивать	Продолжать	формировать
представления об	окружающем	познавательный	интерес,	познавательную	активность.
мире на основе	традиционных	любознательность	,	Развивать умен	ие добывать
ценностей российско	ого общества.	познавательную	мотивацию,	информацию	различными
		интерес к учебной	деятельности	способами.	

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) Развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы.
- 2) Формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний.
- 3) Приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить свое внимание на следующие направления воспитательной работы:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования);
- организации экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
 - организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности,
 - проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми.
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- экскурсии, целевые прогулки;
- сюжетно-ролевые игры;
- праздники, тематические дни: «День знаний» «День космонавтики», т.д.;
- коллекционирование;
- опытно-экспериментальная деятельность;
- продуктивная деятельность;
- кружковая работа;
- познавательная медиатека;
- конкурсы, викторины, интеллектуальные игры и др;
- привлечение социальных партнеров.

Физическое и оздоровительное направления воспитания

Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Цель данного направления — сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком с OB3 своего тела, происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания обучающихся с ОВЗ (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
 - закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
 - организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
 - воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить свое внимание на следующие направления воспитательной работы:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
 - создание детско-педагогических работников проектов по здоровому образу жизни;
 - введение оздоровительных традиций в ДОУ.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников с ОВЗ понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей. Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка с ОВЗ в дошкольном учреждении.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136

ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок с OB3 вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у обучающихся с OB3 культурно-гигиенические навыки, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка с ОВЗ навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка с OB3 представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
 - формировать у ребенка с OB3 привычку следить за своим внешним видом; включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка с OB3, в игру.

Работа по формированию у ребенка с OB3 культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- физкультурные занятия, утренняя гимнастика, гимнастика после сна;
- подвижные, спортивные игры, в том числе традиционные народные игры на территории детского сада;
 - детско-взрослые проекты по здоровому образу жизни;
 - организация и проведение занятий, тематической недели здоровья;
 - «Неделя безопасности в ДОУ»;
 - спортивные развлечения, праздники, досуги;
 - медиатека;
- привлечение социальных партнеров.

Содержание воспитательной работы

Формирование первичных	Формирование	Обретение первичного опыта
представлений	отношения и	социально значимого
	устремления	нравственного поступка
Способствовать формированию	Совершенствовать культуру	Формировать привычку
осознанной	здоровья	соблюдения навыков гигиены и
привычки соблюдать культуру	(гигиена тела, опрятность,	опрятности в повседневной
здоровья.	культура еды).	жизни.
Содействовать становлению	Формировать интерес к	Замечать и устранять непорядок в
ценностей	физической культуре и	своем внешнем виде, учить
Здорового образа жизни,	спорту, оздоровительным и	тактично сообщать товарищу о
овладению его	закаливающим процедурам.	необходимости что-то поправить
Элементарными нормами и	Воспитывать интерес и	в костюме, прическе.
правилами.	желание участвовать в	Расширять навык выполнения
Расширять представления о	подвижных и спортивных	физических
рациональном	играх, физических	упражнений, элементов
питании, ценности двигательной	упражнениях.	спортивных и подвижных
активности,	Доставлять детям радость от	игр.
активном отдыхе, закаливании.	них.	Воспитывать культурно-
Закреплять культурно-	Закреплять навыки	гигиенические навыки,
гигиенические навыки.	безопасного поведения в	полезные привычки.
Расширять представления о	детском саду, дома, на улице,	Продолжать учить детей
спорте,	в природе.	самостоятельно
Спортивных соревнованиях,		организовывать подвижные игры.
известных		Поддерживать желание помогать
спортсменах.		малышам
Закреплять основы безопасности		безопасно вести себя в
собственной жизнедеятельности.		помещении и на прогулке,
		бережно относиться к ним.

Трудовое направление воспитания

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания. С дошкольного возраста

каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Цель: формирование ценностного отношения обучающихся к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду.

Задачи трудового воспитания:

- 1) Ознакомление обучающихся с OB3 видами труда педагогических работников и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности педагогических работников и труда самих обучающихся с OB3.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности обучающихся с ОВЗ, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить свое внимание на следующие направления воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- тематические занятия, досуги, викторины, конкурсы, экскурсии и целевые прогулки по направлению;
- проектная деятельность;
- доступные формы труда: поручения и дежурство, коллективный и индивидуальный труд;
- виды труда: самообслуживание, хозяйственно-бытовой, ручной труд, труд в природе;
- организация огорода на окне;
- проведение трудовых десантов, акций, «Книжкина больница»;
- дидактические и сюжетно ролевые игры по профессиям;
- медиатека, лэпбуки, т.д.;
- привлечение социальных партнеров.

Содержание воспитательной работы

Формирование	Содействие возникновению	Освоения опыта
первичных образов	эмоционального отклика	действия на основе
		подражания взрослому
Старший дошкольный воз	раст (5-6 лет)	
Знакомить с профессиями, связанными со спецификой г. Комсомольска-на-Амуре и Хабаровского края. Расширять представления о труде взрослых, о значении их труда для общества.	Развивать интерес к профессиям родителей и месту их работы. Воспитывать уважение к людям труда. Развивать творческую инициативу, способность реализовать себя в разных видах труда и творчества. Продолжать формировать	доступных видах и формах труда. Учить детей поддерживать порядок в группе и на Участке детского сада,

осознанное отношение и интерес к ответственно выполнять
своей деятельности, умение обязанности дежурного.
достигать запланированного
результата.
Воспитывать желание участвовать в
совместной трудовой деятельности
наравне со всеми, стремление быть
полезными

Этико-эстетическое направление воспитания

Ценность **культуры и красоты** лежит в основе этико-эстетического направления воспитания. Цель этико-эстетического воспитания – формирование конкретных представления о культуре поведения.

Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство—уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) Формирование культуры общения, поведения, этических представлений.
- 2) Воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека.
- 3) Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми.
- 4) Воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов.
- 5) Развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка с ОВЗ действительности.
- 6) Формирование у обучающихся с ОВЗ эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

При реализации указанных задач педагоги ДОУ должны сосредоточить свое внимание на следующие направления воспитательной работы:

- воспитывать культуру общения ребенка с ОВЗ, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- учить обучающихся с ОВЗ уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру речи: называть педагогических работников на "вы" и по имени и отчеству, не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом Организации; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания - становление у ребенка с OB3 ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка с OB3.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих обучающихся с OB3 с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений,

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136

воображения и творчества;

- уважительное отношение к результатам творчества обучающихся с ОВЗ, широкое включение их произведений в жизнь Организации;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми с ОВЗ по разным направлениям эстетического воспитания.

При реализации указанных направлений организуются и используются:

- организация творческих выставок, концертов, конкурсов;
- традиционная Неделя сказок;
- традиционные совместные тематические выставки детско-взрослого творчества;
- традиционные совместные с родителями праздники, развлечения;
- проектная деятельность;
- кружковая работа в группах ДОУ;
- театрализованные и режиссерские игры, представления;
- коллекционирование;
- библиотека, медиатека;

- взаимодействие с социальными партнерами.

- взаимодеиствие с социаль	пыни партперами:	T
Содержание	Формирование отношения	Обретение первичного
воспитательной работы	и устремления	
Формирование		
первичных		
представлений		
Знакомить с историей и	Формировать интерес и	Поддерживать проявления
видами искусства.	предпосылки ценностно-	самостоятельности, творчества,
Воспитывать навыки	смыслового восприятия и	художественного вкуса в
театральной культуры,	понимания произведений	деятельности, нравственной
приобщать к театральному	искусства; развивать	красоты в поступках.
искусству через просмотр	эстетическое восприятие мира,	Учить доброжелательно и
театральных постановок,	воспитывать художественный	уважительно оценивать
видеоматериалов;	вкус.	изображения, созданные как самим
рассказывать о театре,	Воспитывать будущего	ребёнком, так и его сверстниками.
театральных профессиях.	читателя. Поощрять активное	Развивать самостоятельность детей
Развивать	участие детей в	в организации театрализованных
самостоятельность и	художественной деятельности	игр, распределять между собой
творчество в музыкальной и	по	обязанности и роли, развивать
художественно-речевой	собственному желанию и под	творческую самостоятельность,
деятельности.	руководством взрослого.	эстетический вкус в передаче
Формировать эстетические	Воспитывать любовь к театру.	образа; отчётливость
суждения.		произношения, учить использовать
		средства выразительности.

Особенности реализации воспитательного процесса

Программа воспитания спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей Хабаровского края, г. Комсомольска-на-Амуре и самого образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов воспитанников и их родителей (законных представителей).

Особенности МДОУ № 136 в контексте направлений воспитания:

- направленность групп ДОУ

В детском саду организована работа групп компенсирующей направленности, которые посещают дети (5-7(8) лет) с ограниченными возможностями здоровья различных нозологий (ЗПР, ТНР) и дети — инвалиды. Педагоги ДОУ строят воспитательный процесс с обязательным учетом психофизических особенностей и возможностей таких детей. Работа с

дошкольниками ведется воспитателями, учителями-логопедами, учителями-дефектологами, музыкальным руководителем, педагогом-психологом. Педагогами ДОУ ежегодно строятся индивидуальные образовательные маршруты для детей-инвалидов,

согласно Индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребёнка - инвалида (ИПРА).

-ключевые элементы уклада ДОУ

К ключевому элементу уклада МДОУ № 136 относится установившийся порядок и сложившиеся условия жизнедеятельности всех участников образовательных отношений, обусловленный действующими нормами и правилами поведения и отношений, базовыми национальными ценностями, содержащими традиции учреждения.

Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, коллективные дела, в которых участвуют дошкольники с ОВЗ различных нозологий и дети-инвалиды.

В проведении общесадовских мероприятий поощряется социальная активность всех участников, стремление создать коллективный или индивидуальный творческий продукт, принять участие в общественно значимом деле. Важной чертой каждого ключевого мероприятия, события является его коллективное обсуждение, планирование и совместное проведение.

В детском саду сложились свои традиции, которые нашли отклик в сердцах не одного поколения воспитанников. Эти традиции с большим удовольствием принимаются детьми, родителями и всеми сотрудниками ДОУ, совершенствуются и приумножаются. Традиции играют большую роль в организации воспитательного процесса ДОУ.

Воспитатели и специалисты ДОУ традиционно ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это кружки, детско-взрослые сообщества и др., которые обеспечивают полноценный опыт социализации детей, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

В ДОУ так же существует практика наставничества, создания матричных подразделений и творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий. Дополнительным воспитательным ресурсом являются традиционные уголки по всем направлениям воспитания, которые организованы в каждой группе дошкольного учреждения.

- особенности воспитательно-значимого взаимодействия с социальными партнерами ДОУ

Для реализации программы воспитания МДОУ № 136 наладило сетевое взаимодействие с различными организациями, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления воспитательной деятельности, предусмотренных соответствующей программой.

Использование сетевой формы реализации образовательной программы осуществляется на основании договоров и соглашений о сотрудничестве между организациями.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Ценностное единство и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений (педагогов, сотрудников и родителей) составляет основу уклада МДОУ № 136, в котором строится воспитательная работа.

Основная цель взаимодействия детского сада с семьями воспитанников — сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия, комплексное всестороннее развитие и создание оптимальных условий для развития личности каждого ребенка путем обеспечения единства подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи,

повышения компетентности родителей в области воспитания.

Основные направления:

повышение уровня компетентности, культуры и активности родителей; возрождение семейного воспитания;

взаимодействие с родителями как с полноправными участниками образовательных отношений.

Основные формы и	Направления работы
содержание	
взаимодействия с	
родителями: Формы	
работы	
Анкетирование, опросы	Данная форма используется с целью изучения семьи, выявления
	образовательных потребностей и запросов родителей,
	определения оценки родителями эффективности работы
	специалистов и воспитателей, работы ДОО в целом.
	Способствует установлению контактов, а также для
70	согласования воспитательных воздействий на ребенка.
Консультации	Это форма психолого-педагогической поддержки и просвещения
	родителей с целью координации воспитательных усилий
	педагогического коллектива и семьи. Проводятся
	индивидуальные и групповые и по запросам родителей
	консультации по различным вопросам воспитания ребенка. Активно применяются консультации-презентации в
	родительских группах в мессенджерах и социальных сетях.
Мастер-классы	Активная форма сотрудничества по знакомству с практическими
тиаетер класеы	действиями решения той или иной задачи, проблемы. В
	результате у родителей формируются педагогические умения по
	различным вопросам воспитания детей.
Родительские собрания	Посредством собраний обсуждаются актуальные и острые
1	проблемы воспитания детей дошкольного возраста,
	координируются действия родительской общественности и
	педагогического коллектива по вопросам обучения, воспитания,
	оздоровления и развития детей.
Круглый стол	Такая форма предполагает обсуждение предъявленной
	педагогами или родителями темы, проблемы и обмен мнениями,
_	опытом решения и выхода из проблемной ситуации.
«Родительская почта»	Это дистанционная форма сотрудничества ДОУ с родителями.
	Взаимодействие происходит в социальных сетях, через
	электронную почту или в виде комментариев на сайте ДОУ.
	Каждая группа ДОУ имеет свое сообщество в мессенджере
	WhatsApp, Telegram, в котором размещается информация, видео и фотоотчеты о жизни детей в детском саду. Такая форма
	общения позволяет родителям быть в курсе событий,
	происходящих в ДОУ, уточнять различные вопросы воспитания,
	пополнять педагогические знания, обсуждать и проигрывать
	проблемы, получать виртуальные консультации педагогов.
Педагогический тренинг	Проводятся педагогом-психологом ДОУ с целью создания
1	условий для оптимизации детско – родительских отношений,
	организации атмосферы взаимной поддержки и позитивного
	настроения, обогащения родителей знаниями о культуре
	воспитания и детской субкультуре, повышения уровня
	психолого – педагогической компетенции родителей, их

	мотивация на поиск ресурсов воспитания в собственном детстве.
Писопиличи фоспилони	Carrange a manufacture of the control of the contro
Праздники, фестивали,	Совместные с родителями мероприятия включают в общее
конкурсы, развлечения,	интересное дело всех участников образовательных отношений.
соревнования.	Тем самым поддерживается благоприятный психологический
	микроклимат в группах, распространяется на семью, что
	оптимизирует отношения родителей и детей, родителей и
Наглядная информация	педагогов, педагогов и детей. Форма педагогического просвещения родителей (законных
Паглядная информация	представителей) детей. На информационных стендах ДОУ и
	групп, официальном сайте ДОУ помещаются консультации,
	памятки, буклеты на педагогические темы, нормативно правовые
	документы, ответы на вопросы
полителей фотографии от	ражающие жизнь детей в детском саду и в семье, детские работы,
	ской и педагогической литературы, др.
Дни открытых дверей	Такая форма работы дает возможность родителям «прожить»
Дии открытых двереи	день в детском саду, ощутить атмосферу детской жизни, своими
	глазами увидеть работу педагогов, их общение с
	воспитанниками.
Участие родителей в	Целью данной формы работы является организация активной
проектной деятельности	совместной нормотворческой, социально-значимой,
	познавательной, творческой, экспериментально-
	исследовательской деятельности родителей и детей,
	объединения детско-родительского сообщества,
	профессионально-родительской общности.
Вовлечение в социально-	Это интерактивные формы работы с родителями, направленные
значимые дела, акции,	на сотрудничество семьи в решении проблем воспитания детей,
флэшмобы	вовлечение родителей в активную практическую деятельность и
	сотрудничество семьи с детским садом. Экологические,
	патриотические, оздоровительные, социально-значимые
	мероприятия способствуют повышения роли и ответственности
	родителей в процессе становления активной жизненной позиции
	их детей.
Творческие конкурсы,	Проведение разнообразных выставок и конкурсов семейного
тематические выставки	творчества способствует появлению новых интересов и
	увлечений в семье, позволяет создать условия для творческого
	самовыражения детей и родителей, выстраиванию
	благоприятных взаимоотношений между детьми и родителями,
	укреплению

2.6.3 Организационный раздел

Общие требования к условиям реализации Программы воспитания

Программа воспитания МДОУ №136 реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно-значимые виды совместной деятельности.

Уклад МДОУ №136 направлен на сохранение преемственности принципов воспитания при переходе с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.

- 2.Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
- 3.Взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам воспитания.
- 4. Учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста с ОВЗ, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: администрации, всех сотрудников ДОУ, воспитанников, родителей (законных представителей), социальных партнеров ДОУ:

- инвариантные базовые: Родина, человек, семья, культура, вера, труд, красота, познание, здоровье, дружба, природа. - инструментальные ценности МДОУ №136: радость детства, уважение, забота и принятие любого ребенка, независимо от его индивидуальных особенностей, профессионализм, партнерство

и сотрудничество.

Уклад учитывает особенности ДОУ в контексте направлений воспитания и определяется общественным договором. Уклад задает конфигурацию воспитывающей среды, устанавливает правила жизни и отношений в детском саду, нормы и традиции, психологический климат (атмосферу), характер воспитательных процессов, способы взаимодействия в различных общностях.

Уклад МДОУ №136 задает и удерживает ценностно-смысловые ориентации, воспитывающая среда их раскрывает. Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого» воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающая смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка» воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Все три линии насыщаются в МДОУ №136 через событийный подход к организации воспитания в детском саду. Совокупность уклада и воспитывающей среды составляют условия реализации цели воспитания.

Инструментальные ценности способствуют и задают специфику реализации базовых ценностей.

Элементы	Характеристика
уклада	
Ценности	Радость детства; уважение и забота; принятие любого ребенка, независимо от
	его индивидуальных особенностей; профессионализм; партнерство и
	сотрудничество.
Правила и	- Безопасные условия пребывания для всех участников воспитательного
нормы	процесса.
	- Положение о нормах профессиональной этики
	- Положение о спорах и конфликтах
	- Коллективный договор
	- Правила внутреннего трудового распорядка
	- Договор об образовании по образовательным программам дошкольного
	образования
	- Аттестация педагогов ДОУ по графику.
	(данные документы регулируют правила и нормы, определяют культуру
	поведения и правила общения во всех общностях, повышение

профессионализма педагогов) - Правила поведения для детей в помещениях ДОУ и на участке, совместных мероприятиях ДОУ Традиции и Для детей: - Режимные моменты (утро радостных встреч, общесадовские утрен	на
совместных мероприятиях ДОУ Традиции и Для детей:	на
Традиции и Для детей:	
ритуалы -Режимные моменты (угро ралостных встреч общесаловские угреч	
prilymin Textinitible moniciting (1100 pagoetithix beloe), confeeddocking their	ние
гимнастики под музыку в музыкальном, спортивном зале, на улице в лет	ний
период)	
-Экран добрых дел	
-День именинника в группах	
-Проекты, тематические недели, др.	
- Шашечный турнир	
-Литературная гостиная	
Социальные акции	
-Гостевание	
-Конкурс чтецов	
-Встреча с интересными людьми	
-Калейдоскоп талантов	
-Годовой круг праздников: государственных, тематических, традицион	ΗЫХ
праздников культуры, праздников посвящений и проводов.	
Для родителей ДОУ:	
-Служба психологической поддержки (педагог-психолог)	
-Коммуникативные тренинги для родителей	
-Проекты, события	
-Социальные акции	
-Встреча с интересными людьми	
-Тематическая информация в родительских уголках, уголки	
Для сотрудников ДОУ:	
-Годовой круг праздников: государственных, традиционных праздни	ков
«День дошкольного работника». «День учителя» и т.д., корпоративных.	
-Коллективное поздравление именинников- сотрудников ДОУ	
-«Наши ветераны» (для бывших сотрудников детского сада, приглашени	на
праздники, поздравления с юбилеями)	
-Шашечный турнир	
-Спортивное развлечение «Здоровый педагог – здоровье нации»	
-Коммуникативные тренинги для педагогов, сотрудников	
-Самообразование педагогов	
Для всех участников образовательных отношений:	
- Системные проекты, ключевые традиционные события, охватывающие в	Cev
участников образовательных отношений	CCA
- Совместные мероприятия с социальными партнерами	
	OF:
- Участие в социально-значимых акциях «Посылка солдату», «Пом	
птицам пережить зиму», «Помоги братьям нашим меньшим», «Цветун	ций
сад».	
Система -Культура поведения и общения	
отношений в -Уважительный характер отношений со всеми участниками образователь	ΙЫΧ
разных отношений	
общностях - Корпоративная культура	
-Внимание к каждому человеку и причастность к общему делу	
-Бережная забота о ребёнке, новом родителе и педагоге Взаимоуважение	
-Культура принятия, уважительное отношение к представителям раз	ΗЫХ
культур, включая детей с ОВЗ	
-Партнерство	

	_ vv
	-Наставничество
	-Открытые и доверительные отношения с родителями
	- Культура поведения в сетевом пространстве
	- Создание психологического комфорта
Характер	-Целостный системный характер воспитательного процесса
воспитательн	-Единство целей всех участников воспитательного процесса
ых процессов	-Проектирования содержания воспитательного процесса с учетом
	региональных особенностей. социокультурного окружения ДОУ по всем
	направлениям воспитания
	-Открытость воспитательных процессов во взаимодействии с социальными
	партнерами
	-Поиск инновационных форм процесса воспитания для детей с ОВЗ
	-Деятельное участие каждого педагога в общих событиях
	-Привлечение родителей к активному участию в процессе воспитания
	-Построение процессов на основе наставничества, сотрудничества
Развивающая	-Доступная среда ДОУ
предметно-	-Уголки уединения в группах ДОУ
пространстве	-Уголок психологической разгрузки для педагогов и родителей
нная среда	-Тематические уголки повсем направлениям воспитания
	-Групповые центры для обеспечения вариативности игровых действий детей,
	свободного доступа детей к материалам и пособиям, организации совместной
	и самостоятельной работы
	-Книжные уголки, медиатека,

Взаимодействия взрослого с детьми. События МДОУ № 136

Событие - это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие - это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОУ, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ проходит в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (опыты и эксперименты, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- создание творческих детско-взрослых проектов (Фестиваль военной песни, «Театр в детском саду» показ спектакля детям других групп и т. д.).

Событием в нашем детском саду может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции группы, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр.

Планируемыми ежегодными событиями МДОУ № 136 являются: тематические дни, проекты к основным государственным и народным праздники, выпускной бал, квесты, экскурсии и целевые прогулки, познавательные, тематические, творческие конкурсы, фестивали, смотры-конкурсы, спортивные соревнования, экологические акции, социальные акции, трудовые десанты, нормотворческие проекты.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы МДОУ №136, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Организация предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда детского сада отражает федеральную и региональную специфику, а также специфику самого ДОУ и включает в себя:

- оформление помещений;
- оборудование, в том числе специализированное оборудование для обучения и воспитания обучающихся с OB3;
 - игрушки.

РППС МДОУ №136 соответствует требованиям Федерального государственного стандарта дошкольного образования, отражает ценности, на которых строится программа воспитания, и способствует их принятию и раскрытию ребенком.

ТРЕБОВАНИЯ	НАПОЛНЕНИЕ
Среда включает знаки и символы	Стенды «Моя Россия», «Хабаровский край» в
государства, региона, города и	помещениях ДОУ, патриотические и краеведческие
организации	групповые уголки, центр народных ремесел страны,
	региона, информация в родительских уголках
Среда отражает региональные,	Нравственно-патриотические уголки, центры народных
этнографические,	промыслов и ремесел разных народов мира, уголки
конфессиональные и другие	ряжения, демонстрационных материал региональной
особенности социокультурных	этнографической, конфессиональной тематики,
условий, в которых находится	тематические коллекции.
дошкольное учреждение	
Среда является экологичной,	Все элементы ППС соответствуют требованиям по
природосообразной и безопасной	обеспечению надежности и безопасности их
	использования («Санитарно-эпидемиологические
	требования к устройству, содержанию и организации
	режима работы дошкольных образовательных
	организаций», правила пожарной безопасности, правила
	безопасного пользования Интернетом). Вариативность
	среды организуется в соответствии с возрастными
	особенностями воспитанников, психофизических
	особенностей детей с ОВЗ, детей-инвалидов, с учетом
	регионального компонента, сезонным изменениям.
	Реализуется программа «Доступная среда», система
	видеонаблюдения территории ДОУ, тревожная кнопка,
C	контроль доступа в детский сад.
Среда обеспечивает возможность	Пространство групп зонировано на различные центры
для общения ребенка со	для формирования навыков активного взаимодействия
сверстниками, для совместной	воспитанников в среде сверстников в различных видах
игровой деятельности	Деятельности.
	Центры оснащены атрибутами, игрушками и оборудованием для организации сюжетно-ролевых,
	театрализованных, режиссерских, подвижных,
	настольно-печатных и других игр, самостоятельной
	совместной деятельности
	совместной деятельности

Среда отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Фотоальбомы «Моя семья», альбом «Семейное древо». Информация в родительских уголках, на сайте ДОУ, фото и видеоотчеты в группах социальных сетей.

Творческие конкурсы, смотры и выставки на уровне группы, ДОУ.

Сюжетно-ролевые игры «Семья», «День рождения», «Путешествуем семьей», «Магазин», «Поликлиника», др.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, новых технологий, освоения раскрывает знаний, красоту необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

В группа организованы познавательные центры: учебноигровой, экспериментирования, «Юные интеллектуалы», игры, конструирования, профориентации, книги.

Медиатека, тематические коллекции, лэпбуки, сенсорные наборы с различными зонами обитания животных, гербарии, природный материал и т.д.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде

В группах организованы и оборудованы центры: «Уголок природы», «Юный эколог», «Центр наблюдения и экспериментирования».

Ежегодная традиция: «Огород на окне», «Книжкина больница», цветочные клумбы, в том числе нетрадиционные, на прогулочных участках, огород на территории ДОУ, трудовые десанты и т.д. Атрибуты и оборудование для ручного и бытового труда, дежурства, сюжетно-ролевых, подвижных игр, демонстрационный картинный материал, альбомы, куклы, игрушки, наборы конструкторов из различного материала, лэпбуки, библиотека, медиатека, настольно-печатные игры по теме «Профессии», «Рабочие инструменты» с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Доступная среда ДОУ, организация и обустройство жизни ДОУ (питание, оборудование, оснащение, режим дня, расписание занятий) соответствует СанПин, здоровьесберегающие технологии.

В группах организованы «Центры здоровья» с традиционным и нетрадиционным спортивным оборудованием, «Уголки уединения», тренажеры для профилактики нарушений зрения.

Ежегодные проекты по ЗОЖ, ОБЖ, организации летнеоздоровительного периода.

Атрибуты и оборудование для подвижных, народных, спортивных игр, игры для развития и коррекции общей и мелкой моторики, профилактики нарушений опорнодвигательного аппарата, осанки, зрения, развития речевого дыхания.

Демонстрационный картинный материал, альбомы, игрушки, лэпбуки, библиотека, медиатека, картотеки, аудиотеки, настольно-печатные игры по теме «Спорт», «Олимпийские игры» «ЗОЖ» с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Кружок дополнительного образования «Крепыши»

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомство с особенностями региональной культурной традиции Хабаровского края	красоты», «Центр творчества», «Центр книги», коллекции народных промыслов России, Хабаровского края. Картотека демонстрационного и картинного материала, альбомы с народными росписями, портретами художников, писателей, деятелей искусства и культуры, куклы в национальных костюмах, игрушки, лэпбуки, библиотека с фольклором народов России, авторские произведения, в том числе дальневосточных писателей, медиатека, аудиотека, настольно-печатные игры с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Кружки дополнительного образования «Волшебная ниточка», «Пластилинография», «Волшебная бумага»,
	«Художественная галерея».
Игрушки, материалы и игровое оборудование соответствует возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста	учитывают возрастные и индивидуальные

Созданная развивающая предметно-пространственная образовательная среда МДОУ № 136 содержательно-насыщенная и динамичная (позволяет обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением); трансформируемая (обеспечивает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от воспитательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей); полифункциональная (обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих предметно-пространственной среды в разных видах детской активности); доступная (обеспечивает свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности).

За педагогами остается право самостоятельного подбора необходимых средств обучения, воспитания, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации Программы с учетом различных условий, сложившихся в детском саду, групп компенсирующей направленности и сроков реализации Программы.

Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Условием качественной реализации Программы является ее принятие и выполнение педагогами и всеми сотрудниками ДОУ в течение всего времени пребывания воспитанников в детском саду.

Сотрудники ДОУ, реализующие Программу, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условий развития и воспитания детей:

- обеспечение эмоционального благополучия;
- поддержка индивидуальности и инициативы;
- -организация воспитывающей среды;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам воспитания дошкольника.

В целях эффективной реализации Программы созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования; обеспечения повышения квалификации педагогических

работников по вопросам воспитания, психолого-педагогического сопровождения воспитанников, в том числе с OB3, сирот и опекаемых этнокультурными особенностями и т.д.; консультативной поддержки педагогических работников и родителей (законных представителей) по вопросам воспитания детей и организационно-методического сопровождения процесса реализации Программы, которые отражаются в ежегодном учебном плане ДОУ.

Цели и задачи Программы воспитания реализуют все педагогические работники МДОУ № 136: учитель- дефектолог, учитель-логопед, воспитатели, педагог-психолог, музыкальные руководители, инструктор по плаванию.

Ответственные назначаются в соответствии с уровнем проводимого мероприятия:

- администрация ДОУ: мероприятия, предполагающие участие родителей (законных представителей) воспитанников, социальных партнеров, приглашенных гостей;
- педагоги: мероприятия, предполагающие участие воспитанников и (или) их родителей (законных представителей) одной или нескольких возрастных групп;
- музыкальный руководитель: мероприятия, обеспечивающие реализацию музыкальной деятельности воспитанников на любом уровне;
- музыкальный руководитель, воспитатели: мероприятия, обеспечивающие реализацию физической активности и спортивной деятельности воспитанников на любом уровне.

Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с детьми с OB3

Особенности воспитательной системы МДОУ № 136

Особенности во	спитательной системы МДОУ № 136	
На уровне	Ценности:	
уклада:	Уважение и забота, принятие любого ребенка, независимо от его	
	индивидуальных особенностей. Эти ценности приняты и разделяются всеми	
	участниками образовательных отношений в ДОУ.	
	Правила и нормы:	
	-образовательная и воспитательная инклюзия	
	-культура поведения во всех общностях	
	-правила общения во всех общностях	
	Традиции и ритуалы:	
	-традиционные правила ДОУ, группы	
	-традиционные события группы и ДОУ	
	-правила поведения и ритуалы в группах, ДОУ	
	-режим дня	
	-нормотворческие проекты	
На уровне	«от взрослого»:	
воспитывающи	-доступная среда для всех категорий детей с ОВЗ и детей-инвалидов в ДОУ	
х сред:	-предметно-пространственная среда в группах: зонирование на различные	
	центры для формирования навыков активного взаимодействия	
	воспитанников в среде сверстников в различных видах деятельности;	
	свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам,	
	пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности	
	«от совместности ребенка и взрослого» (событийная среда)	
	- включение каждого ребенка в совместные события, общегрупповые и	
	общесадовские мероприятия: утренники, праздники, тематические	
	развлечения, конкурсы и т.д.	
	- организация совместных экскурсий, целевых прогулок с привлечением	
	социальных партнеров	
	«от ребенка (детская инициатива, поддержанная и сопровождаемая	
	взрослым)» (рукотворная среда)	
	-уголки достижений в групповых помещениях детского сада	
	-размещение информации о достижениях детей на сайте ДОУ, группе ДОУ	
	107	

в мессенджере Telegram, Одноклассники, ВКонтакте, в группах WhatsApp.
- система отношений в разных общностях на принципах сопричастности,
социальной ответственности, дружбы народов, заботы, взаимоуважения и
сотрудничества в совместной деятельности.
-совместная деятельность, события, проекты
-единство целей всех участников воспитательного процесса
-технологии: гуманно-личностного развития, социальной и психолого-
педагогической поддержки, разноуровневого воспитания, сотрудничества и
т.д.
Для детей:
-совместные тематические занятия, экскурсии, утренники, творческие и
познавательные конкурсы для всех воспитанников ДОУ;
-режимные моменты (утро радостных встреч, общесадовские утренние
гимнастики под музыку в музыкальном, спортивном зале, на улице в
летний период)
Для родителей:
-вовлечение родителей в проведение совместных мероприятий
-служба психологической поддержки (педагоги-психологи)
-нормотворческие проекты
-тематическая информация в родительских уголках, уголки специалистов
сопровождения, консультации на сайте ДОУ, подготовка сотрудниками и
размещение в мессенджере Telegram, Одноклассники, ВКонтакте, в группах
WhatsApp фото и видеоотчета о проведенных мероприятиях.
Для сотрудников:
-самообразование, курсы повышения квалификации
-нормотворческие проекты
Для всех участников образовательных отношений:
-нормотворческие проекты
-совместные мероприятия с социальными партнерами
-участие в социально-значимых акциях и марафонах

Основными условиями реализации Программы воспитания в МДОУ № 136 являются:

- 1)полноценное проживание ребенком дошкольного возраста, обогащение (амплификация) детского развития;
- 2)построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3)содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4)формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
 - 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.
- Задачами воспитания детей с ОВЗ в условиях дошкольной образовательной организации являются:
- 1)формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2)формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3)обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;

- 4)обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5)расширение у обучающихся с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
 - 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 8)объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества

Календарный план воспитательной работы МДОУ №136

На основе рабочей программы воспитания педагогический коллектив МДОУ №136 составляет календарный план воспитательной работы с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, проводимых педагогами в учебном году. Планирование мероприятий осуществляется с учетом образовательных событий текущего календарного года и строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
- организация события, которое формирует ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз. Данный цикл является примерным, перечень запланированных мероприятий в календарном плане воспитательной работы, в течение года может изменяться и дополняться.

2.6 Часть, формируемая участниками образовательных отношений

- \mathcal{A} человек», программа приобщения ребенка к социальному миру. С.А. Козлова (3-7 лет)
- 1. Дети узнают о строении человека, о мире взрослых, о Земле, своей стране и малой Родине;
- 2. Учатся различать, называть, и выражать с помощью мимики, жеста и рисунка различные эмоциональные состояния.
 - 3. Учатся называть предметы рукотворного мира и знают их значение.
- 4. Формируются умения применять в повседневной жизни правила личной гигиены, правила поведения в общественных местах, общие правила нравственности.
- 5. Формируются навыки культурного общения, поведения, самостоятельных действий, посильной помощи взрослым.

«Азбука общения» Л.М. Шипицина (старшие дошкольные группы)

Формирование у детей навыков самостоятельного общения, социальной ответственности, способности чувствовать, понимать себя и другого человека.

«Мы – комсомольчане» (Региональный компонент)

5-7 лет. Воспитывать у детей старшего дошкольного возраста чувство любви и привязанности к малой родине, городу, родному дому, проявлением на этой основе ценностных идеалов, гуманных чувств, нравственных отношений к окружающему миру и сверстникам. Использовать знания о родном крае в игровой деятельности. Вызывать интерес и уважительное отношение к культуре и традициям коренных жителей Амура, сохранять национальные ценности.

«Программа развития речи дошкольников». О.С. Ушакова

Развитие у детей умения понимать обращённую речь с опорой и без опоры на наглядность, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства.

Кружок «Готовим руку к письму» для детей 5-7 лет.

Формирование готовности к овладению навыками письма у старших дошкольников.

О.С.Ушакова, Н.В. Гавриш «Знакомим дошкольников с литературой» (3-7 лет)

Обогащать опыт слушания литературных произведений за счет разных малых форм фольклора

Воспитывать у детей интерес к фольклорным и литературным текстам, стремление внимательно их слушать.

Развивать умения воспринимать текста, с помощью взрослого понимать содержание, устанавливать порядок событий в тексте, помогать мысленно представлять события и героев.

«Занятия по изобразительной деятельности в детском саду». Швайко Г.С. (4-7 лет).

Развивать творческие способности детей посредством изобразительной деятельности. Развивать познавательную активность детей. Воспитывать культуру деятельности, формировать навыки сотрудничества.

Интеграция образовательных областей строится на основе принципа взаимосвязи, обеспечивая оптимальные условия для полноценного развития художественно-эстетических способностей детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными возможностями.

«Формирование привычки самообслуживания — уход за зубами у детей 4-6 лет» - образовательная программа министерства здравоохранения Хабаровского края, Лучшева Π . Ф., Антонова А.А., Галёса С.А. (4-6 лет)

Снижение риска возникновения стоматологических заболеваний, привитие культуры ухода за зубами.

Региональный компонент

Задачи образовательной работы по ознакомлению детей с Хабаровским краем:

- 1. Расширять представления детей о том, что делает малую родину, родной город красивыми, развивать эмоциональную отзывчивость на красоту родного края.
- 2. Развивать интерес к родному городу, его достопримечательностям, событиям прошлого и настоящего.
- 3. Развивать способность чувствовать красоту природы, архитектуры своей малой родины и эмоционально откликаться на нее.
- 4. Содействовать проявлению инициативности и желанию принимать участие в традициях малой родины, культурных мероприятиях и социальных акциях.
- 5. Развивать чувство гордости за свою малую родину, ее достижения и культуру, воспитывать бережное отношение к родному городу.
 - 6. Познакомить детей с жизнью и творчеством некоторых знаменитых горожан.
- 7. Формировать у детей представления о символике родного города (герб, флаг, гимн).
- 8. Формирование представлений об особенности жизни и быта народов Приамурья; знакомство с трудом авиастроителей и судостроителей; знакомство с флорой и фауной Дальнего Востока, в т.ч. представителями, занесенными в Красную книгу.

Региональный компонент

Реализация проектного метода в процессе ознакомления дошкольников с малой Родиной (Дальним Востоком, Комсомольском-на-Амуре)

Цель проектов: расширение познавательной сферы ребенка дошкольника на материале регионального компонента, развитие детской инициативности, самостоятельности, познавательной компетентности.

Задачи:

-формирование первичных представлений о малой родине (Дальний Восток, Приамурская земля),об особенностях ее природы (природы Дальнего Востока), малых народов Приамурья (нанайцы, удэгейцы, нивхи, орочи и др.), ознакомление с социальным миром (представления о городе, основных его достопримечательностях, истории возникновения и развитии Комсомольска-на-Амуре);

- -знакомство с художественным и декоративно прикладным искусством народов Приамурья.
 - -воспитание чувств патриотизма, любви к малой Родине.

Разделы проектной деятельности:

- -«Мир Дальневосточной природы» (растительный мир, животный мир, влияние особенностей местности на природу, ее разнообразие);
- -«Малые народности Приамурья» (знакомство с малыми народностями проживающими на Приамурской земле: нанайцы, орочи, удэгейцы, нивхи, знакомство с особенностями их культуры рыболовство, рукоделие, детские забавы, игры, художественное и музыкальное творчество);
- -«Мой город» (история строительства города Комсомольска-на-Амуре, памятные места города, знаменательные улицы города, места вечной памяти мемориальный комплекс).
- -«Хабаровский край, родное Приамурье» (знакомство со значением Хабаровского края для России природными и экономическими ресурсами).

Использование национального регионального компонента в различных направлениях развития ребенка:

1. Физическое развитие. (Физическая культура, здоровье)

Необходимыми условиями в физическом развитии детей с учетом региональных климатических и сезонных особенностей являются:

- создание условий в дошкольном образовательном учреждении;
- развитие потребности в двигательной активности детей при помощи подвижных народных (русских, коренных народов Приамурья), спортивных игр, физических упражнений, соответствующих их возрастным особенностям;
 - осуществление комплекса профилактических и оздоровительных работ;
- совершенствование физического развития детей через национальные праздники, народные игры.

2. Социально-коммуникативное развитие. (Безопасность, социализация, труд)

Использование национального регионального компонента в направлении, социальноличностного развития ребенка включает:

- развитие игровой деятельности, в которой отражается окружающая действительность, мир взрослых людей, формирование представлений о труде, профессиях взрослых работающих на предприятиях города; детей других национальностей народов Приамурья, родной природы, общественной жизни.
- обеспечение безопасности детей дошкольного возраста на улицах и дорогах родного города.
- расширение знания детей о работе пожарной службы, службы скорой медицинской помощи города Хабаровска.

3. Познавательное и речевое развитие. (Познание, чтение художественной литературы, коммуникация)

Основными задачами в познавательно-речевом развитии детей с учетом национально – регионального компонента являются:

- воспитание познавательного интереса и чувств восхищения результатами культурного творчества представителей разных народов, проживающих на Дальнем Востоке и городе Хабаровске.
- ознакомление детей с художественной литературой разных жанров; проявление интереса к произведениям русского и других народов, проживающих в Хабаровске, устного народного творчества: сказкам, преданиям, легендам, пословицам, поговоркам, загадкам.
- формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей, культуры познания и интеллектуальной активности широко использовать возможности народной и музейной педагогики.

4. Художественно-эстетическое развитие (Музыка, художественное творчество)

Художественно-эстетическое развитие дошкольников средствами многонационального

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 музыкального, декоративно-прикладного, литературного искусства включает в себя:

- -создание условий для проявления детьми своих способностей в музыке, живописи, танцах, театре и литературе;
- развитие продуктивной деятельности через приобщение детей к изобразительному, декоративно-прикладному искусству народов Приамурья, проживающих на Дальнем Востоке, родного города.
- воспитание нравственно-патриотических чувств посредством знакомства детей с произведениями русских и других народов.

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик части, формируемой участниками образовательных отношений

Мероприятие	Цель мероприятия	Сроки
Традиционные организ		
Утро радостных	Развитие общения и взаимодействия ребёнка со	ежедневно
встреч	сверстниками и со взрослыми	
Ритуал приветствия	установление в группе благоприятного	ежедневно
	микроклимата, развитие функции	
	планирования, становление позиции субъекта	
	деятельности.	
Итог прожитого дня	Развитие рефлексивных навыков	ежедневно
Альбом добрых дел	Установление в группе благоприятного	еженедельно
•	микроклимата, развитие функции	
	планирования, становление позиции субъекта	
	деятельности	
Неделя здоровья	Становление ценностей ЗОЖ	2 раза в год -
1	·	октябрь, апрель
Детская летняя	Развитие общения и взаимодействия ребёнка со	июнь
олимпиада	взрослыми	
Презентация «Моя		сентябрь
любимая группа»	саморегуляции поведения воспитанников	-
«Музыкальная	Приобщение к слушанию классической музыки	1 раз в квартал
гостиная»		1
«В гости к малышам»	Развитие общения и взаимодействия между	1 раз в квартал
	детьми	
	детского сада	
Ежегодные культурные	практики	
Осенняя ярмарка	Установление тесного сотрудничества	октябрь
	педагогов и родителей для успешного	
	воспитания и развития ребенка	
Галерея талантливых	Формирование уважительного отношения и	ноябрь, февраль
детей и родителей	чувства принадлежности к своей семье и	
	сообществу детей и взрослых	
День матери	Усвоение норм и ценностей, принятых в	Ноябрь
-	обществе	_
День открытых	Открытость и привлечение родителей к жизни	апрель
дверей	дошкольного учреждения	
Рождественские	Приобщение к культурным ценностям народа	Январь
колядки		
Неделя науки «Мир	Формирование познавательных действий,	Февраль
открытий»	развитие творческой активности воспитанников	
Акция доброты	Развитие общения и взаимодействия ребёнка с	Февраль
	взрослыми сверстниками	

Акция	«Помоги	Развитие общения родителей детей при	Декабрь/январь	
зимующим	птицам»,	изготовлении кормушек, воспитание бережного		
конкурс	«Птичья	отношения к птицам		
столовая»				
День смеха		Развитие позитивного самоощущения,	Апрель	
		связанного с состоянием раскрепощенности.		
Праздник	мыльных	Развитие уверенности в себе, общности с		
пузырей		коллективом.		
День	Победы	Воспитание гордости за свою страну и свой	Май	
(тематическо	(тематическое занятие народ, воспитывать патриотические чувства			
в музее	«Боевых			
подруг)				
Родительска	Я	Партнерство педагогов и родителей в	Октябрь, декабрь,	
гостиная		деятельности дошкольного учреждения, на	февраль, апрель	
		основе идей		
		гуманизации отношений и приоритет		
		общечеловеческих ценностей с акцентом на		
		социально-личностное развитие ребенка		

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

3.1 Психолого-педагогические условия реализации Программы

Программа реализуется в традиционных и вариативных формах организации дошкольного образования. Создание специальных условий осуществляется в целях решения комплекса коррекционно-развивающих и образовательно-воспитательных задач в процессе динамического психолого-педагогического обучения и воспитания ребенка с нарушением речи.

В ДОУ созданы педагогические и материально-технические условия, предметно-развивающая среда, соответствующая образовательным и коррекционным задачам.

Содержание данной Программы строится с учетом жизненно важных потребностей детей, лежащих в зоне актуального и потенциального развития ребенка. Определить содержание индивидуальной программы обучения специалисты могут после проведения педагогической диагностики.

Коррекционно-развивающая работа строится с учетом особых образовательных потребностей детей с ТНР и заключений психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК).

Организация образовательного процесса для детей с ТНР предполагает соблюдение следующих позиций:

- регламент проведения и содержание занятий с ребенком с ТНР строится специалистами и воспитателями ДОУ в соответствии с АОП, разработанным индивидуальным образовательным маршрутом с учетом рекомендаций ПМПК и/или ИПРА для ребенка-инвалила:
 - создание специальной среды;
- регламент и содержание работы консультативного пункта, психолого-педагогического консилиума (ППк) ДОУ.
- В АОП определяется оптимальное для ребенка с ТНР соотношение форм и видов деятельности, индивидуализированный объем и глубина содержания, специальные психолого-педагогические технологии, учебно-методические материалы и технические средства.

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих образование ребенка с ТНР в соответствии с его особыми образовательными потребностями (п. 51.3 ФАОП ДО).

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие педагогических работников с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с ТНР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного речеязыкового развития особенности деятельности (в том числе речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка с ТНР, стимулирование самооценки.
- 3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с THP, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития ребенка с THP в разных видах игры.
- 4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка с ТНР и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка с ТНР.
- 6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи.
- 7. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, овладения новыми технологиями.

3.2 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды (п. 52 ФАОП ДО).

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда (далее - ППРОС) в ДОО должна обеспечивать реализацию АОП ДО, разработанных в соответствии с Программой.

В соответствии с ФГОС ДО РППС ДОО обеспечивает и гарантирует:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия обучающихся с ТНР, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в т.ч. при взаимодействии обучающихся друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОО, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития обучающихся дошкольного возраста с ТНР в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и с педагогическим работниками, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания обучающихся,
 - охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив

внутри семьи;

- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия педагогических работников с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития обучающихся)

РППС ДОО создается педагогическими работниками для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Она строится на основе принципа соответствия анатомо-физиологическим особенностям обучающихся (соответствие росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета).

Для выполнения этой задач РППС является:

- содержательно-насыщенной и динамичной включает средства обучения (в т.ч. технические и информационные), материалы (в т.ч. расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в т.ч. развитие общей и тонкой моторики обучающихся с ТНР, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие обучающихся во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; игрушки должны обладают динамичными свойствами подвижность частей, возможность собрать, разобрать, возможность комбинирования деталей; возможность самовыражения обучающихся;
- трансформируемой обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в т.ч. меняющихся интересов, мотивов и возможностей обучающихся;
- полифункциональной обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих ППРОС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в т.ч. природных материалов) в разных видах детской активности;
- доступной обеспечивает свободный доступ обучающихся, в т.ч. обучающихся с ТНР, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Все игровые материалы подбираются с учетом уровня развития его познавательных психических процессов, стимулировать познавательную и речевую деятельность обучающегося с ТНР, создавать необходимые условия для его самостоятельной, в т.ч., речевой активности;
- безопасной все элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования. При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в ДОО, в заданных ФГОС ДО образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической;
- эстетичной все элементы РППС привлекательны, так, игрушки не содержат ошибок в конструкции, способствуют формированию основ эстетического вкуса ребенка; приобщают его к миру искусства;

РППС в ДОО обеспечивает условия для эмоционального благополучия обучающихся с ТНР, а также для комфортной работы педагогических работников.

Формирование инфраструктуры МДОУ № 136 в соответствии с ФГОС ДО реализуется на основании следующих *принципов*:

- принцип соответствия возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям обучающихся;
- принцип личностно-развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослых (родителей/законных представителей, педагогов, специалистов и иных работников ДОО) и детей;

- принцип поддержки инициативы детей в различных видах деятельности;
- принцип единства обучения и воспитания в образовательной среде ДОО;
- принцип организации качественного доступного образования детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья (далее OB3);
- принцип формирования общей культуры детей, в том числе ценностей здорового образа жизни и нравственных ориентиров.

Одним из главных *условий* обучения, развития и воспитания детей дошкольного возраста выступает создание образовательного пространства, обеспечивающего единство развивающей предметной среды и содержательного общения взрослых и детей.

РППС группового помещения - частью образовательной среды МДОУ №136 и. фактор, обогащающий развитие детей. РППС МДОУ №136 выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

При проектировании РППС были учтены:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится МДОУ № 136;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
 - задачи АОП ДО для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников МДОУ №136, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- адаптированной образовательной программы МДОУ №136;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в МДОУ № 136;
 - возрастным особенностям детей;
 - воспитывающему характеру обучения детей;
 - требованиям безопасности и надежности.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря в кабинете учителя-логопеда и групповом помещении в соответствии с Программой должны обеспечивать:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность детей, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной, мелкой, мимической, артикуляционной моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей.

Правильно организованная развивающая предметно-пространственная среда в групповом помещении и кабинете учителя-логопеда создает возможности для успешного устранения речевого дефекта, преодоления отставания в речевом развитии, позволяет ребенку проявлять свои способности не только в организованной образовательной, но и в свободной деятельности, стимулирует развитие творческих способностей, самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве уверенности в себе, а значит, способствует всестороннему гармоничному развитию личности. Предметно-развивающее пространство следует организовать таким образом, чтобы каждый ребенок имел возможность упражняться в умении наблюдать, запоминать, сравнивать, добиваться поставленной цели под наблюдением взрослого и под его не директивным руководством.

Развивающая предметно-пространственная среда позволяет предусмотреть сбалансированное чередование специально организованной образовательной и

нерегламентированной деятельности детей, время для которой предусмотрено в режимах каждой из возрастных групп и в утренний, и в вечерний отрезки времени.

Обстановка, созданная в групповом помещении и кабинете учителя- логопеда, должна уравновешивать эмоциональный фон каждого ребенка, способствовать его эмоциональному благополучию. Эмоциональная насыщенность — одна из важных составляющих развивающей среды. Следует учитывать то, что ребенок скорее и легче запоминает яркое, интересное, необычное.

Разнообразие и богатство впечатлений способствует эмоциональному и интеллектуальному развитию.

Наполнение развивающих центров и в групповом помещении, и в кабинете логопеда должно соответствовать изучаемой лексической теме и только что пройденной лексической теме, а это значит, что каждую неделю наполнение развивающих центров частично обновляется.

Особое внимание должно быть уделено оформлению предметно- пространственной среды на прогулочном участке. Предметно- пространственная среда прогулочного участка должна обеспечивать возможности для развития, познавательной, игровой, двигательной активности детей.

Ежегодно администрация МДОУ№136 и педагоги проводят мониторинг инфраструктуры дошкольного учреждения.

При проектировании РППС учитывают необходимость создания целостности образовательного процесса в заданных образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-

коммуникативное развитие»;

- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;

- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

3.3. Материально-техническое обеспечения Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В МДОУ № 136 созданы материально-технические условия, которые обеспечивают:

- возможность достижения обучающимися планируемых результатов Программы;
- выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению; приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня; организации физического воспитания; личной гигиене персонала, содержащихся в СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.12.2020 № 28; «Санитарно-эпидемиологические требования к организации СанПиН 2.3/2.4.3590-20 общественного питания населения», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32; СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2;
 - выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- выполнение требований по охране здоровья воспитанников и охране труда работников;
- возможность для беспрепятственного доступа воспитанников к объектам инфраструктуры организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Состояние материально - технической базы ДОУ соответствует педагогическим требованиям современного уровня образования, требованиям техники безопасности,

санитарно-гигиеническим нормам и правилам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.

Оборудованы и функционируют: пищеблок, прачечная, медицинский блок, методический кабинет, кабинет заведующего, кабинет специалиста по кадрам, кабинет заместителя заведующего по АХР, кабинет педагога-психолога, кабинет учителя-логопеда, физкультурный блок (бассейн, физкультурный зал), кабинет делопроизводителя, 14 групп.

Оснащение музыкального зала соответствует санитарно-гигиеническим нормам, площадь музыкального зала достаточна для реализации образовательных задач, оборудование, представленное в музыкальном зале, имеет все необходимые документы и сертификаты качества. Оформление зала осуществлено в соответствии с эстетическими требованиями к данной части предметно- образовательной среды детского сада. Оборудование музыкального зала оснащено в соответствии с принципом необходимости и достаточно сти для организации образовательной работы.

В кабинете педагога-психолога имеется все необходимые пособия для осуществления развивающих и коррекционных занятий, как индивидуальных, так и групповых. Дидактический и методический материалы систематизированы, отвечают современным требованиям.

Кабинет учителя-логопеда соответствует рациональным условиям для коррекционного обучения дошкольников с речевыми дефектами. Оснащен предметной средой с корригирующим, развивающим компонентам, научно-методическим (технологическим) сопровождением образовательного процесса.

Методический кабинет оснащен необходимыми наглядными методической литературой по всем направлениям образовательной программы. Анализ соответствия оборудования и оснащения методического кабинета по принципу необходимости и достаточности для реализации основной программы ДОУ показал, что в методическом кабинете представлено научно-методическое оснащение образовательного процесса дошкольного учреждения, оформлены разделы: нормативно-правовые документы, программно-методическое обеспечение, методические пособия, педагогические периодические издания, дидактический материал и т.д., созданы условия для возможности организации совместной деятельности педагогов. Кабинет оснащен всем необходимым техническим и компьютерным оборудованием. Педагоги имеют возможность пользоваться как фондом учебно-методической литературы, так и электронно-образовательными ресурсами. Методическое обеспечение способствует развитию творческого потенциала педагогов, качественному росту профмастерства и успехам в конкурсном движении.

Физкультурный блок оснащён спортивным оборудованием для организации работы по развитию основных движений и физических качеств воспитанников. Развивающая предметнопространственная среда спортивного зала соответствует принципам необходимости и достаточности, обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования и инвентаря для физического развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья.

Группа коррекционной направленности имеет отдельное просторное, светлое помещение, в котором обеспечивается оптимальная температура воздуха, канализация и водоснабжение. Помещение оснащено необходимой мебелью, подобранной в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями воспитанников. Микросреда в каждой возрастной группе включает совокупность образовательных областей, обеспечивающих разностороннее развитие детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям - физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Материальная база групповых помещений периодически преобразовывается, трансформируется, обновляется.

Физкультурная площадка со стационарным физкультурно-игровым оборудованием для обучения детей элементам спортивных игр и развития двигательной активности:

гимнастическая стенка, башня для влезания, рукоходы и перекладины, гимнастическая скамейка, беговые тренажеры. Снаряды на площадке расположены по периметру, образуя, таким образом, полосу препятствий, предусматривающих упражнения для разных групп мышц. Имеется футбольное поле.

Для организации прогулок воспитанников имеется групповой участок, оснащенный верандой для организации спокойных игр и занятий детей художественной деятельностью, чтения художественной литературы, бесед с дошкольниками. Для развития основных видов движений на участке имеется спортивное оборудование: тоннели, перекладины, турники

Оценка медико-социального обеспечения показала его соответствие к предъявляемым требованиям.

В дошкольном учреждении имеется медицинский кабинет, оснащение кабинета позволяет качественно решать задачи медицинского обслуживания детей. Количество и соотношение возрастных групп детей в образовательном учреждении определено учредителем, исходя из их предельной наполняемости и гигиенического норматива площади на одного ребенка в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. Питание детей организовано строго в соответствии с требованиями СанПиН, утверждено заведующим. Процесс оздоровления детей в детском саду организован в соответствии с требованиями СанПиН, позволяет учитывать особенности здоровья воспитанников, возможности детей.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в группах соблюдены принципы построения информативности, предметно-пространственной среды: вариативности, полифункциональности, педагогической целесообразности, трансформируемости. Пространство групп представлено в соответствии с образовательными областями в виде хорошо разграниченных зон, оснащенных большим количеством развивающих материалов. Игры, игрушки, дидактический материал, издательская продукция соответствует общим закономерностям развития ребенка на каждом возрастном этапе. Материалы и оборудование в группах используется с учетом принципа интеграции образовательных областей: использование материалов и оборудования одной образовательной области в ходе реализации других областей. Имеется оборудование для следующих видов детской деятельности: игровой, продуктивной, познавательно-исследовательской, коммуникативной, трудовой, музыкальнохудожественной, восприятие художественной литературы, двигательной. Предметнопространственная организация помещений создает комфортные условия, способствующие социализации и индивидуализации детей, эмоциональному благополучию. В ДОУ созданы безопасные условия для организации образовательной деятельности воспитанников и их физического развития: игровое оборудование имеет сертификаты качества, отвечает санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, гигиеническим, педагогическим и эстетическим требованиям, требованиям безопасности.

Для безопасного пребывания детей в детском саду имеется:

- 1. Кнопка тревожной сигнализации на вахте. Обслуживающая организация: Россгвардия.
- 2. Видеонаблюдение установлено 35 видеокамер на территории Учреждения и 13 внутренних видеокамер в здании. В том числе 1 камера Безопасный город.
- 3. Организация связи телефон с определителем номера.
- 4. Автоматическая пожарная сигнализация и система оповещения людей о пожаре. Обслуживающая организация: ООО «ВСК «Рубеж»
- 5. Антитеррористическая Организация пропускного режима 1 видео-домофон на центральной калитке, 1 домофон на главном входе.
- 6. Сигнализация и система оповещения людей в случае террористической опасности. Обслуживающая организация: ООО «ВСК «Рубеж».
- 7. Пост охраны: в штате детского сада 3 сторожа и 2 вахтера.
- В начале учебного года проводятся испытания спортивного оборудования составляются акты-допуски на занятия в спортивном зале.

Активно ведется работа по профилактике дорожного травматизма. С начала учебного

года проходит традиционный месячник безопасности на дорогах. В каждой группе есть уголок безопасности движения, где в течение учебного года проводятся различные мероприятия (конкурсы, викторины и т.п.).

Большое внимание уделяется организации работы по охране труда: сформирован пакет нормативно-правовых документов, проводится обучение и проверка знаний требований охраны труда работников, инструктажи с персоналом, недели охраны труда. В МДОУ осуществляется выполнение законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда.

Все сотрудники учреждения в соответствии с Программой производственного контроля прошли медицинский осмотр и гигиеническую аттестацию.

Технические средства обеспечения образовательного процесса:

Мультимедийное оборудование – 1 шт.

Интерактивная панель – 1 шт.

Музыкальный центр - 2 шт.

Фортепиано - 1 шт.

Ноутбук - 1 шт.

Ламинатор – 1шт.

Техническое оборудование (компьютеры, МФУ)

Методическое обеспечение программы, средства обучения и воспитания (Основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений)

Образовательные	Методическое обеспечение	Часть, формируемая	
области	тистодическое оосенечение	участниками	Средства обучения
(направления		образовательных отношений	средетва обучения
развития детей)		ооразовательных отношении	
«Физическое	• «Развивающая педагогика оздоровления / В.Т. Кудрявцев, Б.Б.	• Растем здоровыми / В.А.	Центр физической культуры:
развитие»	Егоров. – М.: Линка-пресс, 2000.	Доскин, Л.Г. Голубева. –	• нестандартное физкультурное оборудование
развитие	• «Здоровье» В.Г. Алямовская (Линка-пресс, 1993 г.)	М.: Просвещение, 2002.	(тренажеры);
	• Как воспитать здорового ребенка / В.Г. Алямовская. – М.: linka-	• Пензулаева Л.И.	• оборудование для проведения физ занятий:
	• как воспитать здорового реоенка / В.Г. Алямовская. — М.: ппка- press, 1993.	«Физкультурные занятия в	• мячи (резиновые разного диаметра), обручи,
	• Воспитание здорового ребенка / М.Д. Маханева. – М.: Аркти, 1997.	детском саду. Старшая	кегли, кубики, скамейки разной высоты, стойки,
	• Двигательная активность ребенка в детском саду / М.А. Рунова. –	группа. Конспекты	мишени, канаты, лесенки, ленточки, ребристые
	М.: Мозаика-синтез, 2000.	занятий». М.Мозаика-	доски, мешочки для метания, маты, мячи-
	• Зацепина М. Б. «Культурно-досуговая деятельность» Программа и	Синтез, 2009 г	прыгунки малого размера, воротики для
	методические рекомендации. М.: Мозаика-Синтез, 2005 г.	• Пензулаева Л.И.	подлезания разной высоты, навесной
	• Здоровьесберегающие технологии воспитания в детском саду / Под	«Физкультурные занятия	баскетбольный щит, палки гимнастические,
	ред. Т.С. Яковлевой. – М.: Школьная пресса, 2006.	в детском саду.	скакалки, флажки;
	• Лечебная физкультура для дошкольников / О.В. Козырева. – М.:	Подготовительная группа.	• схемы выполнения упражнений, ОВД;
	Просвещение, 2003.	Конспекты занятий». М.	• картотеки подвижных игр, утренних гимнастик;
	• Музыка О.В. «Физкультурно-оздоровительная работа:	Мозаика-Синтез, 2011 г	• корригирующие дорожки для профилактики
	Комплексное планирование по программе М.А. Васильевой и др.	• Образовательная	плоскостопи;
	Младший, средний, старший дошкольный возраст» Волгоград:	программа министерства	• картотека потешек, стихов;
	Учитель, 2010.	здравоохранения	• султанчики, вертушки, ленточки для
	• Нетрадиционные занятия физкультурой в дошкольном	Хабаровского края	дыхательной гимнастики;
	образовательном учрежлении / Н.С. Галицына. – М.: Скрепторий,	«Формирование привычки	• картотека упражнений на дыхание;
	2004.	самообслуживания – уход	• валеологические игры;
	• Новикова И.М. «Формирование представлений о здоровом образе	за зубами у детей 4-6 лет»,	• плакаты.
	жизни у дошкольников. Для работы с детьми 3-7 лет» М.: Мозаика-	Лучшева Л.Ф., Антонова	Оборудование бассейна:
	Синтез, 2009 г.	А.А., Галёса С.А., 2020г.	• игрушки надувные;
	• Новикова И.М. «Формирование представлений о здоровом образе		• круги надувные;
	жизни у дошкольников. Для работы с детьми 3-7 лет» М.: Мозаика-		• доска плавательная;
	Синтез, 2009 г.		• мячи надувные;
	• Ознакомление с природой через движение / М.А. Рунова, А.В.		• мячи резиновые;
	Бутилова. – М.: Мозаика-синтез, 2006		• набор тонущих игрушек;
	• Охрана здоровья детей в дошкольных учреждениях / Т.Л. Богина. –		• очки для плавания;
	М.: Мозаика-синтез, 2006.		• ласты детские;
	• Подвижные игры и игровые упражнения для детей 5-7 лет / Л.И.		• нарукавники для плавания;
	Пензулаева. – М.: Владос, 2002.		• дорожки разделительные;
	• Разговор о правильном питании / М.М. Безруких, Т.А. Филиппова.		• обруч плавательный;
	– М.: Олма-Пресс, 2000.		• поплавок цветной;
	• С физкультурой дружить - здоровым быть / М.Д. Маханева. – М.:		• набор подводных обручей;
	ТЦ «Сфера», 2009.		• шест инструктора.
	• Современные методики оздоровления детей дошкольного возраста		moor morpy kropu.
	в условиях детского сада / Л.В. Кочеткова. – М.: МДО, 1999.		
	• Степаненкова Э.Я. «Физическое воспитание в детском саду»		

~	<u> </u>	30 126
муниципальное дошкольное образовательное	ушрежление летскии сал комбинированног	го вила № 136
муниципальное дошкольное образовательное	учреждение детекий сад комоинированно	овида и 150

	муниципальное дошкольное образовательное учрежден	ие детский сад комоинировал	нного вида лу 130
	Программа и методические рекомендации. М.: Мозаика-Синтез, 2005 г.		
	• Тематические физкультурные занятия и праздники в дошкольном учреждении / А.П. Щербак. – М.: Владос, 1999.		
	 Уроки здоровья / Под ред. С.М. Чечельницкой. 		
	 Уроки Мойдодыра / Г.Зайцев. – СПб.: Акцидент, 1997. 		
	• Уроки этикета / С.А. Насонкина. – СПб.: Акцидент, 1996.		
	• Физическая культура – дошкольникам / Л.Д. Глазырина. – М.:		
	Владос, 2004.		
	• Физическое воспитание в детском саду / Э.Я. Степаненкова. – М.: Мозаика-синтез, 2006		
	 Физическое развитие и здоровье детей 3-7 лет / Л.В. Яковлева, Р.А. 		
	Юдина. – М.: Владос, 2003.		
	• Физкультура – это радость / Л.Н. Сивачева. – СПб.: Детство-пресс, 2001.		
	• Физкультурное и спортивно-игровое оборудование для		
	дошкольных образовательных учреждений / Т.И. Осокина, Е.А.		
	Тимофеева, М.А. Рунова. – М.: Мозаика-синтез, 1999. Физкультурные праздники в детском саду / В.Н. Шебеко, Н.Н.		
	Ермак. – М.: Просвещение, 2003.		
«Социально-	• «Дружные ребята» / Р.С. Буре и др. – М.: Просвещение, 2002.	• «Я – человек». – Козлова	Игровой центр:
коммуникативное		С.А. М.: Школьная	Игрушки и атрибуты для игры «Дом»:
развитие»	Бережняковская. – М., 1989.	Пресса, 2004.	• детская мебель;
	• «Наследие» /М.Ю.Новицкая – М: Линка-Пресс,2003.	• «Я-ТЫ-МЫ»,	• куклы разной величины;
	• «Открой себя» Е.В.Рылеева, изд.	О.Л.Князева,	• детская посуда;
	• Безопасность на улицах и дорогах: Методическое пособие для	Р.Б.Стеркина- М:	• пеленки для пеленания кукол;
	работы с детьми старшего дошкольного возраста / Н.Н. Авдеева, О.Л.	Просвещение, 2008.	• одежда для ряженья (мальчики/девочки);
	Князева, Р.Б. Стеркина, М.Д. Маханева. – М.: ООО «Издательство	• Основы безопасности детей дошкольного	• рули;
	АСТ-ЛТД», 1997. • Белая К.Ю. «Формирование основ безопасности у дошкольников»	возраста. / Н.Н. Авдеева,	Машинки
	М.: Мозиака-Синтез, 2011 г.	О.Л. Князева, Р.Б.	каталки;картотека стихов, потешек;
	• Белая К.Ю. Я и моя безопасность. Тематический словарь в	Стеркина. М.:	• игровые ситуации
	картинках: Мир человека. – М.: Школьная Пресса, 2010. – 48 с.	Просвещение, 2007.	Игрушки и атрибуты для сюжетно-ролевых игр.
	• Белая К.Ю., Кондрыкинская Л.А. Патриотическое воспитание.	• «Азбука общения»	Оборудование для режиссерской игры:
	(Учебно-методическое пособие). – М.: Элти-Кудиц, 2002.	Шипицина Л.М СПб.:	• Многофункциональные кубики;
	• Беседы с дошкольниками о профессиях. / Т.В. Потапова – М:	Детство-Пресс, 2010.	• Макеты
	Сфера,2005. (Серия «Вместе с дошкольниками»).	• «Формирование культуры безопасности у детей от 3	Наборы образных игрушек небольшого размера
	• Бондаренко А.К. Дидактические игры в детском саду. – М.:	до8 лет» Л.Л.Тимофеева	Животные
	Просвещение, 1991.	Assisted the state of the state	Неоформленный игровой материал: кубики,
	• Буре Р. Воспитание у дошкольников социальных норм поведения в деятельности на занятиях. Социальное развитие ребенка: Спецкурс. /		шарики, колечки от пирамид, бутылочки. Символы пространства: реки, солнце, цветы,
	Под ред. О.Л. Зверевой. – М., 2004.		неопознанные предметы и объекты, игровые поля.
	110A P-A. Old. Obependin 111, 200 II		постоянить предлеты и объекты, игровые поли.

- Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников. Шустерман М. Коллективная игра и занятия.
- Воспитание детей дошкольного возраста в процессе трудовой деятельности. Учебное пособие для пед.институтов. / Д.В. Сергеева. М.: Просвещение, 1987.
- Воспитание дошкольника в труде. / Под ред. В.Г. Нечаевой. М.: Просвещение, 1974, 1980, 1983.
- Воспитатель и дети. Учебное пособие. Глава « Растим самостоятельных и инициативных». / Р.С. Буре, Л.Ф. Островская. М.: Ювента, 2001.
- Губанова Н. В. «Игровая деятельность в детском саду». М.: Мозаика-Синтез, 2006 г.
- Дошкольник и рукотворный мир. Пед.технология. / М.В.Крулехт. СПб.: Детство-Пресс, 2003.
- Дошкольник и труд. Учебно-методическое пособие. / Р.С.Буре. СПб.: Детство-Пресс, 2004.
- Дошкольник и экономика. Программа. / А.Д.Шатова М.: МИПКРО, 1996.
- Зацепина М.Б. «Дни воинской славы: Патриотическое воспитание дошкольников. Для работы с детьми 5-7 лет» М.: Мозаика-Синтез, 2010 г.
- Как обеспечить безопасность дошкольников: Конспекты занятий по основам безопасности детей дошкольного возраста: Кн. для воспитателей детского сада. / К.Ю. Белая, В.Н. Зимонина, Л.А. Кондрыкинская и др. 5-е изд. М.: Просвещение, 2005. 24 с.
- Козлова С.А. «Я человек». Программа социального развития ребенка. М.: Школьная Пресса, 2003.
- Комарова Т.С., Куцакова Л.В., Павлова Л.Ю. «Трудовое воспитание в детском саду» М.: Мозаика-Синтез, 2007 г.
- Кондрыкинская Л.А. Занятия по патриотическому воспитанию в детском саду. М.: ТЦ Сфера, 2010.
- Кондрыкинская Л.А., Вострухина Т.Н. Дошкольникам о защитниках Отечества. М.: ТЦ Сфера, 2005.
- Конструирование и ручной труд в детском саду. Пособие для воспитателей / Л.В. Куцакова. М: Просвещение, 1990.
- Конструирование из природного материала. / Л.А. Парамонова. М: Карапуз.
- Культура поведения за столом. Глава «Мы с Вовой дежурим по столовой». / В.Г. Алямовская, К.Ю. Белая, В.Н. Зимонина и др.- М.: Ижица, 2004.
- Куцакова. Л.В. «Нравственно-трудовое воспитание в детском саду» М.: Мозаика-Синтез, 2007 г.

Игровой дидактический материал по основам безопасной жизнедеятельности: дома, на воде и на природе, во дворе, на улице

Центр театрализованной деятельности:

- шапочки, маски для игр-драмматизаций,
- кукольный театр,
- театр из игрушек-самоделок,
- театр резиновых игрушек,
- пальчиковый, перчаточный, варежковый театры,
- клубковый театр,
- плоскостной театр,
- театр марионеток,
- теневой театр,
- уголок ряжения: костюмы, украшения, пояски, бабочки, платочки, косыночки, шарфики, шляпки, ленточки на ободках.

Демонстрационный материал:

- правила пожарной безопасности
- набор карточек «Уроки безопасности» Материалы, связанные с тематикой по ОБЖ (иллюстрации, игры).
- плакаты
- Д/и по безопасности
- картотека потешек, прибауток
- подбор пальчиковых игр;
- схема последовательности одевания детей, умывания;
- алгоритмы последовательности умывания, одевания

Центр повседневного бытового труда:

- предметы и материалы для обучения детей приготовлению блюд, починке одежды, стирке, глажению.
- предметы для обучения девочек вышиванию,
- предметы для обучения мальчиков моделированию, работы молотком, пилой.

- Лото « Кем быть?». Игра для детей 5-7 лет. М.: ОАО » Московский комбинат игрушек», 1999.
- Михайленко И.Я., Короткова Н.А. Игра с правилами в дошкольном возрасте. М.: Сфера, 2008.
- Михайленко И.Я., Короткова Н.А. Как играть с ребенком? М.: Сфера, 2008.
- Нравственно-трудовое воспитание ребёнка- дошкольника. Пособие для педагогов. / Л.В.Куцакова. М.: Владос, 2003.
- Ознакомление дошкольников с секретами кухни. Сценарии игрзанятий. / Под ред.О.В.Дыбиной. М: Сфера, 2003.
- Петрова В.И., Стульник Т.Д. «Нравственное воспитание в детском саду» М.: Мозаика-Синтез, 2006 г.
- Ребёнок за столом. Методическое пособие. Глава »Дежурство». В.Г.Алямовская и др. М: Сфера, 2005.
- Ривина Е.К. «Знакомим дошкольников с семьей и родословной. М.: Мозаика-Синтез, 2008 г.
- Рукотворный мир. Сценарии игр-занятий для дошкольников. О.В.Дыбина. –М: Сфера, 2001.
- Рылеева Е.В. «Открой себя». Программа развития самосознания дошкольников в речевой активности. М.: Гном-Пресс, 1999.
- Семенюк В.И., Владимиров Н.В. Изучение правил дорожного движения: Кн. для учителя. Мн.: Нар. асвета, 1996.
- Смирнова Е.О., Богуславская З.М. Развивающие игры для детей. М.: Просвещение, 1991.
- Стеркина Р.Б. Основы безопасности детей дошкольного возраста. М.: Просвещение, 2000.
- Твоя безопасность: Как себя вести дома и на улице. Для средн. И ст. возраста: Кн. для дошкольников, воспитателей д/сада и родителей. / К.Ю. Белая, В.Н. Зимонина, Л.А. Кондрыкинская и др. М.: Просвещение, 2005.
- Тематический словарь в картинках. Мир человека. Современные профессии. К программе « Я-человек». К.П. Нефёдова. М: Школьная пресса, 2008.
- Трудовое воспитание детей. Учебное пособие. / В.И. Логинова. Ленинград, 1974.
- Учите детей трудиться. / Р.С. Буре, Г.Н. Година. М., 1983.
- «Основы безопасности жизнедеятельности детей» Н.Н. Авдеева, Р.Б. Стеркина, О.Л.Князева. М.: ООО «Издательство АСТ-ЛТД», 1998. 160 с Храмцова Т.Г. Воспитание безопасного поведения в быту детей дошкольного возраста. Учебное пособие. М.: Педагогическое общество России, 2005.
- Чудесные поделки из бумаги. Книга для воспитателей детского сада.

/ З.А. Богатеева. – М.: Просвещение, 1992. • Экономическое воспитание дошкольников. Учебно-методическое пособие./ А.Д.Шатова. – М: Пед. общество России, 2005. «Познавательное • Дыбина О.В. «Ознакомление дошкольников с предметным миром». • Программа • Веревочки разной длины, толщины; развитие» М.: Педагогическое Общество России, 2007 г. факультативного курса • ленты широкие и узкие, вкладыши, втулки, • Дыбина О.В. «Ребенок и окружающий мир. Программа и шнуровки, баночки с крышками, желобки с ДО «Наш дом-природа» методические рекомендации» М.: Мозаика-Синтез, 2010 г. Владивосток: изд-во ПК шариками ИРО ФГБУ «Лазовский | настольно-печатные, дидактические игры • «Здравствуй, мир» (окружающий мир для дошкольников). Пособие по ознакомлению с окружающим для детей 4 – 6 лет А.А.Вахрушев, государственный Центр науки: Е.Е.Кочемасова, Ю.А.Акимова, И.К. Белова - М: Баласс, 2006 заповедник» • материалы по разделам: вода, песок, звук, Инновационное • Ерофеева Т. Изучение возможностей интеллектуального развития магниты, бумага, стекло, резина, направление: ребенка в семье // Современная семья: проблемы и перспективы. -• приборы-помощники: увеличительное стекло, • «Юный Ростов-на-Дону, 1994. эколог» песочные часы, микроскопы, В кн.: Николаева С.Н. • Ерофеева Т. Использование игровых проблемно-практических • прозрачные и непрозрачные сосуды разной Юный эколог: Программа ситуаций в обучении дошкольников элементарной математике // конфигурации и объема, и условия ее реализации в Дошк. воспитание. – 1996. - № 2. – С. 17. • мерные ложки, удочки, сачки, совочки, ведерки, дошкольном учреждении. • Королева Л.А. Познавательно-исследовательская деятельность в сеялки, формы для льда, резиновые перчатки, - M., 1998. ДОУ. Тематические дни. – СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО медицинские материалы, пластиковые и • «Юный эколог: система «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2020.- 64с. резиновые трубочки, соломки, деревянные работы в старшей группе • Мы» программа экологического образования детей. H.H. лопатки и шпатели, детского сада». - М.: Кондратьева. • разноцветные стаканы, плоские Мозаика-Синтез, 2017 • Помораеева И. А. «Занятия по формированию элементарных упаковки, лупы, • «Юный эколог: система математических представлений» в старшей группе» Конспекты и • нарукавники, клеенчатые фартуки, работы планы занятий. М.: Мозаика-Синтез, 2008 г. • щетка, совок, тряпки, подготовительной группе • Проблемы формирования познавательных способностей в • набор материала тонет-не тонет детского сада». - М.: дошкольном возрасте (на материале овладения действиями • технический материал (гайки, винтики, скрепки), Мозаика-Синтез, 2017 пространственного моделирования): Сб. научных трудов / Под ред. • разные виды бумаги, • Воронкевич О. А. Добро Л.А. Венгера. – М., 1980. • природный материал, пожаловать в экологию. -• Протасова Е.Ю., Родина Н.М. Познание окружающего мира с детьми • утилизированный материал, СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 3-7 лет. – М., 2009. • карточки-схемы проведения экспериментов, 2019. - 512c. • Развивающие занятия с детьми 5-6 лет / Под ред. Л.А. Парамоновой. персонажи, наделенные определенными чертами • Воронкевич О. А. Добро – М.: ОЛМА Медиа Групп, 2008. (любознательный, удивляющийся, «почемучка») пожаловать в экологию. • Развивающие занятия с детьми 6-7 лет / Под ред. Л.А. Парамоновой. для игровых ситуаций. Комплексно-тематическое – М.: ОЛМА Медиа Групп, 2008. Центр занимательной математики: планирование • Рыжова Л.В. Метолика детского экспериментирования. - СПб.: • игры по цвету, величине и форме деятельности в старшей ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2021. – 208с. • матрешки СПб.: группе. • Рыжова Л.В. Методика проведения занятий познавательногоцикла с • строительные наборы (большие - напольные) и ДЕТСТВО-ПРЕСС, 201.. детьми старшего дошкольного возраста (6-7 лет). Конспекты средние • Воронкевич О. А. Добро занятий. – СПБ.: ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017. – • пирамидки различной величины пожаловать в экологию. 192c. • рабочая тетрадь «Математика – это интересно» -Комплексно-тематическое • Соломенникова О.А. «Экологическое воспитание в детском саду» планирование по всем возрастам (с 2,5-7) Программа и методические рекомендации. М.: Мозаика-Синтез, 2005 деятельности • веревочки разной длины, толщины.

~	<u> </u>	30 126
муниципальное дошкольное образовательное	ушрежление летскии сал комбинированног	го вила № 136
муниципальное дошкольное образовательное	учреждение детекий сад комоинированно	овида и 150

- СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2019. • липейки. • казарат Воскобовича, • Ларчик, • программые цифры кубики для всех, • блоки Дъвенеци, • платык, • платык, • положи умер, • оопшебный квадрат, • разремные картинки, • платы, • платы, • платы, • платы, • платы, • семпые платы, • семпые платы, • плат	муниципальное дошкольное образовательное учрежден		I
		подготовительной группе.	
Парчик. Прозрачные цифры кубики для всех, Облеки Дьенена. Палочик Кьоизепера. Палочик Кьоизепера. Палочик Кьоизепера. Помя узор. Помя узор. Помя узор. Помя детини картини. Пазма. Песконт, Песконт, Песконт, Песконт, Песконт, Пазма. Песконт, Песконт, Пазма. Песконт, Пазма. Песконт, Парманиками, желобки сирышками, желобки сираниями кутики, Паримент сирышками, желобки сираниями при сирова, баночки с крышками, желобки сираниями центр строительно-конструктивных игр. Конструкторы с разными способями крешления деталей, Пиры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертски, скамы, небохолымые для игр материалы и инструменты. Парименты. Парименты. Помя при картинках»: «Авивщия»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и интерументы домашнето техника»; «Комос» «Комос»; «Комос» «Ко		11PECC, 2019.	<u> </u>
 проэрачилае инфра кубики для весх, блоки Дъсениа, палочки Кьоизенера, сложи узор, волисбный квадрат, ризрезные картинки, низмы, есконит, очестные палочки. ехемы и адторитмы к этим играм. враздаточный и демонстрационный материал вкладыци, втудки, винуровки, баночки с крышками, желобки с паривами Центр строительно-конструктивных игр: конструктиры с разными способами крепления деталей, игры типа «Тапграм», сизуэты, картинка, альбомы, конструктивые карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструмены. есрия «Мир в картинках»: «Анвиция»; «Ангомобильный транспорт»; «Арктика и Ангарктива, ефыгомая техника»; «Морный транспорт»; «Арктика и Ангарктива, ефыгомая техника»; «Морный транспорт»; «Арктика и Ангарктива, ефыгомая техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный транспорт»; «Домащине» мастера», «Морный техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный транспорт»; «Офистая техника»; «Морный техника»; «Морны			•
			• Ларчик,
папочки Клоизенера, сложи узор, полиебный квадрат, разрезные картинки, назым, теокопт, счетные палочки. счетные палочки с крышками, желобки с шариками пистобами крепления леталей, сметалей, сметалей			• прозрачные цифры кубики для всех,
 • сложи узор, • политебный квадрат, • разрезные картинки, • паллы, • тесконт, • счетные палочки. • смемы и апторитмы к этим играм. • раздаточный и демонстрационный материал вкладыщи, втулки, • шнуровки, баночки с крышками, желобки с шариками Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разлыми епособами крепления детакей. • игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Альпары»; «Монобыльный транспорт»; «Аркика и Антарктика»; «Бытовар техника»; «Водный транспорт»; «Бысоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос» «Офисная техника и оборудованню»; «Посуда»; «Школьные припадъеклюсти». • шаккаты: «Домашние животные»; «Домшине питомца»; «Домашние питомца»; «Животные средней полосы»; «Обощи» Уголок природы: • комантыме и искусственные растения, • ммето для труда, • калетарарь природы; 			• блоки Дьенеша,
политебный квадрат, разрешые картинки, назлы, пазлы, пескны и апторитмы к этим играм. раздаточный и лемонстрационный материал вкладыши, втулки, шируюжи, баночки с крышками, желобки с шариками Пентр строительно-конструктивных игр: конструкторы с разными способами крепления детаней, игры тина «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чергежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. серия «Мир в картинках»: «Арващая»; «Арктика и Антарктика», «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Коскос»; «Орисная техника и борудование»; «Пострументы домашнего мастера»; «Москос»; «Офисная техника и оборудование»; «Пострументы принадиежности». плаккты: «Домашние животные»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние кивотные»; «Домашние интомца»; «Домашние кивотные»; «Домашние интомца»; «Домашна»; «Дом			• палочки Кьюизенера,
политебный квадрат, разрешые картинки, назлы, пазлы, пескны и апторитмы к этим играм. раздаточный и лемонстрационный материал вкладыши, втулки, шируюжи, баночки с крышками, желобки с шариками Пентр строительно-конструктивных игр: конструкторы с разными способами крепления детаней, игры тина «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чергежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. серия «Мир в картинках»: «Арващая»; «Арктика и Антарктика», «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Коскос»; «Орисная техника и борудование»; «Пострументы домашнего мастера»; «Москос»; «Офисная техника и оборудование»; «Пострументы принадиежности». плаккты: «Домашние животные»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние интомца»; «Домашние кивотные»; «Домашние интомца»; «Домашние кивотные»; «Домашние интомца»; «Домашна»; «Дом			• сложи узор,
• пахлы, • теоконт, • счетыые палочки. • схемы и апторитым к этим играм. • раздаточный и демонстрационный материал вкладыши, втулки, • шнуровки, баночки с крышками, желобки с париками Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разными способами крепления деталей, • штры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Воднова транспорт»; «Высоко в торах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника»; «Комос»; «Офисная техника»; «Комос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные привадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомпы»; «Домашние питомпы»; «Домашние питомпы»; «Кывотные средней полосы»; «Опогод» «Комос»; «Животные средней полосы»; «Посуда»; «Кывотные средней полосы»; «Посуда»; «Посуд			
• геоконт, • счетные палочки. • схемы и алгоритмы к этим играм. • раздаточный и демонстрационный материал вызадыщи, втулки, • шнуровки, баночки с крышками, желобки с шариками Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разными способами крепления деталей, • игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейние чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Агомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Ипструменты домашнете мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные привадлежности». • плакаты: «Домашиние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Жомонос»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овопць» Уголок природы: • комнатиые и искусственные растения, • комнатиье и искусственные растения, • место для груда,			
вкладыши, втулки, • шнуровки, баночки с крышками, желобки с шариками Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разными способами крепления деталей, • шгры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Быговая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офиеная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Комнотные Африки»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
 шнуровки, баночки с крышками, желобки с шариками Центре троительно-конструктивных игр: конструкторы с разными способами крепления деталей, игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Алтарктиках»; «Ысторументы домашнето мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомць»; «Домашние питомць»; «Домашние средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: комнатные и искусственные растения, место для труда, место для труда, место для труда, календары природы; 			
шариками Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разными способами крепления деталей, • игры типа «Танграм», силууты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Выговая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офиспая техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние шитомыш»; «Домашние питомы»; «Домашние питомы»; «Домашние питомы»; «Домашние средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
Центр строительно-конструктивных игр: • конструкторы с разными способами крепления деталей, • игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Арктика» и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Обощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
Конструкторы с разными способами крепления деталей, игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Выговая техника» и «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомпы»; «Домашние коматные и средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: комнатные и искусственные растения, место для труда, календарь природы;			
деталей, • игры типа «Танграм», силуэты, картинки, альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Быговая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Быговая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
альбомы, конструктивные карты, простейшие чертежи, схемы, необходимые для игр материалы и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Ифиструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			• игры типа «Танграм», силуэты, картинки,
и инструменты. • серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бысоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
• серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			чертежи, схемы, необходимые для игр материалы
«Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			и инструменты.
«Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
транспорт»; «Высоко в горах»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
домашнего мастера»; «Космос»; «Офисная техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
техника и оборудование»; «Посуда»; «Школьные принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние питомцы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
принадлежности». • плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
 плакаты: «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: комнатные и искусственные растения, место для труда, календарь природы; 			
питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			принадлежности».
Африки»; «Животные средней полосы»; «Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
«Овощи» Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
Уголок природы: • комнатные и искусственные растения, • место для труда, • календарь природы;			
 комнатные и искусственные растения, место для труда, календарь природы; 			
место для труда,календарь природы;			* *
• календарь природы;			
• календарь наблюдений,			• календарь наблюдений,

	муниципальное дошкольное образовательное учрежден	ие детский сад комбинирова:	нного вида № 136
			макеты,коллекционный материал,модель «Времена года»
«Речевое развитие»	 Бондаренко А.К. Дидактические игры в детском саду. — М.: Просвещение, 1985. Гербова В. В. «Книга для чтения в детском саду и дома: 5-7 лет» М.: «Издательство Оникс 2006 г. Гербова В. В. «Приобщение детей к художественной литературе» Программа и методические рекомендации. М.: Мозаика-Синтез, 2005 г. Грамматические игры в детском саду: Методические рекомендации в помощь воспитателям дошкольных учреждений / Сост. Г.И. Николайчук. — Ровно, 1989. Гриценко З. Пришли мне чтения доброго: Методические рекомендации по детской литературе для работающих с детьми 4-6 лет. — М., 1997. Гурович Л., Береговая Л., Логинова В. Ребенок и книга. — СПб., 1996. Илларионова Ю.Г. Учите детей отгадывать загадки. — М.: Просвещение, 1985. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. «Фронтальные логопедические занятия в старшей группе для детей с общим недоразвитием речи». — М.: Гном-Пресс, 1999. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. «Фронтальные логопедические занятия в подготовительной группе для детей с общим недоразвитием речи». — М.: Гном-Пресс, 1998. Крылова Н., Иванова В. Несколько советов педагогу. // Дошкольное воспитание. — 1994 № 6. Литература и фантазия / Сост. Л.Е. Стрельцова. — М.: Просвещение, 1992. Максаков А. И. «Правильно ли говорит Ваш ребенок» Пособие для воспитателей и родителей. М.: Мозаика-Синтез, 2005 г. Максаков А.И. Воспитание звуковой культуры речи у детей дошкольного возраста. — М.: 1987. Максаков А.И., Тумакова Г.А. Учите, играя. — М.: Просвещение, 1983. Придумай слово. Речевые игры и упражнения для дошкольников / Под ред. О.С. Ушаковой. — М.: Просвещение, 1966. Скажи по-другому / Речевые Иры, упражнения, ситуации, сценарии / Под ред. О.С. Ушаковой. — Самара, 1994. Тумакова Г.А. Ознакомление дошкольников со звучащим словом. — М.: Просвещение, 1991. 	 Ушакова развития речи дошкольников. — М.: ТЦ Сфера, 2020. — 96 с. Ушакова О.С. Развитие речи детей 5-6 лет. Старшая группа. — М.: Сфера, 2021. — 288с. Ушакова О.С. Развитие речи детей 6-7 лет. Подготовительная к школе группа. — М.: Сфера, 2021. — 336. Занятия по развитию речи в детском саду / Под ред. О.С. Ушаковой. — М.: Просвещение, 1993. 	 Центр речевого творчества: альбомы или подборка иллюстраций по темам: сезоны, семья, животные (домашние, дикие, игрушки, посуда, транспорт) д/и «Люсины картинки» по тематикам книги (стихи, проза: сказки, рассказы, фольклор). энциклопедическая литература, детские журналы и т.д.). альбомы или подборка иллюстраций по темам: сезоны, семья, животные (домашние, дикие, жарких стран, севера), транспорт, посуда, мебель, улица, птицы (перелетные, зимующие, кочующие) и т.д. литературные игры, игры с грамматическим содержанием.

Variable	 Учимся общаться с ребенком: Руководство для воспитателя дет. сада / В.А. Петровский, А.М. Виноградова, Л.М. Кларина и др. – М.: Просвещение, 1993. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В, Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием. Программа и методические рекомендации для дошкольного образовательного учреждения компенсирующего вида. – М.: Школьная Пресса, 2003. 		детям о специальных машинах»; «Расскажите детям о хлебе».
Художественно-	• Буренина А.И. «Ритмическая мозаика». Санкт-Петербург.	Швайко Г.С. Занятия по	, 1
эстетическое развитие	Издательство «ЛОИРО», 2000 г.	изобразительной деятельности в детском	• фоны разного цвета, размера и формы (5х7, 17х30, 45х30 см, прямоугольник, овал, круг),
развитие	• Ветлугина Н.А. Музыкальное воспитание в детском саду. – М.: Просвещение, 1981. – 240 с., нот. – (Б-ка воспитателя дет. сада).	саду. Старшая группа.	гуашь, фломастеры, цветные карандаши и т.д
	просвещение, 1981. – 240 с., нот. – (в-ка воспитателя дет. сада). Грибовская А.А. Аппликация в детском саду (в 2-х частях).	Программа, конспекты:	• кисти, «тычки», флейцевые, ватные палочки,
	• Грибовская А.А. Детям о народном искусстве.	Пособие для педагогов	губки, подставки для кисточек.
	• Грибовская А.А. Дошкольникам о графике, живописи, архитектуре и	дошк. Учреждений. – М.:	• стаканчики для воды.
	скульптуре. – М. МИПКРО, 2001.	Гуманит. Изд. Центр	• салфетки для кисточек, для рук, пластилин.
	• Григорьева Г.Г. Игровые приемы в обучении дошкольников	ВЛАДОС, 2001.	• сопутствующий материал для оформления работ
	изобразительной деятельности. М.: Просвещение, 1995.	Швайко Г.С. Занятия по	(нитки, пуговицы, бусины, семена, веточки и
	• Григорьева Г.Г. Изобразительная деятельность дошкольников. – М.: Академия, 1997.	изобразительной деятельности в детском	т.д.). • иллюстративный материал по дкоративно-
	Академия, 1997.Доронова Т.Н. Дошкольникам об искусстве. – М., 2002.	саду. Подготовительная	пркладному творчеству.
	• Казакова Т.Г. Занятие с дошкольниками по изобразительной	группа. Программа,	• д/и на цвет, форму
	деятельности: Кн. для воспитателей дет. сада и родителей. – 2-е изд.,	конспекты: Пособие для	• предметы быта,
	дораб. – М.: Просвещение, 1996.	педагогов дошк.	• глиняные и деревянные игрушки,
	• Казакова Т.Г. «Рисуем натюрморт»(5-8 лет), «Цветные пейзажи»(3-8	Учреждений. – М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2001.	• скульптуры малых форм,
	лет)	115д. центр Биг дос, 2001.	• произведения и искусства других народов,
	• Казакова Т.Г. Развивайте у дошкольников творчество (Конспекты занятий рисованием, лепкой, аппликацией): Пособие для		• архитектура. Творческая мастерская:
	воспитателей дет. сада М.: Просвещение, 1985.		ворческая мастерская.бросовый материал,
	• Комарова Т.С. Занятие по изобразительной деятельности в детском		• ткань,
	саду: Кн. для воспитателя дет.сада 3-е изд., перераб. и доп. – М.:		■ дерево,
	Просвещение, 1991.		• природный материал,
	• Комарова Т.С., Размыслова А.В. Цвет в детском изобразительном		• опорные схемы,
	творчестве. – М.: Пед. общество России, 2002.		• операционные карты,
	• Копцева Т.А. «Природа и художник» М.: Сфера, 2001.		• простейшие чертежи,
	• Коренева Т.Ф. «В мире музыкальной драматургии». – М., «Владос», 1999.		• модели.
	• Коренева Т.Ф., «Музыкально-ритмические движения для детей		Музыкальный центр
	дошкольного и младшего школьного возраста» в 2частях. – Учеб		• музыкально-дидактические игры,
	метод. пособие. – (Воспитание и дополнительное образование детей).		• фланелеграф,
	• Курочкина Н.А. Знакомим с натюрмортом; Детям о книжной		ширмамузыкальные инструменты
	графике; Знакомство с пейзажной живописью. – СПб.: Детство-		• электронное пианино
			• электронное пианино

Пресс,	2003.

- Куцакова Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала. М.2006.
- Куцакова Л.В. Конструирование и ручной труд в детском саду: Программа и конспекты занятий. М.,2007
- Куцакова Л.В. Творим и мастерим. Ручной труд: Пособие для педагогов и родителей. –М., 2007.
- Лыкова И.А. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». М.: Карапуз-дидактика, 2007.
- Маслова Т.М. Развитие эмоциональной сферы дошкольников с помощью шедевров мировой живописи. – СПб.: Детство-Пресс, 2007.
- Программа эстетического воспитания детей 2-7 лет «Красота. Радость. Творчество» / Комарова Т.С., Антонова А.В., Зацепина М.Б. М., 2002.
- Радынова О.П. Музыкальные шедевры. Авторская программа и методические рекомендации. М.: «Издательство ГНОМ и Д», 2000. (Музыка для дошкольников и младших школьников.)
- Серия «Искусство детям!» в издательстве «Мозаикасинтез».Народная пластика и декоративная лепка. — М.: Просвещение, 1984г
- Тарасова К.В. , Нестеренко Т.В. , Рубан Т.Г. «Гармония». Программа развития музыкальности у детей. М.: Центр «Гармония», 1993.
- Тарасова К.В. , Петрова М.Л. , Рубан Т.Г. «Синтез». Программа развития музыкального восприятия на основе трех видов искусств. М.: «Виоланта», 1999.

- фонотека детских песен, классической музыки, симфонической музыки,
- костюмы для проведения спектаклей, танцев, маски

Литературный центр:

- книги для чтения (в соответствие с возрастом)
- произведения русской и зарубежной классики;
- произведения современных авторов;
- «любимые» книги;
- сезонная литература;
- детские журналы;
- детские рисунки;
- словесное творчество (альбомы загадок, рассказов, составленных детьми)
- увлечения детей (открытки, календари)
- портреты поэтов, писателей.

3.4. Кадровые условия реализации программы

Реализация Программы обеспечивается педагогическими, руководящими и иными работниками, имеющими профессиональную подготовку, соответствующую (п 53.1 ФАОП ДО):

- квалификационным требованиям, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26.08.2010 г. № 761н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 06.10.2010 г., регистрационный № 18638) с изменениями, внесенными приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 31.05.2011 г. № 448н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 01.07.2011 г., регистрационный № 21240), в профессиональных стандартах
- «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013 г. № 544н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 06.12.2013 г., регистрационный № 30550) с изменениями, внесенными приказами Министерства труда и социальной защиты РФ от 05.08.2016 г. № 422н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 23.08.2016 г., регистрационный № 43326),
- «Педагог-психолог (психолог в сфере образования)», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 24.07.2015 г. № 514н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 18.08.2015 г., регистрационный № 38575);
- «Специалист в области воспитания», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 30.01.2023 г. № 53н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 03.03.2023, регистрационный № 72520);
- «Ассистент (помощник) по оказанию технической помощи инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 12.04.2017 г. № 351н (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 04.05.2017 г., регистрационный № 46612).

Педагогические и учебно-вспомогательные работники обеспечивают непрерывное сопровождение АОП в течение всего времени ее реализации.

Характеристика педагогического состава

В дошкольном учреждении сформирован профессиональный педагогический коллектив. С детьми, осваивающими Программу работает 6 педагогов, из них 2 воспитателя, 1 музыкальный руководитель, 1 педагог-психолог, 1 учитель-логопед, 1 инструктор по физической культуре (плаванию). Педагоги, реализующие Программу, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условий развития детей, обозначенными в п. 3.2.5 ФГОС ДО. Все педагоги имеют образование по специальности «Дошкольная педагогика», постоянно повышают уровень профессиональной подготовки в очной форме при ХКИРО и АМГПГУ, в дистанционной форме в организациях ДПО.

	Всего	Обра	азование		Ка	атегория	
Должность		Выс	Средне - специаль ное	Высшая	1 кв.кат.	Соответст вие	Не аттестова н
Воспитатель	2	1	1	-	1	1	-
Музыкальный руководитель	1	1	-	1	-	-	-
Педагог-психолог	1	1	-	-	-	1	
Учитель-логопед	1	1	-	1	-	-	-
Инструктор по физической культуре (плаванию)	1	1	-	-	-	1	-
Всего	6	5	1	1	2	3	-

Группа компенсирующей направленности (дети с тяжелыми нарушениями речи) укомплектована по одновозрастному принципу. На 01.09.2024 год в ней воспитывается 15 детей.

Содержание Программы учитывает возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в образовательном учреждении.

3.5. Финансовые условия реализации программы

Финансовое обеспечение реализации Программы опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном (муниципальном) задании образовательной организации, реализующей программу дошкольного образования.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объем государственной (муниципальной) услуги (работы) по предоставлению общедоступного бесплатного дошкольного образования, а также по уходу и присмотру за детьми в государственных (муниципальных) организациях, а также порядок ее оказания (выполнения).

Основная образовательная программа дошкольного образования является нормативноуправленческим документом образовательного учреждения, характеризующим специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса.

Основная образовательная программа дошкольного образования служит основой для определения показателей качества соответствующей государственной (муниципальной) услуги.

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы осуществляется на основании государственного (муниципального) задания и исходя из установленных расходных обязательств, обеспечиваемых предоставляемой субсидией.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования в образовательных организациях, реализующих программы дошкольного общего

образования, осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

В соответствии со ст. 99 Федерального закона от 29.12.2012 № 273- ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий воспитанников), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой В образовательными стандартами, в расчете на одного воспитанника, если иное не установлено законодательством.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления дошкольного образований муниципальными образовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу дошкольного общего образования, расходов на приобретение учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектом Российской Федерации.

Учреждение самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств государственного (муниципального) задания. И самостоятельно определяет долю

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения государственного задания.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими педагогическую работу и иные виды работ по реализации программы дошкольного общего образования, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативноправовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на оплату труда педагогических работников образовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, определенного нормативно-правовыми документами, регулирующими уровень оплаты труда в отрасли образования субъекта Российской Федерации.

3.6. Режим и распорядок дня

Организации жизни и деятельности детей группы компенсирующей направленности в МДОУ детский сад № 136 осуществляется с учётом:

- построения образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми: основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра;
- решения программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.

При проведении режимных процессов детский сад придерживается следующих правил:

- Полное и своевременное удовлетворение всех органических потребностей детей (в сне, питании).
- Тщательный гигиенический уход, обеспечение чистоты тела, одежды, постели.
- Привлечение детей к посильному участию в режимных процессах; поощрение самостоятельности и активности.
- Формирование культурно-гигиенических навыков.
- Эмоциональное общение в ходе выполнения режимных процессов.
- Учет потребностей детей, индивидуальных особенностей каждого ребенка.
- Спокойный и доброжелательный тон обращения, бережное отношение к ребенку, устранение долгих ожиданий, так как аппетит и сон малышей прямо зависят от состояния их нервной системы.

Основные принципы построения режима дня:

- Режим дня выполняется на протяжении всего периода воспитания детей в дошкольном учреждении, сохраняя последовательность, постоянство и постепенность.
- Соответствие правильности построения режима дня возрастным психофизиологическим особенностям дошкольника. Поэтому в ДОУ для каждой возрастной группы определен свой режим дня.
- Организация режима дня проводится с учетом теплого и холодного периода года

В режиме дня указана общая длительность непосредственно образовательной деятельности, включая перерывы между их различными видами. объем образовательной нагрузки педагог может дозировать самостоятельно, не превышая при этом максимально допустимую санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами нагрузку.

Холодный период года

Режимные моменты	Время
Приём, осмотр, самостоятельная и совместная деятельность (игры,	7.00-8.00
индивидуальная работа, выполнение поручений, организация дежурства в	

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинирован	ного вида № 136
уголке природы, самостоятельная художественно-продуктивная	
деятельность)	
Утренняя гимнастика	8.00-8.25
Индивидуальная работа	
Подготовка к завтраку, завтрак (организация дежурства по столовой,	8.25-8.55
воспитание культурно-гигиенических навыков, обучение культуре еды)	
Подготовка к непрерывной образовательной деятельности	8.55-9.00
Непрерывная образовательная деятельность (длительность 30 минут)	1 занятие
	9.00-9.30
	2 занятие
	9.40-10.10
Второй завтрак	10.20
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, организация	10.30-12.30
двигательной активности, самостоятельная деятельность детей),	
возращение с прогулки	
Подготовка к обеду (воспитание культурно-гигиенических навыков,	12.30-13.00
навыков самообслуживания, организация дежурства по столовой); обед	
(воспитание культуры еды, обучение пользованию столовыми приборами)	
Подготовка ко сну, сон	13.00-15.00
Подъём, закаливающие мероприятия	15.00-15.10
Индивидуальная и самостоятельная работа	15.10-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.30-15.50
Подготовка к непрерывной образовательной деятельности	15.50-16.00
Непрерывная образовательная деятельность	16.00-16.30
Досуги	
Подготовка к прогулке	16.30-18.10
Прогулка	
Возвращение с прогулки	
Подготовка к ужину (организация дежурства по столовой, воспитание	18.10-18.30
культурно-гигиенических навыков)	
Ужин (обучение культуре еды)	
Подготовка к прогулке, прогулка	18.20-19.00
Самостоятельная и совместная деятельность, игры (сюжетно-ролевые,	
творческие, дидактические, настольные, подвижные игры), чтение	
художественной литературы	
Уход детей домой	
Работа с родителями	

Теплый период года

Режимные моменты	Время
Приём, осмотр	7.00-8.00
Утренняя гимнастика (на улице)	8.00-8.20
Индивидуальная работа	
Подготовка к завтраку, завтрак (организация дежурства по столовой,	8.20-8.45
воспитание культурно-гигиенических навыков, обучение культуре еды)	
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, опытно-	8.45-12.20
экспериментальная деятельность, организация двигательной активности,	
музыкальное развитие, труд в природе и трудовые поручения, воздушные и	
солнечные процедуры, чтение художественной литературы)	
Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры, подготовка к обеду	12.20-12.35
(воспитание культурно-гигиенических навыков, навыков	
самообслуживания, организация дежурства по столовой)	

муниципальное дошкольное образовательное у преждение детекни еад комониирован	
Обед (воспитание культуры еды, обучение пользованию столовыми	12.35-12.55
приборами)	
Подготовка ко сну, сон	12.55-15.00
Подъём, воздушные и водные процедуры.	15.00-15.20
Индивидуальная работа	
Подготовка к полднику, полдник	15.20-15.40
Подготовка к прогулке, прогулка (самостоятельная и совместная	15.40-17.45
деятельность, игры /сюжетно-ролевые, творческие, дидактические,	
настольные, подвижные, хороводные/, художественно-продуктивная	
деятельность, чтение художественной литературы)	
Возвращение с прогулки	
Подготовка к ужину (организация дежурства по столовой, воспитание	17.45-17.55
культурно-гигиенических навыков, обучение культуре еды)	
Ужин (воспитание культурно-гигиенических навыков)	17.55-18.15
Подготовка к прогулке, прогулка	18.15-19.00
Уход детей домой	
Работа с родителями	

Расписание занятий

Подготовительная логопедическая группа (6-7 лет)

	Виды (образовательная область)	Количество занятий в неделю	Время	Количество занятий в год
1	Ознакомление с окружающим миром	1	30	38
2	Развитие речи	1	30	38
3	Формирование элементарных	1	30	38
	математических представлений			
4	Рисование	1	30	38
5	Лепка	1	30	38
6	Аппликация	0,5	30	19
7	Конструирование	0,5	30	19
8	Ручной труд	0,5	30	19
9	Физкультурное	3	1ч.30мин	114
10	Музыкальное	2	60	76
11	Логопедическое	4	2 часа	152
12	Психолог	1	30	38
13	Опытно-экспериментальная деятельность	0,5	30	19
	Всего:	17	9 часов	

Подробная модель распределения занятий в течение недели в Приложении № 2.

Дополнительные образовательные услуги

В рамках Программы и в соответствии с уставными целями и задачами, педагогами было отобрано содержание работы кружка, обеспечивая права и возможности каждой личности на удовлетворение культурно-образовательных потребностей в соответствии с индивидуальными ценностными ориентациями.

Цель кружковой деятельности: раскрытие внутреннего потенциала ребенка, опираясь на его интересы и предпочтения, поддержка его инициативности, раскрытие творческих возможностей и способностей. Свободный выбор ребенком вида деятельности раскрывает социально значимые качества личности: активность, инициативность, самостоятельность, ответственность.

Кружковая деятельность с детьми проводится воспитателем 1 раз в неделю в помещении группы.

Комплексно-тематическое планирование НОД

В основе работы педагогов с детьми лежит комплексно-тематическое планирование.

Цель: построение воспитательно-образовательного процесса, направленного на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму» с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа построения программы являются примерные темы (праздники, события, проекты), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а так же вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка
- окружающей природе
- миру искусства и литературы
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям

Комплексно-тематическое планирование представлено в Приложении № 3.

Режим двигательной активности дошкольников

Особое внимание в Учреждении уделяется созданию благоприятных условий для формирования двигательной активности детей.

Среди общего времени в Учреждении 50% отводится занятиям, требующим от детей умственного напряжения, остальные 50% - занятиям физкультурно-оздоровительного, эстетического циклов. На активную двигательную деятельность детей в режиме дня отводится не менее 3,5 - 4 часов в день.

Основу двигательного режима детей составляет самостоятельная двигательная деятельность, которая занимает свое четкое место в общем режиме дня. В утренние часы — по 30-50 минут, после сна -20-35 минут, на прогулках -80-90 минут. Это составляет 30 %

Организованная двигательная деятельность детей составляет примерно 50-75 минут в день (старшая группа), 60-90 минут в день (подготовительная группа). Данное время распределяется на утреннюю гимнастику, физкультурные и музыкальные занятия, прогулки, подвижные игры, закаливающие процедуры, физкультурные досуги, спортивные праздники.

Физкультурные занятия проводятся не менее 3-х раз в неделю.

Длительность занятия регламентируется в зависимости от возраста детей и составляет:

- в подготовительной - 30 минут

Одно из трех физкультурных занятий проводится круглогодично на открытом воздухе при наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям и отсутствии у них медицинских противопоказаний. В теплое время года при благоприятных метеорологических условиях максимальное число занятий физическими упражнениями проводятся на открытом воздухе

Молель лвигательного режима летей

тиодсяв двигатсявного режима д	CICH
Вид занятий и формы	Особенность организации
деятельности	
Физкультурно-оздоровительные з	анятия
Утренняя гимнастика	Ежедневно на открытом воздухе или в зале, 10-12 мин
Двигательная разминка во время перерыва	Ежедневно, 7-10 мин
между занятиями (с преобладанием	
статических поз)	
Физкультминутка	Ежедневно, по мере необходимости, 3-5 мин
Подвижные игры и физические	Ежедневно, во время утренней прогулки, 20-25 мин
упражнения на прогулке	
Дифференцированные игры и упражнения	Ежедневно, во время вечерней прогулки, 12-15 мин
на прогулке	
Пробежка по массажным дорожкам в	Ежедневно, группами по 7-10 детей, проводятся после
сочетании с воздушными ваннами	дневного сна, 5-7 мин

Гимнастика после дневного сна	Ежедневно, по мере пробуждения		
Учебные занятия			
По физической культуре	3 раза в неделю (одно во время прогулки), 30-35 мин		
Самостоятельная двигательная	Ежедневно, под руководством воспитателя,		
деятельность	продолжительность зависит от индивидуальных		
	особенностей		
Физкультурно-массовые занятия	Физкультурно-массовые занятия		
Неделя здоровья	2 раза в год (в начале января и в конце марта)		
Физкультурные праздники	2-3 раза в год, 50-90 мин		
Физкультурный досуг	1 раз в месяц, 30-50 мин		
Совместная физкультурно-оздоровительная работа ДОУ и семьи			
Участие родителей в физкультурно-	Подготовка и проведение физкультурных досугов,		
оздоровительных мероприятиях	праздников, Дня здоровья, посещения открытых занятий		

Модель организации совместной образовательной деятельности воспитателя и детей в режимных моментах

детей в режимных мо	MICHIAX		
Формы образовательной деятельности в	$T \cdot T \cdots \cdot T$		
режимных моментах	деятельности и культурных практик		
	5-6 лет	6-8 лет	
Общение			
Ситуации общения воспитателя с детьми и	ежедневно	ежедневно	
накопления положительного социально-			
эмоционального опыта			
Беседы и разговоры с детьми по их интересам	ежедневно	ежедневно	
Игровая деятельность	T	T	
Индивидуальные игры с детьми (сюжетно-ролевая,	3 раза в неделю	3 раза в неделю	
режиссёрская, игра-драматизация, строительно-			
конструктивные игры)			
Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-	-	2 раза в неделю	
ролевая, режиссёрская, игра-драматизация,			
строительно-конструктивные игры)			
Детская студия (театрализованные игры)	1 раз в 2 недели	1 раз в 2 недели	
Досуг здоровья и подвижных игр	1 раз в 2 недели	1 раз в 2 недели	
Подвижные игры	ежедневно	ежедневно	
Познавательная и исследовательская деятель		1	
Опыты, эксперименты, наблюдения (в том числе	1 раз в 2 недели	1 раз в 2 недели	
экологической направленности)			
Наблюдения за природой (на прогулке)	ежедневно	ежедневно	
Формы творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое			
развитие детей	T	1	
Музыкально-театральная гостиная	1 раз в неделю	1 раз в неделю	
Творческая мастерская (рисование, лепка,	1 раз в неделю	1 раз в неделю	
художественный труд по интересам)			
Чтение литературных произведений	ежедневно	ежедневно	
Самообслуживание и элементарный бытовой труд			
Самообслуживание	ежедневно	ежедневно	
Трудовые поручения (индивидуально и по подгруппам)	ежедневно	ежедневно	
Трудовые поручения (общий и совместный труд)	1 раз в 2 недели	1 раз в 2 недели	

Модель самостоятельной деятельности детей в режимных моментах

Режимные моменты	Распределение
	времени в течение дня

Игры, общение, деятельность	по интересам во время утреннего	20-50 минут
приёма		
Самостоятельные игры в 1-ой по	ловине дня (до НОД)	15 минут
Подготовка к прогулке, самосто	оятельная деятельность на прогулке	60-90 минут
(1-половина дня)		
Самостоятельные игры, досуг	ги, общение и деятельность по	25-30 минут
интересам во 2-ой половине дня		
Подготовка к прогулке, самосто	оятельная деятельность на прогулке	40-60 минут
(2-половина дня)		
Игры перед уходом домой		15-50 минут

Система физкультурно-оздоровительных мероприятий

В стратегический план оздоровления детей в МДОУ включен комплекс оздоровительных, лечебно-профилактических мероприятий, направленных на сохранение и укрепление психофизического здоровья дошкольников. Все мероприятия по оздоровлению детей включены в режимы дня.

Закаливание проводится на фоне теплового комфорта для организма ребенка, что достигается рациональным сочетанием метеорологических факторов среды, теплозащитных свойств одежды детей и уровня их двигательной активности. Учитываются индивидуальные особенности состояния ребенка и его эмоциональный настрой.

СОПЕРИСАЦИЕ	ВОЗРАСТНЫЕ ГРУППЫ		
СОДЕРЖАНИЕ	Старшая группа	Подготовительная группа	
1.Элементы повседневного закаливания	В холодное время года допускаются колебания температурного воздуха в присутствии детей		
2.Воздушно – температурный режим	от 20 до 18 гр.	от 20 до 18 гр.	
-односторонне проветривание (в присутствии детей)	В холодное время проветривание проводится кратковременно (5 – 10 минут). Критерии прекращения проветривания помещения является температура воздуха, сниженная на 2-3 гр.		
-сквозное проветривание (в отсутствии детей)	В холодное время года проводится кратковременно $(5-10 \text{ минут})$. Критерии прекращения проветривания помещения является температура воздуха, сниженная на $2-3$ градуса.		
-утром перед приходом детей	К моменту прихода детей температура воздуха восстанавливается до нормальной.		
-перед возвращением детей с дневной прогулки	20 гр.	20 гр.	
- во время дневного сна, вечерней прогулки	В теплое время года проводится в течение всего периода отсутствия детей в помещении.		
3.Воздушные ванны: – прием детей на воздухе	- 18 гр.	- 18 гр.	
-утренняя гимнастика	В холодное время года проводится облегченная.	я ежедневно в зале, одежда	

-физкультурные	Занятия в зале, форма спортивная		
занятия	+18 гр.	+18 гр.	
	Одежда и обувь соответствует метеорологическим условиям в		
- прогулка	холодное время года		
	- 22 гр 22 гр.		
- свето – воздушные	В неблагоприятных погодных ус.	ловиях время сокращается на 30	
ванный	– 40 минут. В теплое время года ежедне	вно при температуре от + 20 гр.	
	До + 22 гр., после предварительной возд	душной ванны в течение 10 – 15	
	минут.		
- хождение босиком	Ежедневно. В теплое время года	а при температуре воздуха от +	
	20 гр. до + 22 гр. В холодное время год	а в помещении при соблюдении	
	нормативных температур.		
	Обеспечивается состояние теплового комфорта соответствием		
- дневной сон	одежды, температуры воздуха в помещении.		
	+ 18 гр	+ 18 гр	
-физические упражнения	Ежедневно.		
- после дневного сна	В помещении температура на 1 –	2 градуса ниже нормы.	
-гигиенические	Умывание, обтирание шеи, верхней части груди, предплечий		
процедуры	прохладной водой.		
4. Специальные			
закаливающие	Полоскание рта комнатной водой.		
воздействия			
- игровой массаж	Закаливающее дыхание, игровой массаж рук, массаж ушей, стоп.	Закаливающее дыхание, игровой массаж рук, ушей, стоп.	

3.7. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы является единым для МДОУ № 136.

МДОУ №136 вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Все мероприятия должны проводиться с учетом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Условные обозначения:

ПТ – патриотическое направление

С – социальное направление

ПЗ – познавательное направление

ФО – физкультурно-оздоровительное направление

Т – трудовое направление

ЭЭ – этико-эстетическое направление

И – интеграция направлений воспитания

	Наименование	Направле-	Ответствен-	Формы организации
	мероприятия	ние вос-	ные	
		питания	исполнители	
Сентябрь (1 неделя)	День знаний	П3, С	Педагоги ДОУ	Гостевание, экскурсия по саду для вновь поступивших детей
Сентябрь (2,3 неделя)	Неделя безопасности «Внимание, дети!»	ФО, Т, ПЗ	Педагоги ДОУ	Комплекс тематических мероприятий, проекты по ОБЖ, ПДД, выставка детского творчества

				д комбинированного вида № 136
Сентябрь	День воспитателя	ПЗ, С, Т,	Родители,	Акция «Примите наши
(4 неделя)	и всех	ЭЭ	педагоги	поздравления!»
	дошкольных		ДОУ	
	работников			
Октябрь	День пожилого	С, ЭЭ	Педагоги	Концерт для ветеранов-
(1 неделя)	человека		ДОУ	педагогов
Октябрь	День музыки	ЭЭ, ПЗ	Музыкальные	Музыкальная гостиная
(1 неделя)			руководители	_
Октябрь	День учителя	П3, Т	Педагоги	Виртуальная экскурсия
(1 неделя)		G DD #	ДОУ	
Октябрь	«Осенние	С, ЭЭ, Т	Педагоги	Развлечение «Праздник
(1, 2 неделя)	фантазии»		ДОУ	осени», трудовые десанты «Чистые дорожки», выставка детского творчества
Октябрь	День отца в	ФО, С , ПЗ	Педагоги	Спортивный досуг «Папа
(2 неделя)	России		ДОУ	может все», вечер рассказов
				детей старшего дошкольного возраста «Мой папа лучше всех»
Октябрь	День рождения	И	Педагоги	Квест-игра «Люби и знай свой
(3 неделя)	Хабаровского	YI	ДОУ	край», познавательно-игровой
(э педели)	края		Социальные	час «Традиции и обычаи
	крил		партнеры	коренных народов
				Хабаровского края», выставка
				рисунков «Мой край
				Хабаровский»
Ноябрь	День народного	ПТ, С, ПЗ,	Педагоги	Викторина, тематические
(1 неделя)	единства	ЭЭ	ДОУ	занятия
Ноябрь	Неделя правовой	ПЗ, ФО	Педагоги	Развлечение «С физкультурой
(3 неделя)	помощи		ДОУ	мы дружны, нам болезни не страшны!», беседы
Ноябрь	День матери в	ПТ, ЭЭ, С	Педагоги	Комплекс мероприятий,
(4) неделя)	России		ДОУ	выставка творческих работ
				«Золотые руки мам»
Ноябрь	День	ПТ,ПЗ, ЭЭ	Педагоги	Тематический день
(4) неделя)	государственного		ДОУ	
	герба РФ			
Декабрь	День добровольца	И	Педагоги	Акция «Помогите зимующим
(1 неделя)	(волонтёра) в		ДОУ	птицам», фестиваль добрых
	России			дел
Декабрь	Международный	П3, ЭЭ	Педагоги	Тематический день,
(1 неделя)	день художника		ДОУ	творческая мастерская
Декабрь	День Героев	ПТ, ПЗ,	Педагоги	Тематические спортивные
(1 неделя)	Отечества	ЭЭ, ФО	ДОУ	игры патриотического
				направления
Декабрь	Новый год у ворот	С, ЭЭ, Т	Педагоги	Комплекс тематических
(3-4 неделя)			ДОУ	мероприятий, украшение
				групп, помещений ДОУ к
				празднику, выставка
«Символ года-2025»	», событие – новогоді	ние утренникі	M.	
Январь	Рождественские	ЭЭ, ПЗ	Педагоги	Развлечение
(2 неделя)	колядки		ДОУ	
Январь	Зима. Зимние	С, ФО, ЭЭ	Педагоги	Спортивные соревнования,
(3 неделя)	забавы		ДОУ	викторина «Зимние виды
			Социальные	спорта», выставка детских

муниципальное до	школьное образовате	льное учрежд	ение детский сад	д комбинированного вида № 136
				должны об этом: нужен спорт не только летом!»
Январь (4 неделя)	День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады	ПЗ	Педагоги ДОУ	Тематические дни
Февраль (1 неделя	День доброты	С	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Нормотворческие проекты в группах ДОУ «Что такое хорошо и что такое плохо», социальная акция «Передай добро по кругу»
Февраль (2 неделя)	День российской науки	П3, Т	Педагоги ДОУ	Экспериментальная деятельность, тематическое занятие «Путешествие в Страну Науки»
Февраль (3 неделя)	Международ-ный день родного языка	П3, Х	Педагоги ДОУ	Выставка книг русских писателей, рисунков к сказка
Февраль (3 неделя)	День защитника Отечества	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Проекты «Растим патриотов с детства», выставка творческих работ «Когда я стану взрослым, я в армию пойду», событие: познавательноспортивный праздник «День защитника Отечества»
Март (1-2 неделя)	Международ-ный женский день	С, ЭЭ	Педагоги ДОУ	Творческие мастерские, событие: утренники во всех группах ДОУ
Март (2,3 неделя)	Масленичная неделя	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Комплекс тематических мероприятий, событие: общесадовское развлечение «Гуляй, масленица!»
Март (3 неделя)	Шашечный турнир	ПЗ, ФО	Педагоги ДОУ	Соревнование
Март (4 неделя)	Всемирный день театра	ЭЭ, С, ПЗ	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Театральное гостевание (кокурс театральных постановок палитра»)
Март (4 неделя)	«Огород на окошке»	ПТ, С, ЭЭ, Т, ПЗ	Педагоги ДОУ	Трудовые десанты, смотр- конкурс на лучший огород на окне
Апрель (1 неделя)	День смеха	И	Педагоги ДОУ	Квест-игра
Апрель (1 неделя)	Неделя здоровья	С, ФО, ПЗ	Педагоги ДОУ	Тематические занятия, событие: спортивные соревнования «Быстрее, выше, сильнее!»
Апрель (2 неделя)	День космонавтики	И	Педагоги ДОУ	Тематические занятия, проекты.
Апрель (3 неделя)	День земли	ПТ, ПЗ, С	Педагоги ДОУ	Развлечение «Веснянка», тематические занятия

			Социальные партнеры	
Май (1 неделя)	Праздник весны и труда	ПЗ	Педагоги ДОУ	Тематическое занятие
Май (2 неделя)	День Победы	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Комплекс мероприятий, Фестиваль военной песни
Май (3 неделя)	День детских общественных организаций России	ПЗ	Педагоги ДОУ	Презентации «Развития движения в России», «Дружба»
Май (4 неделя)	День славянской письменности и культуры	И	Педагоги ДОУ	Развлечение «АБВГДейка»
Июнь	День защиты детей	И	Педагоги ДОУ	Квест-игра
Июнь (1 неделя)	День эколога	П3, Т	Педагоги ДОУ, родители	Акции «Мы – эковолонтёры»
Июнь (1 неделя)	День рождения А.С.Пушкина	И	Педагоги ДОУ	Литературная гостиная «По сказкам А.С. Пушкина»
Июнь (2 неделя)	День России, день города	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Проект «Мой город любимый, Комсомольск-на-Амуре родной»
Июль (1 неделя)	День семьи, любви и верности	И	Педагоги ДОУ Родители	Фотовыставка «Моя семья самая»
Июль (4 неделя)	День тигра	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Квест «Тигриный марафон», выставка творческих работ
Август (3 неделя)	Яблочный спас	И	Педагоги ДОУ	Развлечение
Август (4 неделя)	День флага России	И	Педагоги ДОУ Социальные партнеры	Комплекс тематических мероприятий
Август (5 неделя)	День российского кино	ПЗ	Педагоги ДОУ	Викторина

Матрица воспитательных событий служит основой для разработка календарного плана воспитательной работы, утверждаемого ежегодно. В календарный план воспитательной работы в обязательном порядке включаются воспитательные события, указанные в Примерном перечне основных государственных и народных праздников, памятных дат (пункт 54.1 ФАОП дошкольного образования).

В календарном плане определяется, в какой форме будут организованы воспитательные события: рассказ, беседа, чтение художественной или познавательной литературы, конкурс или выставка детских рисунков (поделок), театрализованная деятельность, презентация, создание коллекций, издание детских книг,реализация проектов (детско-родительских; групповых с презентацией итогов проекта для всего детского сада, объединяющих группы одного возраста, объединяющих весь детский сад и всех участников образовательных отношений – детей, их родителей, педагогов и других сотрудников ДОУ), акций, утренников и

3.8. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда, создана в МДОУ в соответствии с требованиями ФГОС ДО, с учётом примерной основной образовательной программы дошкольного образования и обеспечивает возможность педагогам эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.

Предметно-пространственная развивающая среда в МДОУ организована с учётом закономерности психического развития дошкольников, психофизических и коммуникативных особенностей, эмоциональной сферы.

Правильно организованная среда позволяет каждому ребенку найти свое занятие по душе, поверить в свои силы и способности, научиться взаимодействовать с педагогами и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, так как это и лежит в основе развивающего обучения.

При создании развивающей среды в группах, педагоги учли ведущую роль игровой деятельности в развитии дошкольников, необходимость потребности ребёнка, как в индивидуальной, так и в совместной деятельности.

Все группы в МДОУ имеют своё индивидуальное оформление, изготовленное сотрудниками и родителями. Игрушки расположены на уровне глаз ребёнка, соответствуют возрасту и тематическому принципу. В группах имеется место как для совместных игр и занятий, так и индивидуальных проявлений.

Развивающая среда для детей от 5 до 7 лет организована таким образом, что каждый ребёнок имеет возможность заниматься любым делом. Размещение оборудования позволяет детям объединяться в мини-группы по общим интересам.

Для всестороннего развития детей в группах имеются:

- альбомы, художественная литература и прочие материалы для обогащения детей впечатлениями;
- дидактические игры, различные сюжетные игровые наборы и игрушки для развития детей в разных видах деятельности;
 - игры для интеллектуального развития (шахматы, шашки и др.);
 - игрушки и оборудование для сенсорного развития;
 - наглядный и иллюстративный материал;
 - созданы условия для совместной и индивидуальной активности детей.

Для развития эстетического вкуса дошкольников созданы все необходимые условия. Помещения ДОУ эстетически оформлены, что способствует художественному развитию детей.

В каждой группе создан уголок изодеятельности, где в свободном доступе имеются необходимые материалы для рисования, лепки и аппликации, художественного труда (бумага разных видов, форматов и цветов, пластилин, краски, кисти, карандаши, природный и бросовый материал и др.).

В детском саду созданы условия для развития театральной деятельности детей. В группах есть разнообразные виды театров (би-ба-бо, теневые, пальчиковые, плоскостные, настольные, театр ложки и др), различное оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей (куклы, маски, парики, уголки ряженья), аудиокассеты и музыкальные диски для сопровождения театрализованных игр.

Большая часть оборудования хранится в коробках, на которых есть картинка и надпись для узнавания игры. Всё находится в доступном для детей месте и ребята с удовольствием используют это в своих сюжетно- ролевых, режиссерских играх и играх-драматизациях.

Центром эстетического развития детей служит музыкальный зал. Он светел, просторен, современно оформлен, оборудован музыкальным центром, цифровым пианино, разнообразными детскими музыкальными инструментами (бубны, погремушки, металлофоны и др.).

Музыкальные руководители уделяют большое внимание музыкально- дидактическим играм, которые способствуют развитию у детей звуковысотного и тембрового слуха, чувства ритма, слуховой памяти, а также учат различать характер, динамику и жанр музыкального произведения. Все музыкально-дидактические игры классифицированы по возрастным категориям. Во всех возрастных группах есть музыкальные игрушки и оборудованы музыкальные уголки, в которых имеются инструменты разных групп (шумовые, ударные, духовые, струнные). В группах создана развивающая среда для развития музыкальных способностей детей. Музыка сопровождает режимные моменты, занятия (рисование, лепку, аппликацию и др.) и игровую деятельность.

Важную роль в развитии дошкольников играет конструктивная деятельность. Для ее развития в группах созданы необходимые условия. Во всех группах имеются мелкий (настольный) и крупный (напольный) строительные материалы, пластмассовые конструкторы с различными способами соединения деталей. На полках и стеллажах, которые являются конструктивным элементом, размещаются мелкие игрушки: машинки, дорожные знаки для обыгрывания построек. Чертежи, рисунки, фотографии и прочий иллюстративный материал хранится в папках-файлах рядом со строительным материалом. На занятиях и в свободной деятельности детей используются мозаики, танграмы, разрезные картинки. Для художественного конструирования используется бросовый и природный материал.

Уголки для развития экологической культуры детей являются не только украшением группы, но и местом для саморазвития детей. Они оформлены в специально отведенном месте, на стеллажах и полках. Имеется оборудование для ухода за растениями, календарь наблюдений за состоянием погоды, за растениями, наглядные пособия и иллюстративный материал (альбомы, наборы картин, муляжи, плакаты, дидактические игры и пр.).

Для воспитания у детей любви к живой природе в группах созданы уголки природы, в которых ребята ухаживают за комнатными растениями.

В группах имеются подборки книг и открыток, наборы фотографий и картинок, знакомящие с историей, культурой, трудом, бытом разных народов, с техническими достижениями человечества.

Педагоги знакомят детей со сказками, мифами и легендами народов мира, с библейскими историями.

Для знакомства с правилами дорожного движения и дорожными знаками широко используются дидактические и настольно-печатные игры, имеется уголок ПДД.

Особое внимание в детском саду уделяется охране и укреплению здоровья детей, физкультурно-оздоровительной работе. Этой цели служат наборы физкультурных пособий и оборудования в группах, (спортивный инвентарь, массажные коврики, маты, мячи, обручи, спортивно – игровое оборудование и др.). На участках созданы условия для физического развития детей. Для увеличения эффективности проводимых мероприятий, развития активности самостоятельной двигательной В учреждении имеется разнообразное нестандартное оборудование, которое легко трансформируется: дорожки разной ширины, шнуры и дуги для подлезания, дорожки-«следы», «мягкие мячи», дорожки для профилактики плоскостопия, массажеры и т.д. Для повышения интереса детей к физической культуре, в группах подобраны альбомы и иллюстрации о спорте, спортеменах, видах спорта, разнообразный дидактический материал (рисунки, схемы, карты), элементы спортивной символики.

В ДОУ созданы условия для формирования у детей элементарных математических представлений. В группах имеется демонстрационный и раздаточный материал для обучения детей счету, развития представлений о величине предметов и их форме, пространственных и временных представлений.

Педагогами детского сада широко используются дидактические игры для развития у детей логического мышления, памяти, внимания. В системе проводится работа по развитию у детей естественных научных представлений. В каждой дошкольной группе имеется уголок экспериментирования: ёмкости для измерения сыпучих, жидких веществ, весы, трубочки,

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 мензурки, колбы и другое оборудование. Воспитатели обеспечивают условия для развития у детей представлений о физических свойствах окружающего мира в соответствии с возрастными возможностями. Для этого педагоги широко используют всевозможные карты, атласы, глобусы, наборы открыток и иллюстраций, энциклопедическую литературу, дидактические и настольно-печатные игры.

В МДОУ созданы условия для развития речи детей. Во всех возрастных группах имеется библиотека для детей, где наряду с художественной литературой представлена справочная, познавательная и энциклопедическая литература. Также педагоги детского сада используют наборы предметных и сюжетных картинок, дидактические и настольно-печатные игры по темам.

Игровая среда построена так, что дети могут участвовать во всем многообразии игр: сюжетно-ролевых, строительно-конструктивных, режиссерских, театральных, народных, хороводных, развивающих, в играх с готовым содержанием и правилами, в подвижных играх и спортивных развлечениях. Созданы условия для возникновения и развёртывания игры, для развития общения между детьми в игре, используется современное оборудование для сюжетно-ролевых игр. Изготовлены и приобретены маркеры игрового пространства для знакомства детей с профессиями взрослых. Педагоги реализуют индивидуальный подход в организации игры, используют игровые приёмы в разных видах деятельности и при выполнении режимных моментов.

Оснащение предметно-развивающей среды в целях ранней профориентации:

- -изготовление комплекта оборудования «В мире профессий»,
- пошив спецодежды и необходимой атрибутики для игрового сюжетосложения по ранней профориентации дошкольников,
- подбор художественной литературы, энциклопедий, самодельных книжек-малышек, связанных с темой «Профессии», в книжном уголке;
- создание картотеки пословиц и поговорок о труде, загадок, стихов и песен о профессиях и орудиях труда;
- подбор иллюстраций, репродукций картин, раскрасок с профессиями в уголке изобразительной деятельности;
 - подбор и изготовление дидактических игр по ознакомлению с профессиями;
 - подбор демонстрационного материала по теме «Профессии»;
- подбор мультфильмов, видеофильмов, видеороликов, связанных с темой «Профессии»;
- оформление электронного банка данных «технологические карты проведения сюжетно-ролевых игр» по теме: «профессии»;
 - оформление стенда «Профессии наших родителей»;
 - оформление проектов «Профессии- с которыми мы знакомы!».

В части кадрового и финансового обеспечения

Формирование фонда оплаты труда Учреждения осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством воспитанников, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами Учреждения. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС ДО к результатам освоения образовательной программы дошкольного образования. В них включаются: динамика развития воспитанников; использование педагогами современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня собственного профессионального мастерства и профессионального

Дополнительный раздел. Краткая презентация Программы

Адаптированная основная образовательная программа МДОУ детский сад комбинированного вида №136 разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденным Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155 (ред. от 08.11.2022) (далее – ФГОС ДО), и Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденной Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022 г. № 1022 http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202301270036 (далее - ФАОП ДО).

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования (далее АОП/Программа) для детей с тяжелыми нарушениями речи — это образовательная программа дошкольного образования, адаптированная для обучения детей дошкольного возраста 6-7 лет, имеющих тяжелые нарушения речи - общее недоразвитие речи (далее OHP II, III, IV уровня речевого развития).

АОП ДО разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами:

- 1.Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями.
- 2. Федеральный закон от 24.09.2022 № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации».
- 3. Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9.11.2022 г. № 809.
- 4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (с изменениями на 8.11.2022 года).
- 5. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 № 1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 27.01.2023 № 72149)).
- 6. Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 124-ФЗ (актуальная ред. от 14.07.2022) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- 7. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (Зарегистрирован 31.08.2020 № 59599) (ред. от 01.12.2022 г.).
 - 8. Указы Президента Российской Федерации:
- от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
- от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».
- 9. «Санитарно-эпидемиологических требований к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» СП 2.4. 3648-20 (Постановление главного государственного санитарного врача № 28 от 28.09.2020 зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18.12.2020, регистрационный № 61573), действующим до 1

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 января 2027 года.

10. «Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29.01.2021, регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года.

- 11. Статья 1 Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
- 12. Порядок разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 30.09.2022 г. № 874 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 2.11.2022 г., регистрационный №70809) и ФГОС ДО.(п.1 ФАОП ДО).
- 13. Распоряжение Министерства просвещения РФ от 9.09.2019 г. № Р-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации».
- 14. Приказ Министерства просвещения РФ от 27.07.2022 г. № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (вступил в силу с 1 марта 2023г.).
- 15.Устав Муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида № 96 г. Комсомольска на Амуре Хабаровского края.

АОП ДО реализуется с учетом парциальных программ:

- «Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического недоразвития речи у детей». Т. Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной, Т. В. Тумановой,
- Авдеева Н.Н., Стеркина Р.Б., Князева О.Л. «Основы безопасности жизнедеятельности детей» М.: ООО «Издательство АСТ-ЛТД», 1997.
 - Алямовская В.Г. «Здоровье». М.: Линка-Пресс, 1993.
- Буренина А.И. «Ритмическая мозаика». Санкт-Петербург. Издательство «ЛОИРО», 2000.
 - Кондратьева Н.Н. «Мы» программа экологического образования детей. СПб.: 1996.
- Куцакова Л.В. «Конструирование и художественный труд в детском саду». М.: ТЦ Сфера, 2019.
- Лыкова И.А. «Программа художественного воспитания, обучения, развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.

Программа реализуется на государственном языке РФ (ст. 14 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации») – русском языке как родном языке.

Программа направлена на разностороннее развитие детей от 6 до 7 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности. Программа определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования), требования к условиям реализации Программы.

Программа направлена на создание условий развития ребёнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующими возрасту видами деятельности (игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно – эстетическое развитие ребёнка); на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей

муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 136 детей в различных видах деятельности и охватывает следующие направления развития и образования детей (образовательные области): социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования:

ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности — игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;

ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности;

у ребёнка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.;

ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (вариативная часть). Обязательная часть Программы отражает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти образовательных областях. Обязательная часть разработана на основе ФАОП ДО с учетом специфики и региональной принадлежности дошкольного учреждения, образовательных потребностей и запросов воспитанников.

Выбор программ для части, формируемой участниками образовательного процесса, соответствует потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива.

Взаимодействие педагогического коллектива с семьями обучающихся с ТНР

Все усилия педагогических работников по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ТНР будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителями (законными представителями).

Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционно-восстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные специалистами, по возможности помогать изготавливать пособия для работы в ДОО и дома.

Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом, педагогом-психологом и воспитателем для выполнения, должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с THP:

- 1. Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе ключевая задача периода развития ребенка в период дошкольного возраста.
- 2. С возрастом число близких людей увеличивается. В этих отношениях ребенок находит безопасность и признание, они вдохновляют его исследовать мир и быть открытым для нового. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях.
- 3. Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители (законные представители), семья в целом, вырабатывают у обучающихся комплекс базовых социальных ценностей, ориентации, потребностей, интересов и привычек.
- 4. Взаимодействие педагогических работников ДОО с родителям (законным представителям) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача педагогических работников активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.
- 5. Укрепление и развитие взаимодействия ДОО и семьи обеспечивают благоприятные условия жизни и воспитания ребёнка, формирование основ полноценной, гармоничной личности. Главной ценностью педагогической культуры является ребенок его развитие, образование, воспитание, социальная защита и поддержка его достоинства и прав человека.
- 6. Основной целью работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.
 - 7. Реализация цели обеспечивается решением следующих задач:
- выработка у педагогических работников уважительного отношения к традициям семейного воспитания обучающихся и признания приоритетности родительского права в вопросах воспитания ребенка;
- вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс;
- внедрение эффективных технологий сотрудничества с родителями (законными представителями), активизация их участия в жизни детского сада.
- создание активной информационно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе;
- повышение родительской компетентности в вопросах воспитания и обучения обучающихся.
- 8. Работа, обеспечивающая взаимодействие семьи и дошкольной организации, включает следующие направления:

- аналитическое изучение семьи, выяснение образовательных потребностей ребёнка с ТНР и предпочтений родителей (законных представителей) для согласования воспитательных воздействий на ребенка;
- коммуникативно-деятельностное направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей); вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс; создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе.
- информационное пропаганда и популяризация опыта деятельности ДОО; создание открытого информационного пространства (сайт ДОО, форум, группы в социальных сетях).
- 9. Планируемый результат работы с родителями (законными представителями) детей с ТНР:
- организация преемственности в работе ДОО и семьи по вопросам оздоровления, досуга, обучения и воспитания;
 - повышение уровня родительской компетентности;
 - гармонизация семейных детско-родительских отношений.

Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения Программы, включает распорядок и режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации предметно-пространственной среды, особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Цель взаимодействия педагогического коллектива ДОУ с семьёй заключается в обеспечении разносторонней поддержки воспитательного потенциала семьи, помощи родителям в осознании самоценности дошкольного периода детства как базиса для всей последующей жизни человека.

Инновационная деятельность Учреждения представлена экологическим направлением «Юный эколог». Целью которой является формирование осознанно-правильного отношения детей к природе посредством чувственного ее восприятия, опосредованное непосредственным контактом ребенка с объектами природы, живое общение с растениями и животными; расширение и дополнение тех впечатления, которые ребенок получает от контакта с природой; создание условий, при которых проводилась бы содержательная работа по формированию начал экологической культуры детей, т.е. создание «экологического пространства» - предметно-развивающей среды экологического развития детей. Инновационная деятельность реализуется в Учреждении в виде включения парциальной программы «Юный эколог» С.Н. Николаевой в совместную деятельность детей с педагогом, дополнительных образовательных услуг на бесплатной основе, организации взаимодействия с семьями воспитанников.

В группе компенсирующей направленности реализуется дополнительная образовательная услуга (на бесплатной основе):

Кружок «Готовим руку к письму» для детей 6-7 лет. Цель: Формирование готовности к овладению навыками письма у старших дошкольников.

Взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребёнка происходит через непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

Эффективное взаимодействие педагогического коллектива ДОУ и семьи возможно только при соблюдении комплекса психолого-педагогических условий:

- поддержка эмоциональных сил ребёнка в процессе его взаимодействия с семьёй, осознание ценности семьи как «эмоционального тыла» для ребёнка;
- учёт в содержании общения с родителями разнородного характера социокультурных потребностей и интересов;
- нацеленность содержания общения с родителями на укрепление детско-родительских отношений;
- сочетание комплекса форм сотрудничества с методами активизации и развития педагогической рефлексии родителей;

- практическая направленность психолого-педагогических технологий сотрудничества с семьями на овладение родителями разными видами контакта и общения с ребёнком (вербального, невербального, игрового).

Принципы руководства взаимодействием общественного и семейного воспитания:

- ценностного отношения к детству как части духовной жизни семьи, что является источником развития и ребёнка, и взрослого.
 - деятельностный в отношениях «педагог-семья».
- интеграции внешних и внутренних факторов повышения воспитательного потенциала семьи.
- доверительных отношений в системе «семья ДОУ», включающий готовность сторон доверять компетентности друг друга.
- разграничение ответственности между педагогом и родителем как партнёрами по общению, каждый из которых несёт персональную долю ответственности в рамках своей социальной роли.
 - комплексности: целостное видение воспитательной компетентности родителей.
- системности: связан с упорядоченностью периодов развития воспитательного потенциала семьи от подготовки к поступлению в дошкольное учреждение к воспитанию его в разных периодах детства.